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A nemzetiségi rém.
Budapest, február 6.

(•■) Harmadéve is erős hullámokat ve­
tett a költségvetési vitában a nemzetiségi kér­
dés, épp úgy, mint az idén. Akkor Komjáthy 
Béla dobta bele, abban a reményben, hogy 
sikerül vele az alig megalakult többség sorai­
ban zavart okoznia, kompromittálva Széli Kál­
mán politikájának hármas egységét a nemze­
tiségi fronton. Csábitó volt erre a téma és az 
alkalom. Voltak, akik szembeállították a Bánffy- 
féle erőszak politikáját Széli Kálmán törvény- 
tiszteletével és a brutalitást úgy tüntették fel, 
mint az egyetlen fékező erőt a nemzetiségi 
izgatás állambontó törekvéseivel szemben. Soka­
kat hipnotizált a bukott rendszernek az a tagadha­
tatlanul ügyes mesterfogása, amely a törvénytip- 
rást az erős nemzeti politika hamis nimbuszával 
vette körül. Akik ennek a mesterfogásnak a 
hálójába estek, nem vették észre, hogy az a 
hamis tétel, amely a törvénytelenségek pandúr­
politikáját a sovinista politika piedesztáljára 
emelte, voltaképp a nemzeti gyöngeség be­
vallása volt; bevallása annak, hogy a ma­
gyarság kizárólagos uralmát törvényes eszkö­
zökkel, a jogok tiszteletével, az államnak 
csakis legitim hatalmával nem lehet biz­
tosítani.

Széli Kálmán már akkor nyíltan, önér­
zetesen szembeszáilott ezzel a felfogással. A 
közvélemény tapsai között hirdette a jog, tör­
vény és igazság politikáját, végcéljául a ma­
gyar nemzeti állam megerősítését jelölvén 
meg. Kijelentette, hogy érvényt szerez a jog­
nak, a törvénynek, az igazságnak, de ezen 
az alapon állva rendületlenül, megvédi a nem­
zeti állam épségét, amelyet mindenek fölé 
helyez.

Akik az erőszak uralmának rehabilitáció­
ját remélték a nemzeti rém falra festésétől,

TÁRCA.
Esti csillag.

Sötét iszapján nyüzsgő omberárnak, 
Kalmársziveknek szennyes tengerén, 
Hol tisztaság és tartalom leszállnak 
A feneketlen mélybe feketén, 
Kietlen utcák sorvasztó ködében, 
Hol még az álerény is lopva ballag — 
Mért tündökölsz le szűzi hófehéren, 
ó, esti csillag?

*
Komor bérházak árnya tornyosul rám 
— S te odafenn ragyogsz rejtelmesen — 
Köröttem bőszen zúg a szennyes bullám 
— S te csak ragyogsz, ott fenn, szerelmesen — 
Gyűlölködés hangzik fülembe durván
— S szemembe, túlnan, égi béke csillog — 
Hogyan repüljek hozzád, földet túrván,

Ó, esti csillag I

•
Ha már ragyogsz, bűbáj s reménynyel telten, 
Verd széjjel ezt a rettentő ködöt, 
Hogy fényeddel a nagy világ beteljen 
S tovább ragyogj az emberek között.
Ha gyönge még hozzád röpülni szárnyunk, 
Repülj le hozzánk s sziveink kinyílnak, 
Hass át meg át, hogy érozzünk, hogy áldjunk, 

ó, esti csillag! 

buzgón pingálták tovább az ő kedvelt rém- 
jüket. Tele tüdővel hirdették a nemzetiségi 
forradalmat; homlokukat müráncokkal éke­
sítve aggodalmaskodtak, hogy az első tiszta 
választás meg fogja nyitni az eddig csend­
őrökkel és választási elnökök ravaszkodásával 
őrzött kapukat, amelyeken keresztül beözönlik 
majd a törvényhozásba a nemzetiségi aspirá­
ciók romboló áradata és elpusztítja a ma­
gyarság uralmának mesterségesen emelt védő­
gátjait. Hogy ez az aggodalom mennyire vált 
be, azt látjuk. Bejött a tiszta választáson öt, 
mondd öt nemzetiségi képviselő, négy tót és 
egy rác. A mostani költségvetési vita pedig 
fényesen demonstrálja a hatását e kisded 
nemzetiségi csoport bevonulásának.

A vitának most is egyik főtémája a nem­
zetiségi kérdés. Érdekes, hogy erről nem is a 
tótok, nem is a szerb, sőt nem is a régi 
számarányukban bennlevő szászok gondos­
kodtak, hanem a magyar nemzeti álláspon­
tot képviselő politikusok, még pedig nemzeti­
ségi különbség nélkül. A minap egy román 
nemzetiségű képviselő, Papp József ostorozta 
az intranzigens nemzetiségi politikát, ma pe­
dig a rutének véréből való honatya, Rabár 
Endre vallotta magát és népét magyarnak, 
még pedig tüzes, nem alkuvó sovinista ma­
gyarnak. Ez a szimpatikus fiatal szónok egy 
füst alatt foglalkozott a görög-katholikusok 
magyar liturgiájának a kérdésével is, igaz, 
hogy védőállásban, mert provokálva volt rá, 
de a lelkes magyar hazafinak elszánt hatá­
rozottságával.

Megszólaltak a tótok is. Dezignált parla­
menti vezérük, Veszelovszky ur tárta fel az ő 
külön politikájukat, persze úgy, amint az 
ország színe előtt hivatalosan prezentálni kí­
vánják, roppant óvatossággal, törvényes álarcba 
bujtatva, óvakodva attól, hogy, bár csak a 
törvényhozói immunitás védelme alatt is, ki- 
"_______ '.'lír: - ~I—< —

Zúzd szét a gátakat, hol fennakadva 
Tesped ma még sok égő szerelem,
A paloták falát megrázogatva, 
Bűvöld el büszke nőit hirtelen, 
Rang, születés, ruházat férfit és nőt 
Ne választhasson el többé, ha ifjak.ii 
Es önts belém szerelmi lángot, végsőt, 

Ó, esti csillag!
•

De hogyha nincs erőd rá, balga fénynyel 
Vergődő lelkemet ne csald tovább, 
Oszolj inkább a rémes űrbe széjjel, 
Ha nem vagy több, mint gyönge délibáb. 
Mit ér e szép szerelmi csókja Égnek, 
Ha itt a földön nincs se fény, sem illat, 
Se csók, mely visszacsókolhatna téged, 

ő, esti csillag I..

Martos Ferenc.

Vérbosszú.
— A Budapesti Naptó tárcája. —

Irta: G. J. Hogosavljevics.

Az amautát már gyermekségétől fogva ne­
velik a vérbosszúra. Ha megölt rokonokról marad 
rá örökségül a vérbosszú, akkor egy pillanatra 
sem felejti el a kötelességét. Alig növi ki a gyer­
mekcipőit, végrehajtja a bosszú müvét. Éjjel­
nappal csak arra gondol, hogy megvesse és gyö- 
törjo az ellenségeit, kezére járjon a bajtársainak, 
azonkívül még büszke nagyon a nemzetségére. 
Ha az arnauta minden gonosz szándék nélkül, 
csakis merő vóletlonségből öl meg egy másik 

szalaszszon a száján olyasmit, amiért oda- 
künn nyakon csípné a királyi ügyész. Nem is 
kapott még csak egy elnöki rendreutasítást 
sem. Miért is kapott volna? Hiszen a magyar 
állam egységét és oszthatatlanságát hirdette; 
a törvények tiszteletéről prédikált és hevesen 
tiltakozott minden kifelé való gravitálás ellen. 
Ez tegnapelőtt történt. És tegnap már meg­
kapta Veszelovszky ur a választ is ugyan­
ott, ahol ügyes és perfid beszédjét el­
mondta. Haydin Imre sietett letépni a cir- 
kumspeklus tót arcáról a tetszetős álarcot, 
bemutatva azt a kommentárt, amelylyel a par­
lamenti beszédet a nemzetiségi tót sajtó fel­
tálalta a tót népnek, bemutatva, hogy amit a 
tótok a törvényhozás termében mondanak, 
mi annak az igazi érteménye benn és künn. 
Benn, a maguk hamis zúzájában, és künn, a 
félrevezetett nép elbóditott lelkében. Ma pe­
dig Hódossy Imre a törvénykönyvvel kezé­
ben, a tudás és a logika erejével mutatta ki, 
hogy a törvényes mezbe öltöztetett nemzeti­
ségi izgatásnak még ez a ruhája is ron­
gyos, csupa lyuk és erőtlen fércelés. A 
törvény, amelyre hivatkoznak, nem azt 
mondja, amit belőle ők olvasnak ki; a 
törvény, akármilyen nagylelkűen gyenge, akár­
milyen rossz is, mégsem annyira gyenge és 
annyira rossz, amint ők hiszik, vagy hazud­
jék. Annak a törvénynek az alapján hiába 
követelik az iskola eltótositását a kisdedóvótól 
a főiskoláig; a bíróság és hatóságok hivatalos 
tót nyelvét a legalsóbb foktól a legfelsőbbig. 
Erre nem ad nekik jogot a törvény, bármeny­
nyivel többet enged is meg, mint amennyit 
megengedni szükséges és szabad volna. Tegnap 
Haydin kimutatta, hogy akik idebenn a ma­
gyar állam egységét és oszthatatlanságát vall­
ják, odakünn magyar Svájcról, Szvatopluk 
birodalmának feltámadásáról ábrándoznak; ma 
pedig Hódossy rájuk olvasta, hogy még benn,

arnautát, akkor is alá van ugyan vetve a 
vérbosszúnak, de az áldozat családja rendesen 
megbocsát a tettesnek. De ha gyilkosság történt, 
akkor a vérbosszú nem maradhat cl. Az arnautá- 
nak ilyenkor azon kell lennie, hogy kézrekeritso a 
bűnöst s mog kell öt ölnie, mihelyt oléri. Még ha 
a világ végére menekül is a büuös, akkor is a 
nyomában kell lennie mindig s nemcsak rajta, 
hanem hozzátartozóin is meg kell torolnia a köl­
csönt. Ezért gyakran a tettos egész családjának 
is menekülnie kell. Do mórt ilyenformán a bosszú 
müve ismét felhívja az ellenfél megtorlását, azért 
a vérbosszú apáiól fiúra, erről az unokára száll, 
így esik meg aztán gyakran, hogy vérbosszú 
utján valósággal egész falvak kihalnak a fegy­
verfogható férfinép kipusztulása következtében.

A vérbosszú néha — természetesen csak na­
gyon ritkán — általános kibéküléssel ér véget, 
de vérdijjal is megváltható, amelyet a megölt em­
ber családja kap a másik féltől. Ez a vérdij lo­
bot készpénz vagy valami szép, ozüstvorotü fegy­
ver, esetleg egy ló, szarvasmarha, vagy más egyéb. 
Az ilyen lékét a következőképpen kötik meg: 
Azok, akik két ellenséges család kibékülését köz­
vetítik, arra törekszenek, hogy mind a két félre 
nézve üdvös módon állítsák helyre a békességet. 
Ha bölcs ráboszéléssol sikerült megszeliditoniök a 
megbántott családot, akkor a tettest veszik elő, 
s bessával (hüségcskü) biztosítják, hogy semmi 
bántódása nem lesz. Azután a bekötött szemű 
bűnbánót a kibékülés szinteréül előre kiválasz­
tott helyre vezetik. Lassan, komolyan megyen, 
akárcsak a vesztőhelyre kisérnék, az a fegyver, 
amelylyel a gyilkosságot olkövette, a nyakában 
lóg. Majd letérdel szemben azzal, akinek a véré­
vel adós, kezével a földnek támaszkodva. így 
marad mindaddig, amig a néki megbocsátó föl 
nem emeli, aki azonban rendesen már a fele- 

Laponk mai száma tizennyolc oMaL'
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a törvényhozásban is elcsavarják a törvényt, 
olyasmit olvasnak bele, ami az ő hitvány 
célzataiknak megfelel, de a törvény szellemé­
nek és betűjének nem.

Az együttes hatása pedig az egésznek 
az, hogy a parlament összes pártjai egyesül­
nek a törvényes formában megjelenő haza­
áruló fondorlatok leleplezésében, visszautasí­
tásában és eltiprásában. Együtt látjuk itt a 
képviselőház összes pártjait, bármilyen nagy 
elvi ellentétek választják is el őket minden más 
kérdésben. Még a néppárt is, amely a válasz­
tási cimboraság révén és tótnyelvü sajtója 
révén közelebb áll a pánszláv apostolok tár­
saságához, mint a parlament többi pártja, ha 
nyílt felszólalásban nem is demonstrálta 
az államellenes üzelmek ellen való tiltakozá­
sát, mégis az egységes parlamenti közhangu­
lat hatása alatt helyesléssel kisérte a nem­
zeti álláspont védőinek fejtegetéseit.

Ennek az egységes parlamenti közhan­
gulatnak a kialakulásában látjuk mi a nem­
zetiségi áramlatok parlamenti megszólalásá­
nak közvetlen hatását és egyúttal a most 
folyó költségvetési vita legnevezetesebb jelen­
ségét. Örvendetes ez a jelenség kivált most, 
mikor politikában és társadalomban egyre 
aggasztóbban jelentkezik a felekezeti és osz­
tályellentétek bontó ereje. Ezzel a bontó 
erővel szemben megbecsülhetetlen az az 
egyesitő, kiegyenlítő energia, amely a ma­
gyarság uralmának, a nemzeti állam sért­
hetetlenségének oltalmára egymás mellé sora­
koztatja a közélet összes hazafias elemeit 
párt-, osztály- és felekezeti különbség nélkül. 
Már csak ezért is érdemes volt — ha sok 
más egyébért nem is lett volna szükséges — 
megkockáztatni a tiszta választást, hogy par­
lamenti lőtávolba kerüljön az a borzasztóan 
félelmesnek lefestett nemzetiségi rém, amely, 
ime, már az első ütközetben majd hogy el 
nem vérzett

A budgetvita.
Budapest, február 6.

Két tengely köríti forog most már az egész 
vita: a vámpolitika és a nemzetiségi kérdés kö­
rül. Ma majdnem kizárólag az utóbbi volt sző­
nyegen. Az egy Rátkay Lászlót kivéve, aki tüzes 
és ötletes beszédben az egész kormányzatról mon­
dott kritikát, a többi szónok csakis a nemzetiségi 
kérdést tette szóvá. Az egyik a ruthénekről, a 

utón jön elébe, hogy a töltött fegyvert el­
vegye tőle. Most olyan pillanat következik, amely­
től eláll az ember szívverése, s a tettes minden 
ízében reszket Mert az ellenfél a fegyvert tet­
szése szerint vagy a bűnbánó mellének szegez­
heti, vagy a levegőbe sütheti el. A legtöbb eset­
ben természetesen az utóbbit teszi meg. A köz­
vetítő ekkor leveszi a tettes szeméről a köteléket, 
az ellenfelek megölelik egymást, kicserélik fegy­
verüket, vagy fegyverzetüknek valamolyik más 
tárgyát adják át egymásnak, végül ketté törnek 
egy pénzdarabot, amelynek egy-egy felét a volt 
ellenségeskedők kapják. Ezzel aztán végképpen 
meg van pecsételve a barátság.

De előfordul az is, hogy a megbántott fél a 
ceremónia alatt agyonlövi a bűnbánó tettest, s 
rögtön az erdőbe menekül. Akkor aztán többnyire 
a közvetítőit vérbosszújának esik áldozatul, mert 
hiszen azok bessával kötötték le neki magukat, 
tehát azt a kötelezettséget vállalták, hogy az 
orozva kiontott vért ujabö vérontással bosszulják 
meg. Vannak esetek, amikor a kibékülést valami 
összeházasodással is szentesit! a két család.

Tudok egy esetet, miképpen bosszulták 
meg görög-keleti amauták a pópájuk meg­
gyilkolását. A Bzorb-török határon lévő egyik 
falucskában élt ez a Pecsanac nevű pópa, aki a 
szomszédos Peosából került oda. Nagyon tanult 
ember volt és a szó igazi értelmében vett lelki­
pásztor és — aminek azon a vidéken különös 
jelentősége volt — valóságos hős. Az amauták 
nagyon gyűlölték őt s csak az alkalmat lesték, 
hogy megsemmisítsék. Jól tudta ezt a pópa és 
soha sem ment Behová se fegyvertelenül. Egy 
napon az arnauták tu] a szerb vámházikón átlép­
ték a határt, vagy egy óra hosszat mentek befelé 
a szerb területen, lesbe állottak e mikor a pópa 
arra ment, lövöldözni kezdtek rá. A pópa véao- 
kezett, a támadók közül kettőtmegölt, de akkor egy 
kilőtt patron megakadt puskája csövében, hiába bíbe­
lődött vele, nem tudta kipiezkálni s nem tölthetto 

másik a székelységgel kapcsolatban a románokról, 
a harmadik a tótokról szőtte fejtegetéseit, mind­
egyik érdekesen, mindegyik általános figyelem 
közepette.

Legjelentősebb volt Hódossy Imre felszóla­
lása. A Bzabadelrüpártnak ez az oszlopos tagja 
kezébe vette a nemzetiségi törvényt, s ennek vi­
lágánál szedte szét Veszolovszky Fereno tót pro- 
grammját. Sorra vette a tót követeléseket s ma­
gából a törvényből mutatta ki, hogy nemcsak e 
novella szellemével, do betűivel is ellentétbe van­
nak. A t. Ház minden pártjának lelkes tapsai 
között konstatálta, hogy amit a tótok olyan jám­
bor képpel követelnek, az nem a nemzetiségi 
törvény végrehajtása, hanem a törvény fel­
forgatása és tiszta pánszláv szellemben való 
revíziója. Ezt pedig a magyar törvényhozás soha­
sem fogja megengedni. Nagyon érdekes volt 
Hódossy beszédének az a bofejezö passzusa, mely­
ben a :: ármány és az adminisztráció feladatai 
közé áilltcttn a tótságban rejlő s még idomítható 
nyersanyag magyarrá formálását. Tapsolt ennek 
minden párt, minden magyar ember.

Érdekes felszólalással mutatkozott be a 
t. Háznak Rabár Endre a szabadelvüpúrtból s 
ugyancsak érdekes fejtegetéssel Sebes Dénes a 
Kussuth-pártból. Rabár Endre magvas beszédé­
ben a ruthén-kérdés rejtett mélységeit túrta fel, 
igazán okosan, igazán liberálisan. N-^yjolentő- 
ségü volt a magyar liturgia dolgában bejelen­
tett akciója is, melylyel az egész törvény­
hozás támogatását kérte a görög-katholikus 
magyar községek hazafias ügyéhez. Ezt nemzeti 
kérdést ilyen széles alapon s ilyen telj jelégében még 
nem hozták a törvényhozás elő s az ogóoz Ház, de 
főleg a szabadelvüpárt a legu-gyobb elismeréssel 
adózott az uj ember szerencsés debutjőnek. Szük­
séges tájékoztatás volt a Kossuth-párti Sebes Dé­
nes rajza is, melylyel az erdélyi román pénzinté­
zetek munkáját vázolta. Ha a tájékoztatáshoz 
fűzött reflexiókban a szónok el is vetette a sulykot, 
de azért beszéue érdekes is volt, értékes is volt

Egyébként a mai ülés végén is volt inter­
pelláció. Nessy Pál terjesztette elő tegnapról elma­
radt Interpellációját a német nyelvtanitasnak a 
fővárosi népiskolákból való kiküszöbölése tár­
gyában.

A képviselőház ülése február 6-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert
A kormány részéről jelen vannak: Szili Kálmán 

miniszterelnök, Lakács László, gróf Széchenyi Gyula, 
Darányi Ignác.

meg újra Peabody-puskáját Mikor az arnauták 
észrevették, hogy a pópa nem lő többé rájuk, 
akkor rárontottak és a pópa elesett, akármilyen 
hősiesen védekezett is a puska tusával. Az amauták 
agyonszurkálták a késeikkel, s kifosztották min- 
denébö). amit csak találtak nála. Elrabolták a 
fegyverét, az óráját, elvették a gyűrűjét és a nála 
lévő kevés pénzt. Aztán levágták a lejét és azzal 
együtt elmenekültek. Mikor közel voltak már a 
falujozboz, elsütötték a fegyvereiket, s üvöltöttek 
a zsákmányon való örömükben, ami két embe­
rükbe körűit. A szerb határőrök, akiket már a 
puskaropogás tett figyelmessé, későn érkeztek, a 
véreugzés helyén csak a pópa megcsonkított testét 
találták. Az arnautáknak nyoma se volt.

Ez a rémtett fölkeltette a görög-keleti arnau­
táknak, főként azonban a pecsabelieknek a bosszú­
vágyát. Nem akadt senki sem, aki ne áhítozott 
volna a tettes vérére, de arra is gondoltak, hogy 
a hatóságok fogják üldözni és szigorúan megbün­
tetni a bűnöst. Azt hitték, hogy a gyilkosokat 
maid kivégzik az igazság kedvéért és az özvegy 
pópánó elégtételére. Három hónap múlt s nem 
történt semmi sem. Akkor útra kelt a falu férfi­
népe, átlépett a határon, hogy megbosszulja lelki­
pásztorát, hogy egykoron nyugodta'uban alhasson 
sírjában. Ami aztán történt, azt már a kirándulás 
egyik szereplője, ogy tizenhét esztendős legény 
mondja el a következőkben:

Egy este egybehívtak bennünket Aki csak 
fegyvert foghatott, mind el kellett, hogy jöjjön. 
Egy messze lévő helyre vittek bennünket, hogy 
valami .fontos ügyet" beszéljünk meg. Alkonyo­
don, mikor oda értünk. Egy öreg vezér aztán igy 
szólt hozzánk:

— Testvérek, az arnauták minden valamire 
való emberünknek az élete ellen törnek. Mindent 
elrabolnak tőlünk, ami ér valamit Do mindez 
nem elég nekik. Megölték azt a férfiút is, aki 
imádkozott velünk és nekünk a szentirást olvasta. 
Ha nincs pópánk, nincs bitünk, akkor nem va-

(J elöntések.)

Elnök bemutatja a főrendiház elnökének át­
iratait

(A költségvetés.)

Babár Endre : Óhajtja a bírói testület fizetésé­
nek soron kivül való rendezését mint amely testület 
a leglontosabb feladatot végzi és az összes állami 
funkcionáriusok között a legmagasabb kvalifikáció­
hoz van kötve. Kívánatosnak tartja hogy az al­
birói óim töröltessék el és ezen első lolyamodásu 
biró a nyolcadik rangosztályba Boroztassák. A bünte­
tőjog torén a humanizmusnak bizonyos tultengés-ével 
találkozunk. A végrehajtási törvény hiányos és kéri 
az igazságügyminisztert, hogy ígéretéhez híven, e 
törvény türhetőbb alakban kerüljön a képviselőhöz 
elé. A nemzetiségi kérdésről szólva, konstalálja. hogy 
a nemzetiségeknek sehol a világon nincs oly jó 
dolga, mint nálunk. Nincs sz.tkség a nemzetiségi tör­
vény végrehajtására, mert nálunk a nemzetiségeknek 
minden joga megvan. Egyedül jogos az a panasz, 
hogy a közigazgatási funkcionáriusok nem értvén a 
nép nvelvét gyakran visszásságok lordulnak elő.

Helyesnek, célszerűnek és hasznosnak is­
meri el' a miniszterelnök nemzetiségi politikáját, 
de nem helyeselné az erőszak politikáját Áttér 
a rnthén-ügyre és kimutatja, hogy nem lécét az 
ország azon részének egész népét a ruthén elneve­
zéssel illetni, mert annak csak csekély töredéke igazi 
ruthén, a többi magyar. Ezért örömmel üdvözli a 
löldmivelésügyi minisztert, aki a költségvetésben fel­
vidéki segélyakcióról szól. Hangsúlyozza e nép bazafi- 
ságát, amelyre nézve lelhozza, hogy Szent-lstván- 
napián a munkácsi püspök vezetése aatt egész 
zarándokcsapat vonult fel a szent koronához, buzgón 
imádkozva ott. adjon az ég e hazának még számos 
ezredévet Beszél a ruthén nép anyagi romlásáról, 
amely már a birtokrendezésnél kezdődött. Kárhoztatja 
tehát azt az állítást, mintha e le.vidéki nép nyomora 
csupán az oltani zsidóságnak, illetve a bevándorlás­
nak volna betudható. Érinti a kongTua-kérdést és ki­
jelenti, hogy a görög-katholikusok épp úgy óhajtják 
az autonómiát, mmt a latmszertartásuak. A magyar 
liturgia-kérdését mint közvetlenül érdekelt lél is, 
majdnem kizárólag egyházi vonatkozású kérdésnek 
ismeri és tekinti és nem azért hozakodik e kérdéssel 
elő, mintha az a parlament elébe tartoznék ...

Sebese Dénes: Dehogy nem tartozik 1
Babár Endre: . . , hanem, mert ez a kérdés itt 

a parlament előtt már többször felszínre volt hozva. 
A munkácsi és az eperjesi egyházmegyék görög- 
katholikus hívei között, mintegy 300.U0u-en vannak 
olyanok, akiknek anyanyelve tisztán magyar. Miután 
a görög-kathoükusoknál a szertartás Különbözik a la­
tin szertartástól, amennyiben a latin szertartásban a 
misét a pap egyedül végzi, ellenben a görög-katholi- 
kusoknál a misét a pap és a nép egyeteme végzi, 
korrespondeáló lévén ez az eljárás mise alkalmával 
és más szertartásoknál, mert hisz ugyanígy van a 
keresztelésnél, a temetésnél és minden más szertar­
tás alkalmával: ennél lógva, amennyiben qnasi dogma 
— mert nem dogma — a latin szertartásuakuál, (Ellent­
mondás a néppárton. Halljuk 1 Ha ljuk I) hogy a nye v 
a szertartásban a latin nyelv és csakis az egyöntetű­
ség szempontjából van igy. éppen annyira quasi 
dogma — mert szintén nem dogma nálunk sem — hogy 
a szertartási nyelv a nép által értett nyelv legyen. Te­
kintettel arra, hogy mintegy 300,000 görög-katboüku- 
sunk van, akik a magyar nyelven kivül más nyelvet 
nem tudnak és nem beszélnek, már mintegy száz esz- 

gyunk emberek, hanem pogányok. Ki kell talál­
nunk valamit ez ellen a gazság ellen, mert igy 
nem élhetünk tovább, mint igaz szerbek. Panaszt 
tettünk mindenütt, ahol csak lehetett, de nem 
segítenek rajtunk. ítélkezzünk hát magunk. Hogy 
jelenhetnénk meg egyszer isten szine előtt, ha 
pópánkat meg nem bosszuljuk? Körünkből két- 
három derék, bátor ember vállalkozzék rá, hogy 
végrehajtja az Ítéletet.

Most azon tanácskoztunk, hogy ki pusztul­
jon el az arnauták közül, hogy a teljos elégtétel 
meglegyen. Némelyek azt mondták, hogy négy 
arnautát öljenek meg, mások úgy vélekedtek, 
hogy egy kocabasát (biró) és két mahalabasát 
(társbiró) végezzenek ki, megint mások azt kí­
vánták, hogy egy tekintélyes arnauta legyen az 
áldozat, akinek aztán perzseljék fel a birtokát. 
Mind ez a javaslat nem tetszett, azért hát tovább 
tanácskoztak, hogyan kellene legalaposabban 
megbosszulni a pópát. Az egyik azt mondta:

— Emberek, egy hodzsát (török pap) a 
pópáért 1

— Helyes! Helyes! — hallatszott minden­
felől.

Igen, de hát ki fogja megölni azt a hodzsát, 
amikor az arnauta területen csak hatórányira a 
határtól találni a legelsőt.

— Kit küldjünk ki? — kérdezte a vezér.
Akárcsak a sasfiók, úgy kapta fel a fejét 

mindenki és károgta:
— Én akarok elmenni! Én! Nem, nem te, 

hanem én!
Igv ment ez vég nélkül. Sorsot kell huzni, 

vagy ko.ckát kell vetni, kiáltotta közbe egy vén 
farkas. És úgy is történt. Én húztam a legkurtább 
vesszőcskét és igy esott a sors rám és az öreg 
csotobasára (bandavezér), aki örömében éne­
kelni kezdett és ugrált, amiért a pópát megbosz- 
szulhatta. Mi ketten megöleltük, megcsókoltuk 
ogymást és barátságot kötöttünk. Mert eladdig 
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tendÓTel Bzelött a lelki szükség hozta magéval, hogy 
Bgyes papjaink lefordították a szertartást éa abuzus- 
képpen bevitték az egyházba ezt a magyar Bzerlar- 
tást Rómából a görög-hatholikus püspökökhöz tiltó 
rendelet érkezett amely szerint a magyar szertartás 
azonnal megszüntetendő és a könyvek azonnal elége- 
tendők. (Nagy mozgás a szélsőbaloldalon. Felkiáltá­
sok: Szép I Hallatan I)

Bákosl Viktor: Tessék, az üldözött nemzetisé­
gek I Csak a magyart üldözik Magyarországon, oláh­
nak szabad oláhnak, orosznak orosznak lenni.

Kubtlc Béla : Mégis osak hallatlan, hogy ezt el­
tűrjük I Minek van a kormány ? Meg a püspökök I 
(Nagy zaj. Elnök osenget) Hallatlan, hogy Magyar­
országon ily dolog történhessék I

Babár Endre: A mi püspökeink, ismerve a 
helyzetet. Rómába informáló ielter|osztést tettek ő 
szentségéhez, amelyben ki lelentelték, hogy ez lehe­
tetlen. mert eg.v évszázados gyakorlatot ilyen nagy 
tömegeknél erőszakosan, közvetlenül és egyszerre 
megszüntetni képtelenség. Ez az ő informáló lelter­
jesztésük tudomásul vétetett azzal az utasítással, hogy 
iassankint. észrevétlenül kell megint azon egyház­
községedbe az ó-szláv liturgiát bevinni. (E.énk moz­
gás a~Bzélsőbaloldalon. Felkiáltások : Ez hallatlan 1)

A lóvarosban országos bizottság alakult, amely 
a maga programmját elkészítette és minden agitació 
nélkül kibocsátotta a magvar görög-kathobkusok 
közé, azok legnagyobb részben csatlakoztak és ezt az 
országos bizottságot mandátummal látták el, hogy el­
járhasson az ó érdekükben az egyház törvényes 
utjain.

így történt, hogy megszerkesztettük azt a me­
morandumot. amelyben kimutattuk, hogy történelmi, 
kánoni és liturgikus szempontból jogos a ml kíván­
ságunk, amelyet előterjesztünk. Ezt a memorandumot, 
a mi mérhetetlen szegénységünkhöz képest óriási 
számmal, ötszázan felül, tengerre kelve, elvittük 
Rómába.

Bakost Viktor: Es az eredmény?
Babár Endre: Nem akarom ecsetelni, milyen 

szivszorongással voltunk az alatt a pár nap a.att 
Rómában, mert ösztönszerüleg éreztük súgta ne­
künk valami azt, hogy ott ellenünk illetéktelenül ás­
kálódnak.

Bubik Béla: Hát a magyar kormány támogatása 
hol volt?

Babár Endre : Mi úgy éreztük Rómában, ahova 
azt a szegény népet nagy áldozatok árán csőditettük, 
hogy az illetékes fórumhoz talán oda se tudunk jutni, 
do a magyarok istene megsegített minket abban, 
hogy igenis oda tudtunk jutni és azt a memorandumot 
egy püspöki szózat bevezetésével ő szentségének át 
tudtuk adni.

Molnár Jenő: A spio.ik majd ott is dolgozni 
lógnak 1

Babár Endre: Már most az első kötelesség 
hogy mi itt kérjük a kormányelnöktől, hogy ebben 
minket támogatni szíveskedjék. (Helyeslés a szélső- 
b alól dalon.)

Knblk Béla: Ez csak kötelessége!
Brbár Imre: De van még egy másik momen­

tum és oz az, hogy a mi közös külügyi képvise­
letünk úgy van szervezve (Zaj a szélsőbaloldalon. 
Felkiáltások; Rosszul I Itt van a baj 1 Helyes I Rá­
jön már! Elnök csenget) hogy ami a két áüamra 
nézve közös, azt közösen intézik el, ami pedig Ma­
gyarországra nézve önálló beliigy, azt Magyaror­
szágra nézve külön, s ami Ausztriára nézve beliigy, 
azt Ausztriára nézve külön intézik el.

Széli Kálmán miniszterelnök: így ú kdl törnie 

alig ismertük egymást. En magam telkemből 
örültem, hogy egy ilyen kipróbált hősnek lehettem 
a bajtárea. Megbeszéltük, hogy mihelyt dereng a 
hajnal, átkelünk a folyón s megyünk bosszúállóéra. 
Másnap a megbeszélt időben elindultunk és éjfélre 
egy malomba értünk. A kasban, amelybe az őr­
lésre szánt kukoricát Öntik, szakadatlanul kavar­
gón már a korpa, mert már régen öntötték fel. 
Ebből azt magyaráztuk ki, hogy nemsokára majd 
csak jönnie kell valakinek, aki vagy újra felönt- 
sőn, vagy pedig megállítsa a malmot. Vártunk 
tehát. Cigarettát sodortunk, s éppen rá akartam 
gyújtani a tűzhely hamvadótélben lévő parazsán, 
amikor lódobogás hallatszott Rögtön kiugrottunk 
a szabadba, lövésre kész fegyverrel. Es ime, mit 
látunk? Éppen egy hodzsa volt! Ö jött, hogy 
utána nézzen a malmának. Mikor megpillantott 
bennünket, ránk kiáltott:

— A kuje ti? (Ki az?)
Felelet holyott a CBetobasa rásütötte a fegy­

verét, de a golyó nőm érte. Abban a pillanatban 
a hodzsa kirántotta övéből a revolvert.

— Lőjj, fiacskám! — szólt hozzám a cseto- 
basa — vagy „feketüljön mog a képed" (vigyen 
el az Crdög!)

En is elsütöttem a puskámat, s szive kellő 
közepén találtam a hodzsát Holtan bukott le a 
földre. A csotobrsa levágta a fejét, mind a ketten 
felkaptunk a hodzsa lovára és meuokültünk a he­
gyek közé. A fejet a zabtarisznyába tettük. Csak­
hamar észrevettük, hogy arnauták vannak a nyo­
munkban, do nem tudtak elérni bennünket, mert 
nagy előnyben voltunk. A ló ekkora hajszában a 
na.y teher alatt még az utón tönkre ment Gya­
log mentünk tovább. Olyan gyorsan mentünk, 
hogy csakhamar a határon voltunk. Ott a mieink 
tárt karokkal fogadtak bennünket. A hodzsa fejét 
a pópa sírjához vittük és a keresztio tűztük. így 
legalább könnyebb lesz pihenése a sírban,

(Felkiáltások a szélsőbaloldalon.* így kellene I Zaj.) 
így is van. iyy is történik / (Egy hang a szélsőbalol­
dalon: Majd meglátjuk, mit csinált benne a mi­
niszterelnök I)

Molnár Jenő: Rómában még legjobban vagyunk, 
másutt igy sincs I

Babár Endre: Már most, amit a kormányelnök 
úrtól kívántunk és kérünk ...

Bubik Béla: Követelünk! Nem kérünk ilyen 
dolgokat!

Bséll Kálmán miniszterelnök: Elfogadom!
Babér Endre: ... igenis követőiünk, ez az,mél­

tóztassék a kormányelnök urnák odahatni, hogy ve­
lünk szemben ilyen speciális magyar belügyben sem­
miféle illetéktelen tényező (Élénk helyes és a jobb- 
és szélsőbaloldalon.) hamis információkat Rómában 
ne adhasson. (Elénk helyeslés a jobb- és balol­
dalon.)

Knblk Béla: Tessék a mulasztásokat is szá­
mon kérni I

Rabár Endre: Tekintetbe kell vennünk még 
azt, hogy ma még abban a kedvező helyzetben is 
vagyunk, hogy ezt a vatikáni követséget magyar em­
ber tölti be.

Bátkay László: Nekünk bárom csillagunk van, 
három fekete csillag: az összmonárkia gondolata, 
a nagyhatalmi állás és a közös hadsereg. A költség­
vetés adataira megiegyzi, hogy a pénzügyminisztert 
a kereskedelmi törvény értelmében hamis könyvelés 
alapján vád alá lehetne helyezni. A földadóról szólva 
®ög)egy«i» hogy a miniszter a földadónál évről-évre 
pár millióval kevesebbet irányoz elő, holott a zárszá­
madások szerint mindig emelkedik a földadó.

Kérdi a pénzügyminisztertől, hogy van-e tudo­
mása arról, hogy az Osztrák-Magyar Bank a vi­
déki intézeteknek nyújtott hitelt már néhány év 
óta a íelényire szállította le. A vidéki pénzintéze­
tek ellenőrzése nagyon hiányos és azok ellenőrzésé­
nek autonóm utón való rendezését óhajtja. Számos 
társulat bélyeg- és illetékmentességet, vagy adómen­
tességei kap a kormánytól; igy az osztálysors’áték, 
az ipar- és Kereskedelmi Bank, a Nagyszebeni Föld­
hitelintézet Az Agrárbank bélyeg- és illeték kedvez­
ményt kapott és már évek óta nem ad kölcsönt sző­
lőkre, de idegenbe lekteti be tőkéjét A Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaságnak szin­
tén kedvezményt ad a kormány.

Az alapokról és alapítványokról szólva, ezek­
nek törvény utján való rendezését kéri. Kárhoz­
tatja a különböző betegsegéhző és kiházasitási 
egyletek gombamódra való szaporodását Áttér a ki­
egyezés kérdésére. Egy második Mohács fenyegeti 
az országot a nemzet el van altatva és már nem bí­
zik törvényeinek szentségében. A törvényben az is 
világosan benne ”an, hogy mi csak alkotmányos 
Ausztriával tárgyalhatunk. Körber osztrák miniszter­
elnök megfenyegette a pártokat az alkotmány vissza­
vonásával és mikor Koerber a magyar ellen* gyűlölet 
szitásával igyekszik kibékiteui a pártokat, addig a 
magyar miniszterelnök mindig csak azt hangoztatja: 
hogy' jog, törvény és igazság. A költségvetést nem 
logadja eL

Elnök az ülést Öt percre felfüggeszti.

(Szünet után.)

Hódossy Imre: A nemzeti kérdés a magyar 
államnak egyik életbevágó legfontosabb kérdése, 
amely úgy a törvény hozásnak, valamint a kormány­
nak is állandó és éber figyelmét kell, hogy igénybe 
vegye.

A napokban a Háznak egyik tagia itt bizonyos 
követelésekkel lépett fel a tót nemzetiség nevében és 
azt mondo'ta hogy ő e követeléseket a nemzetiségi 
törvényre alapítja. Az északi Kárpátok alatt, Pozsony­
tól egész Ungvárig, körülbelül 7oÜ négvszögmértiöldet 
tevő terület van, melynek köznépe tót Különböző 
dialektusokat beszél, de összeiogfal.uk abban az egy 
szóban, hogy tót. Intelligenciája annak a népnek 
nincsen mert a felvidéken az intelligencia mind ma­
gyar. (Helyeslés a jobb- és baloldalon.) így volt ez 
a múltban és így van ez, kevés kivétellel, ma is A 
köznép nem volt ott mindig tót A városok a felvidé­
keken haidan németek voltak: német telepek igen 
nagy és virágzó iparral és kereskedelemmel.

E német iparosok és kereskedők tönkrementek 
a Mária Terézia és Józsei császár idejében iuaugu- 
rált közgazdasági, vám- és kereskedelmi politika foly­
tán s elszegényedve az ottani köznépbe, a tótságba 
merült és eltótosodott Ez lévén az. amit ma tótoknak 
nevezünk a Felvidéken, ez sem történelmi múlttal, 
sem ilyen tradíciókkal nem bírván, soha állami életet 
nem élvén, soha semmiféle nemzeti öntudatra nem is 
emelkedhetett (Helyeslés a jobb- és a baloldalon.) 
Kollár volt a XIX. század elején az első, aki a tót 
nemzetet feltalálta; nem felledezte, hanem feltalá ta, 
még pedig pánszláv alapon. 0 a tótságot, mint a 
nagy sziávságnak egyik ágát állította oda és ebben az 
irányban igyekezett ott valami tót nemzeti érzületet 
feltámasztani és felébreszteni. Ugyanakkor volt ez a 
Felvidéken, amikor a Délvidéken. Horvátországban, 
Gáj kezdte a délszláv ideát s/intén a pánszláv alapon 
fejtegetni. Gáj és társainak törekvései odalent jelenté­
keny sikereket vívtak ki. Az osztrák befolyás és az 
akkori magvar királyi udvari kancellária ugy a Kol­
lár féle északmagyarországi törekvéseket, valamint 
különösen a Gáj-iéle délvidéki délszláv törekvéseket 
is pártolta. Az osztrák befolyás, a kancellária, mind­
kettőt a renitens, alkotmányát szívósan védő magyar­
ság ellen mintegy szövetségesének akarta tekinteni és 
felhasználni. Kollár azonban a Felvidéken egyál­
talán nem volt képes hasonló eredményeket elérni. 
Mert a Felvidék intellige? ciája a legmerevebb visz- 
szautasitást ajánlotta Kollár e törekvéseivel szem­
ben. A lelvidéken az akkori iöidbirtokososztályok 
összes intelligenciája szembeszállott Kollár törek­
véseivel, ugy, hogy Koller legfeljebb néhány pap­
nak és iskolamesternek támogatására számíthato k 

Béke volt a Felvidéken, egész 1848-ig, amidőn ismét 
erős mozgalom támadt; de ekkor az agitátorok mes­
terkedése megindult északon, a tótság között éppen 
ugy, mint ano'-y délen is a magyarság ellen keltek. 
Az osztrák befolyás egyszerre tudta mozgósítani dél­
ről JelJasichot, északon pedig megkísérelte Húrban és 
Hodzsa alatt mozgósítani a tótságot, de Húrban és 
Hodzsa éa az a kis szánalmas csapat, amely hozzájuk 
csatlakozott, magának annak a tót népnek is csúfsága 
volt. (Igaz! Ugy van! a bal- és szélsőbaloldalon.) A 
tót népesség sem fogadta őket másképp, mint gúny­
nyal és megvetéssel. (Ugy vanl a középen és a bal­
oldalon.) A Bacn-korszak következett ezután és ez 
azon agitátorokat, akik a Hodzsa- és Hurban-iéle 
mozgalmat megindították, honorálta annyiban hogy 
őket kitüntette, itt-ott hivatalokba is elhelyezte és 
— persze akkor a germanizáció ellen nekik nem 
volt sok kifogásuk — e hivatalaikban ők éppen 
olyan jól germanizállak mint a Csehországból és 
Ausztriából importált többi Bacb-hivalainokok. És ez 
így ment egészen 1860— 1861-ig. 1801-ben, amidőn a 
többi Bachhivatanokokkal együtt ők is megbuktak, 
mert az egész Bach-rendszer megbukott: ők egy­
szerre az újra felelevenedő magyar irányzat ellenében 
felállítottak egy tót nemzetiségi, vagy inkább — amint 
Ők nevezték — tót nemzeti programmoL (Halljuk 1 
Halljuk 1) Ez volt az első programm, amelyet tót nem­
zeti programmnak neveztek azok az agitátorok akik 
a Bach-korszak után kezdtek a 60—61-es érában 
működni. Az agitátorok által tervezett chimerák- 
nak azonban csakhamar vége szakadt az 1867-ik 
évi kiegyezéssel. Megbukott Schmeriing, megbuk­
tak ezek az ideák és csakhamar e kiegyezés 
után jött létre az lö63-ik évi XLIV. törvény­
cikk a nemzetiségek egyenjogúsítása tárgyában. 
Ez az a törvény amelyről Veszelovszky azt 
mondta, hogy követeléseit arra alapítja. Íme, igy szólt: 
Követeltük azt, hogy azon népek nyelve, az általuk 
tömegekben lakott vidékeken az iskolákban és pedig 
a nép-, az alsó-, a közép- és a ielső-iskoiában egé­
szen az egyetemig, a községekben, a városokban, a 
megyékben, küiönléle hivatalokban, az egyházakban, 
a bíróságnál és a törvényhatóságoknál használtassák. 
Mi ezen jogokat, a nom-magyarajkuak természeti, 
isteni és törvényes jogánál fogva követeljük. Kö­
veteljük ezen jogokat, ezen nyelvek használatát 
az 1868 : XLIV. törvénycikk, a nemzetiségi törvény 
alapján.

A törvény kimondja, hogy Magyarországnak 
minden honpolgára nemzetiségi különbség nélkül egy 
egységes oszthatatlan magyar nemzet Es habár ezen 
igy nemzetiségre való tekintet nélkül egységes 
és oszthatatlan magyar nemzetet képező nemzet­
nek minden egyes tagja, minden különbség nélkül, 
egyenlő jogokban részesül e hazában, de egyre 
nézve különbséget tesz ez a törvény és ez a hiva­
talos nyelv használata. Ebben a-tán az egyenlőségről 
ez a törvény nem tud, hanem megszabja azokat a 
különbségeket amelyek e tekintetben szem előtt tar­
tandók. Megmondja, hogy Magyarországon a nemzet 
politikai egységénél fogva az állam nyelve a magvar 
és a többi nyelvekre nézve speciális diszpozíciókat 
tesz, hogy hol szal ad azokat és milyen mértékben 
a magyar mellett alkalmaztatni.

E törvényre hivatkozva, Veszelovszky elsősor­
ban az iskolában és pedig a nép-, az alsó-, a közép- 
és lelső-iskolában, egészen az egyetemig, a tót nyelv 
használását követelt Nézzük meg ennek a törvény­
nek az iskolákra vonatkozó intézkedését A 17. §. igy 
hangzik:

Az állam illetőleg a kormány által állított vagy 
a szükséghez képest állítandó tanintézetekben a taní­
tási nyelvnek meghatározása, amennyiben erről tör­
vény nem rendelkezik, a közoktatásügyi miniszter 
teendőihez tartozik. De a közoktatás sikere, a köz­
művelődés és közjóiét szempontjából, az államnak is 
legőbb célja lévén, köteles ez az állami tanintézetek­
ben a lehetőségig gondoskodni arról, hogy a hon 
bármely nemzetiségű, nagyobb tömegekben együtt élő 
polgárai az általuk lakott vidék közelében anyanyel­
vükön képezhessék magukat egészen addig, hol a 
magasabb akadémiai képzés kezdődik.

Veszelovszky a maga követelésével messze túl 
megy azon, amit a betűje is ennek a törvénynek 
megenged. (Igaz 1 Ugy van I) Ez a törvény a maga­
sabb akadémiai képzést kezdetétől kezdve a magyar­
nak követeli és hogy az más nyelven történjék, azt 
egyonesen és világosan kizárja. (Ugy van I jobbielöL) 
Es mégis ennek a törvénynek az alapján és ennek 
végrehajtására követeli, hogy necsak a nép-, alsó- és 
közép-, de a lelsőbb iskolákban is. egészen az egye­
temig a tót nyelv használtassák. Végrehajtása volna 
ez ennek a törvénynek? Nem 1 Ez ennek megváltoz­
tatása, vagy ha tetszik, revíziója volna; de nem ab­
ban a Bzehembon, amelyben ez a törvény alkottatott 
és amelynek ez a lejezet kifejezést ad. (Igaz! 
Ugy van I)

Azt akarná Voszelovszky, hogy mi neveljünk 
egy tót intelligenciát, amely ma nincs. Ez az ő részé­
ről legalább is nem méltányos kívánság. (Igazi Ugy 
van!) Mi pedig azt fogjuk elsősorban mérlegelni, 
hogy az ily követeléseknek teljesítése megegyeztet- 
hetŐ-e a nemzetiségi törvény igaz szellemével, meg- 
egyeztethető-e a magvar állam egységének és bizton­
ságának érdekével. (Általános élénk helyeslés.)

De ő tuvább megy és azt mondja, hogy követeli 
az ő nyelvük használatát a bíróságnál is kivétel nél­
kül. A Felvidéken az egyes községekben a községi 
bíráskodás mindenütt az illető község nyelvén folyik, 
(Igaz I Ugy van 1) a többi bíróság a király által 
kinevezett biró, a kormány által kinevezett bíró­
ság. Ezekre nézve pedig a törvénynek 13-dik 
szakasza azt mondja, nogy az államkormány által 
kinevezett minden bíróságok hivatalos nyelve ki?á“*- 
lag a magyar. Honnan menti tehát azt a jogosultra- 
fát ebből a törvényből, hogy azt kívánja, hogy a 

elvidéken az összes bíróságoknál, amelyek pedig az 
államkormány által kinevezett bíróságok, a tót nye r 
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legyen a hivatalos nyelv? Hisz ez megint nyilván- 
valóan ellenkezik a törvény világos szavával. (Igaz! 
Ugyan!) Látjuk, hogy itt sem a törvény végrehajtá­
sát, de revízióját, megváltoztatását kívánja egészen 
más irányban és célzattal, mint a minőt ez a törvény 
maga elé tűzött. (Igaz I Úgy van!) Továbbá azt kí­
vánja, hogy a küiöníéle hivatalokban is tót legyen a 
nyelv. Hivatalokról szólva, semmi megkülönböztetést 
nem tesz; tehát ő ez alatt, miután a törvényhatósági 
hivatalokról külön beszél, érti a pénzügyi hatósá­
gokat. a postahivatalokat, szóval az összes állami 
hivatalokat is, és ezeknél is kívánja, hogy a hiva­
talos nyelv a tót legyen. Már pedig erre nézve a 
törvénynek 1. §-a világosan mondja, hogy a nem­
zet politikai egységénél fogva Magyarország állam­
nyelve a magyar lévén, a magyar országgyűlés, stb. 
stb. és az ország kormányának hivatalos , nyelve a 
kormányzat minden ágában a magyar. Tehát az or­
szágos kormány által kinevezett összes hivataloknál 
a hivatalos nyelv ezen törvénynél lógva kizárólag a 
magyar, és ha Veszelovszky az összes hivataloknál, 
tehát a pénzügyi hatóságoknál és postahivataloknál 
is a tót nyelv alkalmazását kívánja, itt ismét azon 
törvénybe ütközik, melynek ő végrehajtását követeli.

Nyilvánvaló, hogy Veszelovszky követelései a 
nemzetiségi törvényben semmi legkisebb alappal sem 
bimak, (Igazi ügy vanl) mert azok nem e tör­
vény végrehajtását, hanem e törvénynek pán­
szláv szellemben való megváltoztatását kívánják. 
(Élőnk heyeslés.) Jellemzi felszólalását az is, a 
mit ő a virilizmnsról mond. Ismételve rátér a viriliz- 
musra és azi mondja, hogy a Felvidéken a legsürgő­
sebb teendő, hogy ott a virilizmus eltöröltessék. 
(Mozgás.) Mit jelent ez? A vagyonosabb osztálya 
Felvidéken magyar; az a városi polgárság, mely va- 
gyonosságát megtartotta, az a nagyobb löldbirtokos, 
az a pap, az a tanító, az a jegyző, az az ügyvéd, 
szóval, az intelligencia kevés kivétellel magyar. S 
most ezt az egész magyar intelligenciát egy tollvo­
nással szeretné onnan törülni, nyilván arra számítva 
hogy azután csak azokat lógja ott a nép a bizottsá­
gokba megválasztani, kikre az agitátorok megfelelő nyo­
mást gyakorolni képesek. (Élénk helyeslés.) Hogy ezt a 
magvar törvényhozás meg nem teheti, világos. (Igaz! 
ügy van 1) Felszólalásában a legvisszásabban hatott 
az, amit ő Amerikára vonatkozólag mondott. Nagy 
baj hazánkra nézve ez a kivándorlás Amerikába; 
mindenképpen rajta kell lennünk, hogy azt a népet 
megtartsuk, hogy neki megélhetési módot nyújtsunk 
és visszatartsuk attól, hogy kimenjen tengerentúlra. 
De Veszelovszky úgy beszél Amerikáról, mintha az 
valami Eidorádo volna azokra, kik innen oda mennek 
s azután biztatja őket oly dolgokkal, amelyek nem 
igazak. (Igaz! Úgy vanh

Kublnyi György: 0 nem megy I
Hódossy Imre: Azt mondja, hogy a tótok 

Amerikában saiát anyanyelvűket bárhol szabadon 
használhatják. (Zaj. Halljuk! Halljuk!) Aki Ameriká­
ban meglordult, vagy aki csak itt-ott obvasott az 
ottani viszonyokról, tudja, hogy ez teljesen alaptalan 
beszéd. (Igaz I ügy van! Szabadon élhetnek vele 
társaskörben- szabadon élhetnek a maguk templomá­
ban, de hát Magyarországon nem? (Igazi Úgy vanl)

Rákosi Viktor: Miért nem megy Amerikába 
Veszelovszky ?

HódoaBy Imre : Veszelovszky még azt is mondja, 
hogy a tót nép Amerikában jelentékeny szabadsággal 
él, mert az északamerikai Egyesült-Államok köztársa­
ságának közszabadsági intézményei a tótságra is ki­
hatnak. Ez annyit tesz, hogy ime, Magyarországon a 
tótnak nincs szabadsága, nincs jogosultsága, ellenben 
Amerikában a szabadság kihat a tótságra is. Elfelej­
tette, hogv a nemzetiségi törvény első szakasza az 
hogy az országnak minden polgára, bármely nemze­
tiséghez tartozik is, a magyar nemzetnek egyenjogú 
tagja. Hol mutathat oly példát, ahol valamely, bár­
mely nemzetiséghez tartozó honpolgár nem ugyan­
azon jogokban részesül, mint akárki más ? (Alta áno3 
élénk te szés és helyeslés.)

Vészi József: Csak a kötelességeiket nem tel­
jesítik ügyi

Kublnyi György: Azt már nem I
Hódossy Imre: A Veszelovszky által előadott ; 

követelések nem alapulnak a nemzetiségi törvényen, ' 
abba homlokegyenest beleütköznek, nem ezen törvény 
végrehajtását kívánják, hanem fel forgatás át. A köznép I 
a Felvidéken jó, szelíd, jámbor nép. Olyan nyersanyag, *• 
amelyből az lesz, amit belőle csinálnak. A pánszláv 
Sritátorok már régen kivetették reájuk hálójukat, de 

ollártól kezdve a legújabb időkig még nem sok 
sikerrel. Újabb időben igaz, 1896. óta nagyobb siker­
rel kezdenek működni. A kormány feladata úgy intéz­
kedni, hogy az iskolai oktatás kellő a kalmazása és 
jó, helyes adminisztráció utján •..

Rakovszky István: Úgy van I
Hódossy Imre: ... ezt az elemet teljesen és 1 

véglegesen örök időkre ide csatolja az országhoz. 1 
(Elénk helyeslés.)

Rakovszky István: Ez igaz I
Hódossy Imre: Ne engedje ott azokat az agi­

tátorokat szabadjára, kísérje éber figyelemmel azok­
nak működését. De ez már most csakugyan az 
utolsó óra, hogy ezt megtegyük. (Helyeslés a szélső­
baloldalon. Hosszantartó élénk tetszés és éljenzés a 
jobboldalon és a középen. A szónokot számosán üd- 
vözlik.

Ssbsss Dénes a nemzetiségi kérdéssel és kü­
lönösen a román nemzetiségi mozgalmakkal foglal­
kozik. Bizonyítja, hogy az Uniót, vagyis Erdély és 
Magyarország egyesítését ez összes Erdélyben levő 
nemzetiségek üdvösnek tartották. Szerinte a román 
nemzetiségi törekvések célja Dákó-Kománia meg­
alakítása, aminek bizonyítására példákat hoz fel. 
Helyteleníti a nemzetiségi törvényt, amely som a 
magyarságot. Bem pedig a nemzetiségeket nem elégíti 
ki. A székelységet tartja annak a bástyának, amelyen 
a román törekvések megtörnek. Szerínto ez a bástya 
már át van törve. Szól a román pénzintézetekről, 

melyek a székely földeket kisajátítják, hogy azokat 
románokkal telepítsék be. Ismerteti a székeiység ba­
jait és azok okait. Áttérve a külön vámterület kér­
désére, utal Romániára, amely önálló vámterület 
mellett pezsgő ipart tudott teremteni. Rámutat a szé­
kelynek ipari rátermettségére, amit . azzal bizonyít, 
hogy a székely munkások Romániában a legkere­
settebbek. A költségvetést nem iogadja el.

Elnök a vita folytatását holnapra halasztja.

(A német nyelv.)

Heasy Pál a következő interpelláoiót intézi a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez:

1. Van-e tudomása az igen t. minisztor urnák 
arról, hogy a budapesti iskolaszékek, valamennyi egy 
ellen, a lövárosi közoktatásügyi bizottság pedig egy­
hangúlag állást foglal a német nyelvnek az elemi 
iskolából való kiküszöbölése mellett.

2. Van-o tudomása arról, hogy ennek dacára a 
német nyelv oktatása a löváros elemi iskoláiban za­
vartalanul folyik, mert a székeslővárosi tanácsnak 
nincs bátorsága ezen kérdésben állást foglalni?

3. Szándékozik-e az igen tisztelt miniszter ur
még oly időben intézkedni, hogy a jövő iskolaévben 
a német nyelv oktatása a főváros összes elemi isko­
láiból kiküszöböltessék ? .

Elnök az interpellációt kisdia a miniszternek s 
az ülést délután negyed 3 órakor berekeszti. 

BELFÖLD.
Az uj főrendek. A hivatalos lap mai száma 

közli, hogy a főrendiház tebruái 4-én tartott ülésében 
az jgazoló-bizottság jeleutéso alapján gróf Vay Gábor 
nagybirtokosnak, Csorda Bódog, Semsey Andor, dr. 
Mutter Kálmán és Kom/eíd Zsigmond élethossziglan 
kinevezett főrendeknek nevét a főrendek jegyzékébe 
pótlólag beiktatta. Ugyancsak ma jelent meg hivata­
los közlése annak, hogy a lőrendiház a Budapesten 
meghalt báró Lévay Henrik élethossziglan kinevezett 
főrendi tag nevének a főrendeknek jegyzékéből tör­
tént törlését tudomásul vette.

Adóháboru. Ausztria és Magyutuiozág kö­
zött egy idő óta adóháboruság folyik. Nem a köz­
vetett adók terén, melyen az átutalás rendet 
csinált, és szerencse, hogy nem itt, mert hiszen 
ezen a téren a háborúság a viszonosság megsér­
tésével volna egyértelmű, ami aztán nagyon is 
nagy baj volna. De van igenis háborúság az 
egyenes adók terén s a háborúságot természete­
sen Ausztria kezdte. Ma pedig úgy áll a dolog, 
hogy bevált a közmondás: székoly támad, székely 
bánja. Ma már Ausztria szívesen visszaszivná a 
támadást, ha tudná, hogyan. De nem tudja.

Nekünk alkalmunk volt őrről a kérdésről a 
magyar adó-ügy egyik kitűnőségével beszélni, aki 
arra a kérdésre, hogy van-e csakugyan ilyen 
háborúság és honnan oredt? — a következő érde­
kes felvilágosítással szolgált:

— Igenis van háborúság, vígan folyik és 
igen heves. Honnan eredt? Ausztria hibájából. 
Az előzményekhez tartozik, hogy a magyar mal­
mok néhány esztendő óta Bécsben raktárakat ren­
deztek be, többnyire a vasutak közelében s azzal 
a szándékkal, hogy elhelyezvén e raktárakban 
lisztkészleteiket, a sütök kisebb-nagyobb szükség­
leteit onnan mindjárt kielégíthessék. Ezt annál 
nyugodtabban tehették, mert a malmok itt Ma­
gyarországon .fizetik egyenes adójukat s kétszer 
ugyanazt az üzemet nem lehet megadóztatni. 
Nekik pedig Bécsben csak kisegítő raktáraik 
voltak, de üzletük nem. Mégis az történt, hogy 
tavaly a bécsi adóhatóság ráirt valamennyi ma­
gyar lisztraktárra, hogy Bécsben is fizessenek 
egyenes adót, még pedig nemcsak ezentúl, 
hanem három esztendőre visszamenőleg. Egy­
ben a bécsi adóhatóság bekövotelte a Béos- 
ben raktárt tartó magyar malmosok könyveit s a 
malmok egész ausztriai forgalmát újra megadóz­
tatta. Hiába reklamáltak, hiába hivatkoztak arra, 
hogy ők üzemükért már megfizették egyenes adó­
jukat, a bécsi adóhatóság szélnok eresztette a rek­
lamációkat s könyörtelenül behajtotta az adókat. 
Azt a lisztet BécBbe hozták, ott hevert raktáron, 
ott adták el — azért tehát ott kell megfizetni az 
egyenes adót. Punktum. Hát punktum — a 
magyar malmok fizettek, mint a köles. Egy­
szerre azonban megjött a bécsi támadásra 
a válasz Budapestről, még pedig nagyon csatta­
nóé válasz. Budapesten ugyanis több mint két­
száz osztrák nagyipari vállalatnak^ van effajta 
kisebb raktára. Szintén csak a forgalom könnyebb 
lebonyolithatása érdekében. Minthogy pedig az

osztrák adóhatóság olyan szépen kitanitotta a 
magyar adóhatóságot, hogy az egyenes adót két-1 
szer ír. meg lehet vonni valakin, az adóhatóság 
Budapesten is bokórto az osztrák vállatok buda­
pesti raktárainak könyveit, szintén kivotette rá­
juk az adót és szintén visszamenőleg, és pedig 
tíz esztendőre visszamenőleg. Ez volta magyar fele­
let az osztrák támadásra. Már most igaz ugyan, 
hogy a bécsi keresztény-szocialisták, amilyen 
gaudiummal látták a magyar malmokat bajban, 
olyan toporzékolással és üvöltözéssel fogadják 
most a visszavágást, do ki törődik velük. Ami 
Bécsben igazságos, Budaposten is méltányos. ÜBak 
örvendezni lehet, hogy a budapesti adóhatóság 
megtalálta a kollő tromfot. Most az osztrákok 
reklamálnak, dohát az adóhatóság autonóm módon 
jár el, elleno legföllobb a közigazgatási bírósághoz 
lehet folebbezni, az pedig alig valószínű, hogy a 
közigazgatási bíróság kifogásolná azt Budapesten, 
amit Bécs minden fórumon keresztül helyesnek 
minősített a magyar malmokkal szemben. Míg 
tehát Bécsben egy pár magyar malom vesztett a 
tréfán, Budapesten kétszáznál több bécsi nagy­
iparos jajgat s azért igaz a mondás, hogy — szé­
kely támad, székely bánja.

A t. Hit farsangi azttnete. A képviselőház a 
jövő hét első három napján szünetet tart, amint ezt 
minden farsang végén szokta. A budgetvitát csak 
csütörtökön folytatják.

Barkassy Gésa nyugdijává..., Barkassy Géza 
miniszteri tanácsos nyugdíjazásáról irt egyik-másik 
újság. Erre vonatkozólag a Magyar Nemzet a követ­
kezőket Írja: Barkassy tényleg folyamodott Széli Kál­
mán miniszterelnökhöz nyugdíjaztatásáért, amelyre 
okul megrongált egészségi állapotát hozta leL A mi­
niszterelnök azonban nem adott helyi a kérvénynek. 
Nem egyszerűen azért, mert három esztendő alatt 
Széli Kálmán miniszterelnök Barkassy Gézában olyan 
odaadó és tehetséges munkaerőt ismert meg, akinek 
közreműködéséről, a meddig csak lehet, nem hajlandó 
lemondani.

Határozatképtelen bizottság. A képviselóház 
IX. biráló-bizottsága ma délben tizenkét órára hívta 
össze Símé Lajos bizottsági elnök a Rakovszky István 
és Brucknor Vilmos mandátuma ellen fölmerült formai 
kifogások tárgyalása végett. Minthogy azonban a bi­
zottságnak csak bárom tagja jelent meg, holott a ház­
szabályok a tárgyaláshoz legalább öt tag jelenlétét 
kívánják, az ülést nem lehetett megtartani. Az elnök 
e hónap 11-ikére uj ülést tűzött ki.

A torontáli főispán. Azzal a hírről Bzemben, 
mintha Rónay Jenő torontáli főispán állásától meg­
válni készülne, félhivatalosan azt jelentik, hogy ez a 
hir még korai.

A képviselőhöz közgazdasági bizottsága ma 
délután 5 órakor gróf Andrássy Tivadar elnöklésével 
ülést tartott, melyen a kormányt Hegedűs Sándor ke­
reskedelmi miniszter képviselte. A bizottság mai ülé­
sében a tengeri szabad hajózást űző magyar keres­
kedelmi hajóknak ábami segélyben és kedvezmény­
ben való részesítéséről szóló törvényjavaslat előadó­
jának Habos Ferencet, a kereskedelmi viszonyainknak 
Mexikóval való ideiglenes rendezéséről szóló törvény­
javaslat referálásával pedig Heltai Ferencet bízta meg.

A csorbától birtok megvásárlása. A képviselő­
höz fóldmivelésigyi bizottsága ma délután Vi5 órakor 
Sírni Lajos elnöklete alatt ülést tartott, melyen a kor­
mányt Darányi töldmivelésügyi miniszter és nemes­
kéri Kiss Pál államtitkár képviselte. A bizottság tár­
gyalás alá vette a esorbatói birtoknak az államkincBtár 
részére történt megvásárlásáról szóló törvényjavas­
latot, melyet Hertelendy Fereno ismertetett és ajánlott 
elfogadásra.

Darányi töldmivelésügyi miniszter megismertette 
a bizottsággal azokat a fontos okokat, amelyek 
őt arra bírták, hogy a törvényhozás utólagos jóváha­
gyása reményében a csorbáiéi birtokot az állam részére 
megszerezze. Kettős alternatíva előtt állottunk. Vagy 
idegen kézre korült volna az ország ez egyik leg­
szebb pontja, vagy pedig a kormánynak saiát felelős­
ségére közbe kellett lépnie ennek megakadályozására. 
Szilárd meggyőződése hogy akkor jártak el helye­
sen. amikor az utóbbit választották. (Helyeslés.) Papp 
Elek helyesléssel fogadja a javaslatot s örvend rajta, 
hogy a kormány a birtok megvásárlásával a Csorba­
tónak idegen kézre kerülését sikerrel megakadályozta. 
Semsey László szintén örömmel járul a javaslathoz. 
Egyben kifejezi azt az óhaját, hogy az idegenforga­
lom és a jövedelmezőség emelése céljából a csorba­
tói üdülőhelyet teljesen európai színvonalra emeljék, 
mert türdóink csekély látogatottságának egyik tőoka 
éppen a kényelem és ellátás hiányossága. Darányi 
lgnáo töldmivelésügyi miniszter kijelenti, hogy bár 
egyelőre a Btatusquo megmarad, gondja lesz rá, hogy
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a fürdőhely emeléséhez szükséges beruházások 
jnegtétessenek. A törvényjavaslatot a bizottság 
azután általánosságban ellogadta. A javaslat részleteit 
Darányi miniszternek egy módosításával színién etto- 
gadták. mire Hertelendy előadó indítványára a bizott­
ság egyhangúlag köszönetét szavazott a iöldmivelés- 
iíoyi miniszternek azért a hazafias érzésért, amely őt 
a'"csorbától birtok megvásárlásánál vezette.

A deéai válaeztáB. Báró Dániel Tibor, a ’eési 
kerület szabadelviipárti jelöltje, tegnapelőtt Deésaknán 
mondott programmbeszédet. A jelölt támogatására 
Deésre utazott édesatyja, báró Dániel Ernő volt ke­
reskedelmi miniszter is. A választás lebruár 13-án lesz.

KÜIlFÖLlD.

Németalföld békeközvetitése.
\ Budapest, február 6.

Tegnap este maga Lord Salisburíj szólalt fel 
a békeközvetités kérdésében és magyarázatokat 
fűzött az angol válaszra. így bát a legkompe- 
tensebb helyről halljuk Anglia álláspontjának és 
délafrikai programmjának fejtegetését. A beszé­
det — amely a Junior Constitutional Club tegnapi 
estebédjén hangzott el — azzal kezdte a kor­
mányéinak, hogy hallgatói nem fognak tőle sok 
felvilágosítást hallani arról az ügyről, amelynek 
tárgyalásával az utóbbi napokban tele voltak a 
lapok hasábjai. Egyáltalán nem tudja elképzelni, 
mii akar tulajdonképpen elérni a németalföldi kormány 
legutóbb tett lépésével. Világos, hogy Angliának 
a kontinensen tartózkodó ellenségeitől semmiféle 
meghatalmazást nem kapott. A németalföldi aján­
lat közzététele után mindezek az ellenségek ve­
télkedtek egymással annak a kijelentésében, hogy 
ezek sz ajánlatok teljesen képtelonek.

A miniszterelnök szívósén elismeri a német­
alföldi kormány barátságos gondolkodását, de a 
brit kormány egyáltalán nincs tisztában velő, hogy 
mely okból és milyen szándékkal tették ezt a különös 
lépést. Nem tehet föl egyebet, mint azt, hogy az 
angol boerbarátok bírták rá erre a lépésre. Anglia 
most egyáltalán olyan stádiumba jutott, hogy sok 
ilyen ajánlatot tesznek neki.

Az egyetlen ok, amiért ő olyan dolgok­
ról beszél, amelyek magukban véve nem nagy- 
foniosságuak, az, hogy ezeket az ajánlatokat olyan 
időben tették, amikor többet kell hallgatni at ész szavára, 
mint a szív sugallatára. Sok szeretetreméltó, kitűnő 
ember talán azt kívánja, hogy Anglia áldozzon löl 
mindent azért, hogy korcs békét hozzon létre, amely 
nem volna tartós. Pedig meg kellene gondolniok, 
hogy érzelmek most nem jöhetnek tekintetbe. 
Anglia belekezdett egy munkába, amelyet végre 
kell hajtania. Anglia biztosságot keres és nemcsak 
szívesen, de örömmel fogadná el a békének minden 
olyan helyreállitását, amelynél a király jogai elis­
mertetnének, s amely a birodalom biztosságáért 
kezeskednék. Ez a biztosság az egyetlen kárpót­
lás, amelyre Anglia minden veszteségért és áldo­
zatért törekszik.

A miniszterelnök megjegyezte azután, hogy 
vannak még más kérdések is, amelyeket fontolóra 
kell venni, ha majd vége lesz a háborúnak. Anglia 
írországi pozíciójának magatartása a legvitálisabb 
kérdés, amely moBt a birodalomra vár. Ha az erre 
irányuló törekvések valaha meghiúsulnak, a bi­
rodalom a legnagyobb veszedelembe jutna, ame­
lyet valaha látott és ez sokkal fontosabb kérdés, mint 
a délaírikai háború.

BrOiaiol, február 6.

Irányadó boer körökben a helyzetet az an­
gol-hollandiai jegyzékváltás közzététele után vál- 
tozatlannak mondják. A boer vezérek nem lógják 
a békekötést kérni, valamint az itt időző boer 
megbízottak sem fognak szabad kiséretet kérni 
Angliától, hogy a harcban levő boer vezérekkel 
a békéről tanácskozzanak. A háború tehát to­
vább tart.

London, lebruár 6.

Az alsóház mai ülésén Canning azt a kérdést 
intézte a kormányhoz, hogy megadatott-e az 
alkalom, hogy a hollandiai kormánynyal folyta­
tott iratváltást Steynnnk és Schalk-Burgemek tu­
domására hozzák. Balfour, a kincstár első lordja 
azt válaszolja, hogy február elsején a jegyzékvál­
tás másqlatait levélben elküldték Milner főbiz­
tosnak, aki táviratilag azt az utasítást fogja kapni, 
hogy Kitchenert hívja fel arra, hogy a jelzett irato­
kat a harcban álló boerokkal közölje. (Tetszés.) La- 
bouchfere kérdezi, hogy Landsdowne miniszternek a 
hollandi jegyzékre adott válasza úgy értendő-e, 
hogy ha a boer haderő vezérei a háború meg­
szüntetésére javaslatot tennének, ezt a javaslatot 
mérlegelés céljából az angol kormány számára 
továbbitanák-e, továl bá azt is kérdi, hogy a tár­
gyalások megindítására Stcyntől és Sehal k-Bur- 
gertől eredő javaslatokat szintén közvotitenék-e. 
Chamberlain gyannatügyi miniszter l.abouehére ] 
mindkét kérdésére igenlöleg válaszol. I

London, február 6.
A Times örömmel üdvözli Salisburyt tegnapi be­

széde alkalmából, amelyet nagyon alkalmasnak tart 
arra, hogy Anglia terveit illetőleg eloszlasson minden 
félreértést. Bármilyen sajnálatos és sok költséget fel­
emésztő is a háború, mégsem gyengítette Angliának 
azt az elhatározását, hogy a birodalom hatalmát Dél- 
Alrikában és egyebütt is biztositsa.

Hága, lebruár 6.
A boer köztársaság ideérkezett küldöttsége 

a kedden kiadott sárgakönyv tartalmáról igy 
nyilatkozott:

Érdeklődéssel olvastuk a németalföldi kor­
mány jegyzéket és Anglia válaszát. Elismerjük a 
németalföldi kormánynak azt a jó szándékát, 
hogy véget akar vetni az áldatlan háborúnak és 
teljesen méltányoljuk azt, úgyszintén nagyra- 
becsüljük minden fáradozását, amely olyan béke 
szerzésére irányul, amelyre, úgy hiszszük, jo­
gunk van. Természetesen kívánatos, hogy az 
európai megbízottak személyesen érintkezhesse­
nek az afrikai kormányokkal. Azt az állítást, hogy 
a megbízottaknak nincsenek utasításaik kormá­
nyaiktól. hogy 1900. március hava óta nincB 
többé befolyásuk a köztársaságok dél-afrikai kép­
viselőire és hogy a tanácskozásokon Dem is hall­
gatják meg többé szavukat, csak abból a tényből 
következtetik, hogy megbízóleveleik abból a időből 
datálódnak. Ez helytelen következtetés. Nem is 
szólva azokról a közleményekről, amelyeket az el­
nök megérkezése előtt és után időről-időre mások 
is küldöttek, elég arra emlékeztetnünk, hogy ami­
kor 1901. julius havában a délafrikai köztársasá­
gok kormányaival béketárgyalásokról volt szó, ezek 
a kormányok világosan megmutatták, hogy a te­
kintetben semmit sem akarnak tenni a nélkül, 
hogy Krüger elnöktől és a bizottságtól tanácsot 
kérnének. Az angol kormány ismeri az összefüg­
gést, a kábelközlekcdést ö közvetítette. Azóta 
sommi sem történt, ami a megbízottak felhatal­
mazását. vagy befolyását valamiképp alterálta 
volna, vagy csak legkisebb okot is adhatott volna 
az angol kormány állítására. A németalföldi kor­
mány ajánlatának visszautasítása nem lepett meg 
bennünket. Csak megerősít bennünket abban a né­
zetünkben, amelyben Afrikában lévő polgártársaink 
is osztoznak, hogy tudniillik attól a pillanattól 
fogva, hogy Auglia a háborút provokálta és a köztár­
saságokat harcra kényszeritette, semmi sem válto­
zott az angol politikában, amely mindent elkövet, 
hogy a boer népet kiirtsa és meghiúsítson min­
den fáradozást, amely reánk nézve tisztességes 
békére vezethetne. Ami az angol kormánynak azt 
az ellenvetését illeti, hogy a megbízottak ide- és 
odautazása három hónapig tartana, majd meg­
mutatja a jövő, hogy ez a határidő a béke érde­
kében olyan nagyon hosszu-e? Az angol kormány 
válaszának alakja nem engedi, hogy a boer meg­
bízottak Angliátc I wrlrtts eoiiduelust, vagy egyebet 
kérjenek.

London, lebruár 6.
Ma állítólag hivatalos belvröl közzétettek egy 

levelet, amelyet Smuts szeptember 2-án irt Botka La­
josnak Emelőből, s amely az angolok kezébe jutott. 
A levélben Smuts válaszol Fotódnak egy levelére, 
amelyben ez Smutsot elmozdítja a főparancsnok se­
gédjének állásától, mert nem ta'álta elegendőnek azo­
kat az okokat, amelyek Smuts Bremersdorl elham­
vasztására nézve íölhozott. Smuts a levélben védel­
mére kell ennek az intézkedésnek és azt mondta, 
hogy az ellenségtől elhagyott és a boeroktől sem 
baszná t házak elhamvasztása egészen jogosult volt. 
Minden hadviselő fél igy cselekedett volna. Azt 
mondja továbbá, hogv Bolhától azt a parancsot kapta, 
hogy a boer asszonyokat küldje el; azt hiszi, hogy, 
ha az angolok megtagadjak az asszonyok átvételét, 
küldjék őket át az angol vonalokon. Végül crébesen 
óvást tesz elmozdítása elleti.

London, február 6.
A Times Rudyard Kqpling egy fokvárosi le­

veléből a következő részleteket közli:
Ami a háborút illeti, itt minden dolog jól halad. 

Egyedül attól lélünk itt mindnyájan hogy Anglia a 
tizenegyedik órában amnesztiát fog adni a gyarmati lá­
zadóknak, azoknak az embereknek, akik az utolsó 
években égettek, rabollak és lovakat loptak. Nem be­
szélek most a transvaaliakról és Üranie lakosairól, 
hanem a gyarmati lázadókról. Kitelik Eűseöery és 
Ca»i"etl-Biinnerniann szinte érthetetlen könnyeim•Bégétől és 
a liberális párttól, hogy a lázadóknak amnesztiát adnak 
Bár egyes egészségesen gondolkodó politikussal meg 
lehetne értetni, hogy az amnesztia ilet-halái kérdése a 
gyarmatra nézve.

London, február 6.
Kitchener jelenti Pretóriából: Kekevich ezredes 

azt jelenti, hogy egy angol csapat l.cader őrnagy pa­
rancsnoksága alatt Delarey kommandójából hét embert 
megölt és tizenhármat elfogott, köztük Sarel parnnes- 

nőket, Jean Duplessy lovas-zászlóst. Az angolok vesz­
tesége kiosiny, halottjuk nem volt.

Hómé, február 6.
Az Osservatore Bomanot a Vatikán lap'a, az an­

gol és a németalföldi kormány jegyzékvaltásáról azt 
mondja, hogy e jegyzékek közzététele nagyon sze­
rény mértékre redukálta Németalföld kezdeményezé­
sét, amennyiben kitűnik belőle, hogy a németalföldi 
kormány csak jószolgálatait ajánlotta fel, hogy köze­
ledést hozzon létre az európai boer megbízottak és a 
harctéri vezérek között és megkönnyítse a béketár­
gyalásokat. A lap kívánja, hogy a béke mielőbb 
létrejöjjön.

A trónörökös Péterváron. Nagy súlyt 
helyez a cár arra, hogy Ferenc Ferdinánd prezumtiv 
trónörökös nagyszabású ünnepeltetéseknek legyen 
központja. A cár a főherceget abban a kiváló 
megtisztelésben részesíti, hogy a Preobrasenszkt 
testőrezredet zászlóval és zenekarral a pálya­
udvarra küldi a főherceg fogadására. Ez az intéz­
kedés különösen azért nagyon megtisztelő, mert 
ez az ezred az orosz hadsereg elitjéből való s 
csak nagy ünnepségeken szokott szolgálatot tenni. 
A herceg lakása előtt is a legrégibb orosz ezre- 
dek csapatai fogják az őrszolgálatot teljesíteni. A 
cár elrendelte továbbá, hogy a Bug-ezred, amely­
nek tulajdonosa Ferenc Ferdinánd főherceg, depu- 
tációt küldjön Pétervárra a főherceg üdvözlésére.

Pétervár, február 6.
Ferenc Ferdinánd főherceg gróf Fostitz föudvar- 

mester. TTindischgrátz Hugó herceg és báró Eumerskirch 
kapitány kíséretében ma délután 2 óra után Fujvis- 
lanskaja-Praga állomásra érkezett, ahol Csertkov lő- 
kormányzó, a helyi katonai és polgári hatóságok 
lejei üdvözölték. Miután bemutatták a főhercegnek az 
Oroszországban való tartózkodása alatt mellé szolgá- 
lattéte re kirendelt Dolgorucki Miklós herceg lőbad- 
segédet, gróf Suvalov szárnysegédet és Bellegarde 
ezredest, továbbá Mutter őrnagy osztrák-magyar katonai 
attasét, a fenséges ur megszemlélte a Ferenc József 
császár nevét viselő Keksholm-téle ezred diszszázadat, 
miközben a katonai zenekar az osztrák lümuusz* ját­
szotta. 2 óra 23 perkor a főherceg tovább utazott 
Pétervárra. Báró Aehrenthal osztrák-magyar nagykövet 
és grót Kinsky nagykövetségi tanácsos holnap reggel 
Gacsináig elébe utaznak a főhercegnek.

A ooehek is németek torzsalkodása. Bécsi tu­
dósítónk jelenti, hogy a képviselóház folyosóin ina 
délelőtt az a hir terjedt el, hogy Fezek cseh miniszter 
le akar mondani. Hir szerint a cilli-i szlovén gimnázium 
ügyében tanúsított álláspontja uagy mértékben ellen­
kezésben van azzal a nvilatkozattat, melyet Marti 
közoktatásügyi miniszter ebben az ügyben tett. Cseh 
képviselő körük ben azonban úgy vélekednek, hogy 
Rezek lemondó szándékának nem kell nagyobb ko­
molyságot tulajdonitaui.

A cseh lapok hetek óta egyébről sem Írnak, mint 
a második cseh egyetemről Btztosra veszik, hogy az. 
egyetem meglesz, csak azt nem tudják, bővé építi 
a kormány. Minthogy a morvaországi németek nem 
engedik, hogy a cseh egyetem Brünnben épüljön le, 
a csehek pedig e helyre kérik, uj terv merült lel. 
A kormáuy állítólag azt az eszmét vetette lel, hogy 
az uj cseh egyetem a Brüunel összeépített Königs- 
leldeu vo na lölállitbaló. Ily módon nem izgatna a 
németek érzékenykedesél s a csehek kívánsága is 
teljesülne bizonyos mértékig, mert Köuigsleld mahol­
nap ugvis Brünnhöz csatolódik. Érdekes az, hogy a 
csehek hogyan készítik elő az uj cseh egyelem meg­
alakítását. A prágai Elás Far oda szerint legközelebb 
a prágai cseh egyetemen minden tantárgyra két tan­
éról alkalmaznak. A rendes tanárok mellé rendkivü'i 
tanárokat alkalmaznak, akik kötelezik magukat, hogy 
az uj cseh egyetem felállítása esetén oda mennek át.

A kerezztény-demokratA pártok meg- 
rendizabályosása Római lapok jelentése szerint 
legközelebb uyilváuossáizra bocsátják Rampolla 
bíborosnak és a rendkívüli egyházi ügyek kon-, 
gregációjáuak a kereszt'ny-demokrata pártok elnyo­
mására vonatkozó rendeletéit. A rendeletek ezt a 
pártot a püspöki tekintélynél: alárendelik s megtilt­
ják, hogy független keresztény-demokrata pártok 
mozgalmaiban a hívők részt vegyenek és hírlap­
jaikba dolgozzanak. Nincs kizárva, hogy Ram- 
palidnak ez az intranzigens intézkedése nagy ze­
nebonát kelt a keresztény-demokrata pártokban, 
amelyeknek csak elenyészőn csokélv töredéke 
lesz hajlandó a püspökök útmutatása szerint 
kormányozni a politikáját.

Forradalmi kiáltványok Orossorsiágban. Né­
hány angol lap Kievből azt a hirt kapja, hogy Dél- 
orostország el van árasztva forradalmi kiáltványok­
kal A lapok hírei szerint a városokban a falak tele 
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vannak ily kiáltványokkal aggatva, a hivatalnokok 
pedig postán kapták meg. Sőt a színházakban a kar­
zatról szórtak le a közönség közé olyan nyomtatvá­
nyokat, amelyekben Karpovicsot, aki Bogolyepov minisz­
tert meggyilkolta, dicsőítik éa mártírnak tüntetik föl. 
A cárt „a mi kis szultánunk''-nak nevezik benne és 
kiadják a jelszót: t,Le az arisztokráciával/“ — „Éljen 
a szabadságot hozó forradalom Eddig még nem sike­
rült kinyomozni, hogy hol nyomtatták ezeket a kiált­
ványokat de a rendőrség erélyesen nyomoz és 
Odesszában, Kievben, Charkovban és Kisenevben 
eddig is nagyon sok embert tartóztattak már le.

Egy szerb diplomata a bolgár-szerb 
szövetségről. A szófiai Telegraf cimü lap egyik 
munkatársa meginterviewolta Gyája szófiai szerb 
követet az esetleges bolgár-szerb szövetségről, amely­
nek Gyája a leglelkesebb szószólója. A követ 
valóságos lelkesedéssel nyilatkozott a szövetség­
ről, amely Oroszország égisze alatt volna kötendő.

— Ez a kérdés — úgymond — immár tel­
jesen megérett. Az egyetlen kontroverzia Mace­
dóniára vonatkozik, de ezt is könnyen el lehet 
igazítani, még pedig ugy, hogy Szerbia és 
Bulgária kötelezik magukat közreműködni azon, 
hogy Macedónia teljes autonómiát kapjon. így 
azután Macedónia megszűnik a két állam 
közt vetélkedés tárgya lenni. A tavaszszal meg 
logom kisérleni annak a keresztülvitelét, hogy a 
szerb hírlapírók testületileg Szófiába ránduljanak 
és hogy a szófiai hírlapírók ezt a látogatást vi­
szonozzák. Ez lenne a kezdő lépés a szövetség 
megkötésére, amelynek első következménye a 
vámunió lenne. Ennek a tervezetét már be is mu­
tattam Danev külügyminiszternek. A szövetség 
szükséges, mert a késedelem veszélyt rejt magá­
ban. Ha szövetkezünk, ketten félmillió katonát tudunk 
kiállítani. Ehhez hozzászámítva még Oroszország 
protektorátusát, senki sem lesz képes bennünket 
megakadályozni abban, hogy ne haladhassunk a 
magunk utján.

Ab albán-kérdés. Két-három hónappal ezelőtt 
a lapokat bejárta az a hir, hogy Olaszország Orosz­
országgal konvenciót kötött, amely az albán-kérdésre 
vonatkozik. Most egy bécsi kőnyomatos újság azt 
jelenti, hogy ez a konvenció csakugyan létrejött, még 
pedig Ausztria-Magyarország hozzájárulásával. A lap 
szerint a konvenció a következő alapon jött létre:

1. A statusquo a Balkánon minden körül­
mény közt lenntartandó és Macedónia, valamint 
Albánia részére reiormok követelendók.

2. Ha a statusquo lenn nem tartható, akkor 
a bárom állam kötelezi magát arra, hogy konfliktus 
esetén valamelyik közbelép. Hogy ezt melyik 
teszi, az attól lügg, vájjon északon, délen, vagy 
keleten tör-e ki a konfliktus.

Az olasz kamarában interpellációkat jelentettek 
be Prinetti külügyminiszterhez az albán törzsfőnö­
köknek olaszországi összejövetele ügyében. Prinetti 
bizalmas körben már is kijelentette, hogv az össze­
jövetelt nem akadályozhatja meg, hacsak az albánok 
át nem lépik az olasz törvények határait és nem 
okoznak diplomáciai nehézségeket Olaszországnak. A 
kongresszus lölött azonban szigorúan fognak őrködni 
és a rendőrség szigorúan fog ügyelni a fe’ett hogy 
a kongresszuson sem a szövetséges, sem a barátsá­
gos államok egyikét se sértsék meg.

A bécsi kőnyomatos e hirét a krónika kedvéért 
regisztráltuk, de okunk van, hogy azt teljesen légből- 
kapottnak tekintsük.

Interpellációk két háborúról. A német biro­
dalmi gyűlésen a szocialista párt két érdekes interpel­
lációt terjeszt a ház elé a költségvetés második olva­
sásánál. Az egyik szóvá teszi a khinai háborút és 
indítványozni lógja, hogy a Khinából elhozott csilla­
gászati szerszámokat adják vissza a khinai kormánynak. 
A másik interpelláció szóba hozza a délafrikai esemé­
nyeket. Birodalmigyülési körökben a szövetségtanács 
nyilatkozatát várják, amelyben tiltakozik az ellen, 
hogy a vámtarifa tételek meghaladják a kormány ja­
vaslatát

HÍREK.
Bod.pt.t, február 6.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 3i-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

, — •wmélyl hir. L'e.texrffy Sándor osanádi me­
gyés püspök állapota annyira |avult, hogy már el­
hagyhatta betegágyát, de azért még kénytelen a 
siobat őrizni.

BUDAPESTI NAPLÓ

— A király Itthon A király reggel csöndes 
misét hallgatott, amelyet Kanter Károly apátplébános 
mondott. Később ő felsége visszavonult lakosztályába. 
— A király itt időzésének mai első napján honvéd­
őrség teljesített szolgálatot a budai királyi várpalotá­
ban. Az őrség vidám zeneszóval vonult végig a vá­
roson s útjában nagy tömeg kisérte föl a várba, 
ahol tömérdek nézője volt az őrségváltásnak s nagy 
hallgatósága a rögtönzött térzenének.

— Frigyes főherceg bálon. Pozsonyból jelentik, 
hogy az ottani helyőrség tisztikarának tegnapi búl|án 
megjelent Frigyes lőherceg is. Izabella és Mária 
Krisztina főhercegnőkkel, akik a táncban is részt- 
vettek. Az első négyest Izabella főhercegnő Gáhl 
Gusztáv honvédtábornokkal, Krisztina főhercegnő pe­
dig Schwarzenberg Félix herceg vezérkari századossal 
táncolta. A főhercegi család tiz órától éjfélig maradt 
a bálon.

— Uj közigazgatási biró. A király a miniszter­
elnöknek a minisztertanács nevében tett előterjeszté­
sére — mint a hivatalos lap mai száma közli — 
Szinnyei Merse József miniszteri tanácsosi címmel fel­
ruházott löídmivelésügyi minisztériumi tanácsosi, az 
1891. XV1L t-o. 41. §. 4. pontjában gyökerező aka­
dály alóli egyidejű fölmentés mellett, a közigazgatási 
bírósághoz itélóbiróvá kinevezte.

— Az orleanai heroeg Béosben. Béniből jelen­
tik, hogy Lajos Fülöp orleansi herceg nejével. Mária 
Dorottya főhercegnővel Alcsuthról oda érkezett

— Henrik heroeg Amerikában. New- Yorkból 
táviratozzak: A rakpartnak azt a részét, ahol a Hohen- 
zollern horgonyt vet, óriási nagyságú, káprázatosán 
megvilágított iogadócsarnokká alakítják át Henrik 
herceg valószínűleg a Hohenzollernen fog lakni. A 
new yorki polgármestert a lurcsábbnál-furcsább ter­
vekkel és ajánlatokkal árasztják el. így a többi között 
meghívták egy ünnepi ebédre, melyet a herceg tiszte­
letére a khinai városrészben szándékoznak rendezni. 
Március 9-én az amerikai vitorlás- és evező-klubok 
ünnepi összejövetelt tartanak. A newyorki városi 
iskolatanács meghívta Henrik herceget, hogy látogassa 
meg a városi iskolákat. Némi k’.'.ünést kelt, hogy a 
baltimorei községtanács nem szavazta meg a Henrik 
herceg ünnepies fogadása ügyében beterjesztett indít­
ványokat. Állítólag ez azért történt, mert a herceg 
csak húsz percig szándékozik Raltimorebva maradni, 
de valószínűbbnek látszik, hogy a községtanácsban 
az a felfogás érvényesült, hogy a demokratikus 
érzülettel nem fér össze egy herceg ünnepies logadása.

— Tojások a francia kép viselőházban. 
Egy párisi táviratunk szerint a francia képviselő­
ház mai ülésének elejét egy kis incidens zavarta 
meg. A gyarmatügyi minisztérium előirányzatá­
nak tárgyalása alatt Rieunier tengernagy beszéde 
közben, ki kritizálta a gyarmatok igazgatását, egy 
asszony a karzatról Megloptak! - kiáltással egy 
csomó tojást dobott le a terembe. Az asszony a 
tojásokat egy kendőben hozta magával és azzal 
együtt hajította le a tanácskozó-terembe. Esés 
közben a kendő kioldódzott és a tojások közül 
egyik-másik a képviselők fején, ruháján fröcs- 
csent szét. Az asszonyt a parlameti őrség azonnal 
kivezette a teremből s az ülés nyugodtan folyt 
tovább. Az asszony a rendőrségen makacsul meg­
tagadott minden felvilágosítást Azt hiszik, hogy 
nincsen helyén az esze.

— A jaákl apát fölt Bent elé te. Az erzsébet­
városi plébánia-tempiomoan grói Széchenyi Miklós 
győri püspök ma délelőtt kilenc órakor szentelte löl 
dr. Kollányi Ferenc múzeumi órt jaáki apáttá. A szép 
ünnepségen ott volt Szalay Imre miniszteri tanácsos, 
dr. Kovács G .ula udvari tanácsos, Kelemen Mór kúriai 
biró, Frey Fereno és Lázár György országgyűlési 
képviselő és a Nemzeti Muzeum és Egyetemi Könyv­
tár egész tisztviselői kara. A püspök asszisztenciájá­
val a főoltárhoz vonult felöltötte a misemondő ruhát 
és megkezdte a szertartást. Miseközben Kayser Lajos 
pápai kamarás, törökbeosei plébános *ölolvasta a 
Kollányi Fereno kinevezéséről szóló okmányt és kérte 
a fölszentelését A püspök erre megáldotta az apát 
keresztjét, gyűrűjét, püspöksüvegét és pásztorbot!át. 
Mise után az uj apát és a püspök áldását osztotta. 
Szertartás alatt a kóruson az Erzsébet-leány árvaház 
és a Gazdasszonyok Egyesületének növendékei szép 
régi mairyar egyházi énekeket adtak elő. A mai apát­
szentelés volt grói Széchenyi Mikiós első nyilvános 
püspöki íunkoiója.

— Kossuth Fereno betegsége. Kossuth Ferenc, 
a függetlensegi és 48-as párt elnöke állapotában a 
napokban javulás állott be, a mai napon azonban 
ismét visszatérlek csuzos iájdalmai, ugy, hogy orvo­
sának dr. M üller Kálmánnak tanácsára a hideg időre 
való tekintettel pár napig ismét a szobát kénytelen 
őrizni.

— Kegy beteg eserb miniszter. Tausánovics 
Koszta volt szerb miniszter, a szerb radikálisok egvik 
vezére, aki a Milán ellen síótt összeesküvésben is 
szerepelt r néhány nap óta Fiúméban időzik az 
jEwrdpa-szállóban, tüdőgyulladásban oly súlyosan meg­
betegedett. hogy kórházba vitték. Belgrádban lévő 

hozzátartozóit táviratilag értesítették a katasztrófa 
lehetőségéről.

— Civil hungarloui. Egy derék magyar 
ember szólal meg ma a berlini Börseneourier cimü 
lapban, nyílt levelet tévén közzé Civis hungaricus 
aláírással, amelyben egy cikkel polemizál, amely 
Magyar türelmetlenség cim alatt a magyarországi 
némotellenes áramlat ellen fordult. A levél azt 
mondja többek között:

Nagyon jól értem, szerkesztő ur. hogy a nőmet 
sajtóban időről-időre felhangzik a magyar türelmet­
lenség vádja, amelyet legutóbb önök is hangoztattak. 
Nem akarom szópitgetni a dolgot. Osak néhány szó­
val akarom elmondani, hogy mely irányban vagyunk 
türelmetlenek és miért nyilvánul nálunk ez a türel­
met enség olykor ugy, hogy sem visszafojtani, sem 
elnyomni nem lehet. Türelmetlenek vagyunk minden 
olyan nyilatkozattal szemben, amely az államnak nép­
törzsek szerint való szétíorgácsolására irányul, türel­
metlenek vagyunk minden olyan törekvés eben amely 
ártatlan iskola- és közoktatásügyi kérdések köntösé­
ben közjogokat követel egy néptörzs számára és tárt 
kaput nyit a politikai agitációnak.

A levélíró azután Lindner szász képviselő fel­
szólalásával iogialkozik, amelynek kapcsán eg es né­
met lapok íelzudultak a magyarországi „németialás" 
ellen és azt mondja: Ami „németfalásunk-, vagy amit 
annak neveznek, történetünknek úgyszólván fattyú­
hajtása. Minden abszolutizmus igy I. Lipót alatt, II. 
József alatt, Bach miniszter alatt, Magyarországon a 
germanizálással kezdődött, de nem Goethe és Sohiller 
kultúrá inak meghonosításával, mert hiszen ezeknek 
a müveit a cenzúra eltiltotta, hanem a k. k. 
Kasernendeutsch ránk erőszakolásával. Magyaror­
szágot és különösen Budapestet 1867. után való­
sággal ki kellett ragadni a lelemás német nyelv kény­
szeruralma alól. Magyarországban ezt a küzdelmet min­
dig félreértették, aminthogy félreértések egyrészről és 
túlzások másrészről mindig velejárnak ezzel a hely­
zettel. De taián mégis csak különbséget kellene tenni 
a németség ellen való gyűlölet és a germanizáoiótól 
való irtózás közölt, amely utóbbi ellen Magyarország­
nak létjogért kellett küzdenie. És ha most eltűnt is 
már a germanizáoiótól való félelem, ez a dolog mégis 
a nép lelkének iájó húrja maradt, amely olykor éles 
hangot ad, kivált ha prolesszionátus soviniszták erő­
szakosan rángatják. Ez a mi úgynevezett „németfaáá- 
sunkü lélektana. Van benne a germanizáoiótól való 
gyanakvó lélelem öröklött eleme, do van benne a 
mellett becsületes lelkesedés Schiller és Goethe nem­
zetének kulturá áért.

— Munkácsiak az lgaBságügyminiaBternél. 
Dr. Plósz Sándor igazsagügymimszternéi tegnap egy 
munkácsi ügyvédekből álló küldöttség járt, arra kór ve 
a minisztert, hogy a munkácsi járásbíróság részére 
megfejelő helyiségről gondoskodjék. Az igazságügy­
miniszter kilátásba helyezte a kérelem tejesítését. A 
küldöttség tagjai voltak: Várady Gyula, dr. Fenyves 
La;os és dr. Gergely munkácsi ügyvédek.

— Egy udvari fogat balesete. Bécsbő! jelentik, 
hogy ott ma reggel izgaimas baieset történt egy ud­
vari kocsival. Reggel kilenc órakor az arzenál mellett 
lévő térről lelszállott Lipót Szalvátor lőherceg Meteor 
nevű léghajója, amelyben a főhercegen kívül a fele­
sége, Blanka lóhercegnő és Resfaldina sorha óhadnagy 
ült. Mikor a fölszállás helyére hajattak, veszedelmes 
baleset érte azt az udvari kocsit, a celyben a kíséret* 
Resfaldina sorhajóhadnagy, SzŐnyi Péter tengerésztiszt 
és Di Poja gróinő, udvarhö gy ült. A Heugasseb&n az 
egyik ló megcsúszott a vil ámos sínen és elesett. A 
kocsis lebukott a bakról, mire Resfaldina a bakra ug­
rott. hogy a gyeplőszárat meglógja. A lovat sikerült 
is fölállítani, do a lovak ebben a pillanatban meg- 
vadu'tak és elragadták a kocsit. kiesett a kocsi*
ból és balkarján kettős csonttörést szenvedett. A lovak 
Resfaldinával és a grőfnéval tovább rohantak; mire 
Rés aldina vakmerő elhatározással leugrott a kocsiról; 
a lovak elé kerülve, megragadta a kantárszárat s 
nagynehe en megfékezte a megvadult lovakat. Ezután 
egy másik kocsin folytatta útját és a főherceggel 
együtt elindult a léghajón útra. Szőnyit a lakására 
szállították. A léghajó még a délelőtt folyamán le­
szállt a földre Boroszló közelében, Steinkirche köz­
ség mellett. Ugy Lipót Szalvátor lőherceg, mint Blanka 
főhercegnő nem látszottak kimerültöknek a pár óráig 
tartó utazás után. A légiül, amelyet a léghajó meg­
tett, egyenes irányban körülbelül 100 kilométer Bécs- 
tői Boroszlóig. A lóhercegi pár holnap vasúton utazik 
vissza Becsbe.

— Lindner Gusztáv öröké. Lindner Gusztáv a 
kolozsvári egyelem közjogi és közigazgatási tanszé­
kéről tudvalevőleg leköszönt. Ez állás betöltésére 
nézve tegnap határozott a kolozsvári egyetem jog­
kara. Első heiyre dr. Nagy Ernőt, a nagyváradi jog- 
akadéuna tanárát, második helyre Jászai Viktort, har- 
dik helyre dr. Polczner Jenő országgyűlési képviselőt, 
szegedi ügyvédet jelölte.
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— Rataxzi hercegné halála. Rátáiéi her­
cegné, Nagy Napóleon egyik unokahugának, 
Bonaparte Letíciának leánya, ma hetvenéves 
korában meghalt Páriában. A hercegnő az ötvenes 
évok legünnepeltebb szépsége volt, az a világszép 
asszony, aki Napóleon minden dicsőségét és szel­
lemének ragyogását megőrizte, gyönyörű arcáról 
sugároztatta s élő emlékként járt még soká 
Európa népei közt, hirdetve egy pompás család 
minden előnyét. A hercegnő jía/azzinak, a hír­
neves olasz államférfiunak, Cavour után Olasz­
ország legnagyobb államférfiénak lett felesége. 
Szépsége dolelöjén, pompás alakjával, éles voná­
saival és fejedelmi tekintetével a női Napóleon volt. 
Noha Wyse nagykövet volt édes atyja, aki Bonaparte 
princesszt vett el feleségül, a szép hercegnő so­
hasem mulasztotta el, hogy Napóleonnal való 
rokonságának külsőleg is kifejezést adjon. Nagy 
alkalmakkor fejlettjei tele voltak csillogó hím­
zésű Bonaparte-koronákkal s legszívesebben vette, 
ha röviden Bonaparte hercegnőnek címezték.

A gyönyörű asszony Magyarországgal szá­
mos vonatkozásban állott. Ismerte hazánkat, ro­
konszenvezett népünkkel. Tudvalevő, hogy Turr 
István egyik nővérét vette feleségül Raxazzi her­
cegnének. A hatvanas évek végén jött először a 
hercegnő Budapestre, ahol több hétig tartózko­
dott s ahol meleg fogadtatásban részesítették. 
Gróf Andrássy Gyula akkor a Margitszigeton nagy 
ebédet rendezett a szép asszony tiszteletére. Ezen 
az ebéden az egész magyar arisztokrácia, köz­
tük báró Eötvös József és Pulszky Fereno is részt 
vett. Utoljára a millennium évében volt a her­
cegnő Magyarországon. Ekkor már Rute herceg­
nek, egy spanyol főnemesnek volt a felesége. 
Rute herceg halála után, a háromszor is özvegyen 
maradt hercegnő az irodalomnak szentelte magát. 
Báron Stock néven nemzetközi folyóiratot szer­
kesztett Revue Internáltánál eimen, melynek min­
den számába két cikket irt, ismertette Ratazzi 
roppant érdekes emlékiratait s ezenkívül havon­
ként egy-egy szépirodalmi cikket is irt. Legjobb 
és legrégibb barátja Castellar, a nagy spanyol 
államférfiu volt, aki lapjában a külügyi rovatot 
vezette a tollából a Revue minden hónapban kö­
zölt egy-egy elmefuttatást az európai politikai vi­
szonyokról.

A millennium évében a hercegnő a sajtó­
kongresszusra jött Budapestre. Az itteni sajtó­
körök vezetőihöz meleghangú ajánló-leveleket 
hozott a hercegnő s ittléte alatt nagy szoretettel 
és gyöngédséggel fogadták. Résztvett báró Bánffy 
Dezsőnek, az akkori miniszterelnöknek emlékeze­
tes estélyén, melyen nagy feltűnést keltett az 
aranysárga, koronákkal telehintett pompás toi- 
lettjével.

— Tibid Antal temetése. Tibád Antal holttestét 
tegnap helyezték örök nyugatomra a Székely-Udvar­
hely mellett lévő Kadicsfalván. Haláláról a székelyek 
a következő gyászjelentést adták ki-

A székely nép nevében alakult rendezőbizottság 
a legmélyebb megidetödéssel és hazafiul bánattal tu­
datja hogy Udvarhely vármegye nagy szülöttje, a 
székolység lángeszű fia, vezére, támasza és oszlopa, 
kadicslalvi Tibád Antal közigazgatási bíró, volt belügyi 
államtitkár, országgyűlési képviselő stb., törvényható­
sági bizottsági tag, ez évi február hó 1-én rövid szen­
vedés után elhunyt. Kialudt a fáklya, mely világot 
terjesztett a székely nép előtt és meleget árasztott 
szivükben, lehullt a csillag, mely útmutatónk volt a 
nehéz küzdelemben. Elvesztettük édes testvérünket, 
ki büszkeségüuk, dicsőségünk va.a. Az egész székely 
nemzet gyásza, zokogása kiséri őt utolsó utján. Hiilt 
tetemeit az e hó 6-én délelőtt 9 órakor megtartandó 
szent mise után fogjuk a székelyudvarhelyi Szent- 
í ereno-rendü zárda templomából, hol ideiglenesen el­
helyezve van, a kadioslalvi római katholikus temető­
ben örök nyugalomra helyezni. Béke lengjen nagy 
halottunk porai felett. Székely-Udvarhely, 1902. Íeb­
ruár 8.

— Merénylet a montenegrói trónörökös ellen. 
Arról van szó, hogy vájjon mi igaz a két montenegrói 
herceg között lezajlott incidensből. Az-e, hogv párbajt 
vívtak, vagy a másik értesítés, hogy Mirko herceg 
egy jól irányzott revolverlövéssel sebesitette mog a 
bátyját, Danilő trónörököst S mig a világ azon töri a 
fejét, hogy melyik a hitelesebb a két hir közül, Zárá­
ból egy nem kevésbé érdekes történet Ilire érkezik. 
Ebben már része van Nikitának és egy Ivanovics 
Száva nevezetű urnák is. No meg az udvarnak, a 
minél zajosabb kis udvar nem létezik széles e vilá­
gon. A zárai hir ezeket meséli:

Mikor nemrég Danüó montenegrói trónörökös 
külföldi útjáról visszatért és Cattaroban partraszállt, a 
rendőrség észrevette, hogy egy ember nagyon tolakodik 
erratáié, ahol Daniló kiszállt. A rendőrség letartóztatta a 
gyanús embert és konstatálta hogy Ivanovics Szávának 
hívják és hogy Nikita fejedelemnek egykor ordonáno- 
tisztje volt Montenegróban. Tiz évvel ezelőtt a fejedelem 
peronosára .eleségül kellett vennie egy hölgyet, akinek 
meglehetős rossz híre volt a montenegrói udvar­
ban. Ivanoviosot nemsokára Milanóba küldték a 
hadiiskolába „magasabb kiképzés végett", a fele­
sége azonban Cettinjében maradt, hol férje távol­
létében egy fiúgyermeknek adott életet Ivanovios 

Milánóból szemrehányó levelet irt Nikita fejedelem­
nek és azt követelte, hogy rendeljék vissza Monte­
negróba. A fejedelem megtagadta a kérését, mire Iva- 
novics a rendjeleit dirib-darabokra összetörve vissza­
küldte, állásáról lemondott és fenyegető levelet irt 
Cettinjébe. A levél miatt Ivanovicsot Nikita fejedelem 
különös kívánságára Triesztben annak idején letartóz­
tatták de hat hét múlva bizonyítékok híján szabadon 
bocsátották. Ivanovics Triesztből Boszniába, Dél- 
Magyarországba és Szerbiába ment Mindenütt a 
montenegrói emigránsokhoz csatlakozott és röpirato- 
kat irt Montenegró szomorú viszonyairól. Végre Milán 
király titkos ügynöke lett. Ivanovics sohasem titkolta, 
hogy vagy Nikita fejedelmet, vagy egyik fiát bosszú­
ból meg fogja ölni. Kenyerét veszítve, nagy nyomo­
rúságban végre Kattaróba ment, hogy bosszutervét 
végrehajtsa. Ivanovics már mindent megvallott Töltött 
revolvert is találtak nála.

—Az udvariasság hazája. Nagy tévedés­
ben van mindenki, aki azt hiszi, hogy francia­
országról van szó. Ahhoz az udvariassághoz, 
finomsághoz és tapintathoz képest, amelyről itt o 
hírben lesz szó, a közismert és megcsodált francia 
udvariasság a brutalitások, tapintatlanságok és 
illetlenségek sorozata. Hol van tehát ez a híres 
és novezetes föld? A fölkelő nap, a mimóza, a 
sárkányok és virágzó thea birodalmában: Ehiná- 
ban. Ott az elhunyt mandarinoknak címeket aján­
dékoznak s kecsesebb, édesebb, lágyabb jelzői 
nincsenek a löld egy népének sem. Mikor a 
a nesztelen járású, selyembe öltözött mandarin 
belép barátja házába, megáll a küszöb előtt és 
kezét szivére téve, megszólal:

— Légy áldva minden istenektől, te 939 évig 
élő dicsőséges gazdája e háznak. Aldassanak 
őseid, dédszüleid, nagyszüleid és áldassanak utó­
daid ezrediziglen. Pompázó krizantémumok nyíl­
janak kertedben öröktől örökké és soha felleg 
házad fölött a ragyogó, arany napot ne homályo- 
sitsa el. Oh, .engedd meg az istenek legalázato­
sabb szolgájának, hogy tönséges, dicső és napsu­
garas házadba betolakodhassék ...

De ez csak kezdete az üdvözlésnek. Mi 
szegény, elmaradt európaiak még csak reprodu­
kálni sem tudjuk az ő finomságaikat. A tavasz 
minden virágának illata, a szerelmek minden 
mámora és ami csak szép és ragyogó a földön, 
minden benn foglaltatik egy ilyen üdvözlésben. 
Do ez csak egy lehellet a legújabb khinai csá­
szári rendelethez. Nem a szavak, hanem az ér­
zések udvariassága ez. Itt nincs már többé szó, 
nincs jelző; csak hangulat és lelkekbe temetett 
finomság és udvariasság van. De beszéljen maga 
a rendelet:

December 14-én átkeltünk Linjuen- 
kaonál a Sárga lolyón. Az idő nagyon 
szép és tiszta volt, s a viz olyan sima, 
mint a tükör. A császári menet teljes biz­
tossággal átkelhetett a folyón, a minek 
mindenki rendkívül örvendett Ezt a to- 
lyamistenek rendkívüli tapintatának köszön­
hetjük. Taivang tehát a többi istenekkel 
együtt különös disz-cimet érdemel. A szer­
tartások államtitkárát tehát megbízzuk, 
hogy vizsgálja meg ezt az ügyet, s a szó­
ban forgó istenek uj cimére vonatkozó ja­
vaslatait a trón elé terjeszsze. A tartományi 
mandarinok, akik jelen voltak az átkelés­
nél, jutalmat fognak kapni. A osászári 
bárka legénységének 2500 ezüst taeit ado­
mányozunk.
Hol az a poéta, ki az uj címet meg fogja 

teremteni? Mert van-e nagyobb cim a világon, 
mint Isten! Hafalmasabb-e Taivang, ha manda­
rinná teszik, vagy az első osztályú sárga selyem­
köpönyeget adják neki? . . . Oh, de szegényes 
a mi fantáziánk. Ahol az Istenek olyan rondkivül 
tapintatosak, ott a nép se rosszabb s bámulva 
fogja hallani egész Európa, mire nem képes a 
khinai udvariasság.

— A román kulturllga ünnepe. Ma kezdődtek 
Bukarestben azok az ünnepségek, melyeket a havas- 
allöldi lejedelemségnek királysággá alakulásának év­
fordulója alkalmából rendezett a román kulturliga. Az 
ünnepségekre nemcsak az oláhországi románság ké­
szülődött bosszú idő óta, hanem az erdélyrészi oláhok, 
sót a külföldön tartózkodó diákok is közreműködtek 
annak előkészítésében. Az ünnepségek köpontja ter­
mészetesen Bukarest de Románia minden községében 
ünnepszámba megy a mai évforduló. A nagygyűlésen, me­
lyen Flóráéit, & Liga főtitkára volt a íöszónok, termé­
szetesen az erdé.yrészi románság helyzete sem ma­
radt sző nélkül s erős szavakkal kelt ki a „barbár*' 
magyarok ellen. Sőt Oroszország ellen is kifakadt és 
Besszarábia visszafoglalását is kilátásba helyezte. A 
bukaresti főszékesegyházban istentisztelet volt, melyen 
a románság vezető emberei is résztvettek. Az uj 
román nemzeti párt is képviselve volt az ünnepségen 
s igen számosán a külföldön tanuló román ifjak közül.

— Jaoques Haas. Csak nyolc-kileno esz 
tendeje annak, hogy ogy élclapban kép jelent 
meg, ami a híres Haas és Deutsch-cég minden­
hatóságát tárgyazta. A Lajtha mellett határjelző 
oszlopon tábla állott a képen ezzel a fölirással: 
Haas és Deutsch, ezelőtt Maqxjarország. — Az övék 
volt a világ és pedig mindonféle tekintetben, ami 
az üzletet illeti. Építettek, vettek, eladtak, bérel­
tek, romboltak, erdőt, mezőt kihasználtak, hatal­
mukba hajtottak malmot, gyárat és ezrek meg 
ezrek hordták össze a hatalmas cég vaskasszáiba 
a pénzt. Igazi világcég volt ez a két név igy 
együttesben, tárgya egy csomó kis vállalkozás 
irigykedésének . . . Föl kellett nézni rájuk. Cso­
dálatos enorgiával, vaserővel dolgoztak s lázas 
mohósággal hajszolták fel a milliókat onnan is, 
ahol más, kevésbé merész üzleti szellem nem is 
sejtett hasznot. Tüneményes sikereik közben 
mintha meg is botlottak volna egy-egy pillanatra. 
Olyan színezete volt némely vállalkozásaiknak, 
mintha nem teljesen egyones utón jutottak volna 
a nyereséghez s némely visszaélések voltak az 
okai annak is, hogy az állami vállalkozásokból 
kizárták a céget. Ez azonban — az általános 
hiedelem szerint — keveset változtatott a cég 
dolguin. Amiben részt akartak venni, abból ki­
vették azután is busásan a maguk részét. Egy 
ilyen hatalmas vállalkozás árnyékában sok kicsi 
ember húzódik meg és a kis exisztenciák lép­
csőül szó gáltak a két nagy pénzembernek az 
emelkedésben. A cég a maga régi mindenhatósá­
gában dolgozott tovább, mig ezelőtt hét esztendő­
vel bele nem csapott a katasztrófa. Egy elkesere­
dett és izgága ember, akinek a vélt vagy csak­
ugyan fennálló igazságát nem akarták elismerni, 
agyonlőtte Deutschot, aki pedig — úgy mond­
ják — az agilisabb volt a cégben. A merész kon­
cepció, a vakmerő játékos. S attól a perctől 
kezdve, ahogy a fényos iroda parkettjén végig­
zuhant a compagnon, mintha vole együtt elhagyta 
volna a szorencso is a társascéget. A Haas 
Jakab energiája már nem volt az, ami a halott­
ban lakott. Nem volt képes összeszedni kezeibe 
azt a sok gyeplőszárat, amivel dirigálni kellett az 
ezerfelé elágazó sok üzletet — s egymásután 
egész sor veszteség érte a céget. Balga ember is 
volt Jacques Haas. Összetörte az a csapás is, 
hogy egyedül maradt és iqxj maradt egyedül. Az 
üzletek balsikere is bántotta s nemrégiben híre 
járt annak börzei körökben, hogy tökéletesen 
visszavonul az üzlettől. Akkoriban sajnálkozva 
beszéltek róla. Azt mondták, hogy: szegény em­
ber! Az egész óriás vagyonból csekély három 
milliója maradt Nem koronákban, hanem forin­
tokban. Az idők pedig mind rosszabbra fordul­
tak. Beállott a nagy építőipari válság s hónapok 
alatt szegény ember lett sok olyan gazdagból, 
akit megingathatatlannak hittek a kevésbé beava­
tottak. Az öreg Holzspach kiment a Hüvösvölgybe 
korcsmárosnak s veje, a másik nagyhatalom, 
Weiszenbacher Endre valahol Amerikában él a 
munkája után, vagy amint újabban hiresztelik, a 
hitelezői pénzén. Bukott ember lett Haas Jakab 
is. Egy csomó tclkénok az értéke majdnem el­
veszett s egy csomó háza félig üresen még a 
költségeit se hozta. Mindazonáltal szívósan, most 
már valami erőszakos konoksággal ragaszkodott 
az üzletéhez, amiben elárvultán, majdnem idogenül 
rendelkezett s romélte, hogy ki tudja koplalni az 
időt, mig jobb évek következnek. Összeszedte 
minden régi összeköttetését, betartotta a termi­
nusait, eladott, vásárolt, konvertált, dolgozott reg­
geltől estig — s ez az emberfeletti munka felfalta 
az amúgy is gyenge öreg embor életerejét, tönkre­
ment az idegzete . . . Nem volt képes arra, hogy 
bevárja annak a nagy munkának a végét, ami a 
társasceg likvidációjával jár s ami évek óta folyik 
már. Tegnap hosszas betegeskodés után meghalt.

— Otero kellemetlenségei. Otero, akit a na­
pokban kifütyültök Bolognában, ott ugyan nem lépett 
fel többé, de átment s a Dal Verme-szinbázban teg­
nap mutatkozott be óriási közönség előtt. A fogadta­
tás igen kedvező volt Nagy tapssal fogadták énekét 
s táncát. Egy ének- és két tánc-szám után azonban a 
lüggöny váratlanul véglegesen leereszkedett s a zené­
szek oltogatni kezdték lámpáikat és elrakosgatták 
hangszereiket. A közönség, amely eleinte nem akarta 
hinni, hogy a nagy helyárakat olyan kis műsorral 
kelljen beérnie, pokoli riadalomban tört ki. A mi­
lánói tüntetés még borzalmasabb volt. Sikolto­
zás, dobogás támadt, a legválogatatlanabb jelzők 
röpködtek s tartott a pokoli zsivaj mindaddig, mig 
a zenekar ismét visszaült helyére és a függönyt 
felrángatták. Otero mosolyogva lejtett elő s kézmoz­
dulataival jelenti, hogy lélreértés van a dologban s 
hogy ő nem oka semminek. De hiába volt minden 
az éles iüttyök tultettek a tapsokon. Az elkényeztetett 
diva félig mosolyogva, félig sírva végzett a megtol­
dott programmal. Különben Rómában is volt érdekes 
kalandja Oterónak. Fejébe vette, ha törik-szakad, be­
szélni fog a pápával. Do hát az Oterók nőm udvar­
képesek s a pápa elé sem bocsátották. A táncosnőt 
szinte erőszakkal kollett kituszkolni a svájci testőrök­
nek a pápa előszobájából.
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— As elcserélt Bobért*. Londonban min; 
denki Salisbury lord tévedésén kacag most, aki 
bebizonyította végre, hogy elég rövidlátó ember. 
A miniszterelnök nemrégiben pompás mulatságot 
rendezett egyik vidéki birtokán, melyre egy 
Róbert nevű előkelő kereskedő is meg volt hiva. 
Mikor Róbert ur, aki negyvenéves, zömök ter­
metű ur, belépett az olfogadó terembe, Salisbury 
elébe sietett, melegen kezet szorított vole s igy 
szólt:

— Szeretnék önnol beszélni. Régen keres­
tem az alkalmat. Menjünk dolgozószobámba. Az 
ámuló kereskedőt karonfogva kisérte Salisbury 
dolgozószobájába, ahol másfél óráig beszélgetett 
veie az afrikai háborúról s megkérdezte, hogy 
Róbert urnák mi a véleménye a délafrikai esemé­
nyekről. A kereskedő józan és okos feleleteket 
adott s a miniszterelnök boldogan beszélte ké­
sőbb, hogy Roleris tábornokkal nagyon hasznos 
dolgokat beszélt meg a háborúról.

A vendégek csodálkozva néztek a miniszter­
elnökre.

— Robertsel beszélt ? — kérdezték.
— Igen.
— Mikor?
— Az imént. Másfél óra hosszat tárgyaltuk 

a délafrikai eseményeket.
— De hisz Roberts nincs is itt a vendé­

gek közt.
— Dehogy nincs. A miniszterelnök rámu­

tatott arra az urra, akivel beszélgetett.
— De hisz ez nem Roberts s nem generá­

lis. Ez Róbert londoni nagykereskedő.
A társaság kacagott, a miniszterelnök pedig 

avval húzta ki magát a kényes helyzetből, hogy 
igy szólt:

— Mindegy! Róbert ur úgy beszélt, mintha 
ő volna a hadvezér és Roberts a kereskedő.

— Vegyes pírok. Tudvalevő, hogy Magyar­
országon egyetlen egy rabbi volt, aki a különböző 
hitfelekecetü párokat is megáldotta a zsinagógában. 
Az aradi rabbi, aki ezt az álláspontját theologiai érvek­
kel igazolta, most gyakorlati érvekre hivatkozva kije­
lentette, hogy többé a vegyes párokat nem lógja meg­
áldani. A hitközség fölszólította a rabbit, hogy nyilat­
kozzék elhatározásának okairól s fejtse ki, hogy 
eddigi álláspontjának megváltoztatására mi indította. 
A rabbi ma hosszú nyilatkozatban tett eleget ennek 
a fölnivásnak, s kijelenti, hogy a vegyes párokat nem 
áldja meg többé, bár elvi szempontból megmarad 
régebbi fölfogása mellett s hangsúlyozza, hogy sem 
a zsidó vallással, sem a talmuddal nem ellenkezik az, 
hogy vegyes párokat áldásban részesítsen, de gya­
korlati szempontból jobbnak látja, ha a vegyes páro­
kat ezentúl nem adja össze. A hitközség a napokban 
gyűlést tart, hogy határozatának a rabbival szemben 
érvényt szerezzen.

— Házáéiig. Ifj. Jósa Jenő pénzügyminiszteri 
számtiszt február 10-tkén délután 5 órakor vezeti ol­
tárhoz az újpesti plébánia-templomban Vályún Olga 
kisasszonyt, Vályán János egyetemi úyomdai pénz­
táros leányát

Dr. Steuer Géza budapesti ügyvéd eljegyezte 
Friedmann Irén kisasszonyt, Friedmann Gyula leányát 
Budapesten.

Dr. Fratriesevits István újvidéki járási szolgabiró 
február elsején vezette oltárhoz Vértesy Stefániát, Vér­
tesy Károly ügyvéd leányát Zomborban.

Ifjú Dulcs Antal pesti hazai első takarékpénztári 
tisztviselő szombaton délután ö órakor tartja esküvő­
jét Bayer Irénkével. Bayer László fővárosi bizottsági 
tag leányával a Deák-téri evangélikus templomban.

Pick Dezső Jejérmegyei gazdálkodó eljegyezte 
Vasvári Margit kisasszonyt, Vasvári Mór budapesti 
magánzó leányát

— Sikkasztó körjegyző. Pécsről táviratozzék : 
Outtai Lajos baranyabakoozai körjegyző Troli Ferenc 
pécsi címzetes püspöknek levelet irt, amelyben 4000 
korona kölcsönt kér tőle s azzal fenyegetödzik, hogy 
kérése megtagadása esetén lőbo lövi magát Troli 
püspök a levelet a főszolgabíróhoz küldte, mire Guttai 
ellen vizsgálatot indítottak. Kitűnt, hogy a jegyző 6000 
korona közpénzt sikkasztott A jegyzőt felfüggesztették 
s az ügyet a kir. ügyészségnek bejelentették. Gnltait 
alkalmasint már le is tartóztatták.

— £gan Ede emléke. Egon Edének, a szeren­
csétlen véget ért ruthén kormánybiztosnak tudvalevő­
leg közadakozásból emléket fognak emelni. Az emlé­
ket kezdetben sírja fölé terveztek, most azonban, mint 
értesülünk, arra a helyre szánták, hol Egan tragikus halálát lelte. > s b

— Robbanás Chloagoban. Chicagóból jelenti 
egy táviratunk hogy az éjjel a 22-ik utcában gázrob­
banás történt, amely két épületet elpusztított. T zen­
három ember életét vesztette, sokan megsérültek. A 
robbanás oka még ninos kiderítve.

— A mát kerekei alatt. Nagy-Enyedről Írják: 
Hosszú István 17 éves géplakatos a nagyenyedi 
vasútállomás közelében héttön reggel a vonat elé ve­
tette magát s a vonat taelét teljesen összeroncsolta. A 
szerencsétlen fiatalember könnyelmű életmódot loly- 
tatott és tettét valószínűleg a feletti elkeseredésében 
követte el, mert anyja a segélyt megvonta tóle.

— Ueolitonstoln József ünneplése. A miskolozi 
déli kerület szabadelvüpártjának végrehajtóbízottsága 
ma tisztelgett Görgey László pártelnök vezetése alatt 
Licktenstein Józsefnél, a mískolezi szabadelvüpárt 
elnökénél, hogy üdvözölje nemességgel történt kitün­
tetése alkalmából. A Görgey üdvözlő szavai után 
Liechtenstein mélyen meghatva válaszolt. A szabadelvü­
párt mind a két kerületének tagjai közös bankettet 
rendeznok Lieohtenstein tiszteletére.

— Az államvasutak nyngdljlntézete. A m. kir. 
államvasutak nyugdíjintézete alapszabályainak 6-ik 
oikke szerint az állami szolgálatból átlépett egyének­
nek osak abban az esetben számíthatók be az állami 
szolgálatban töltött nyugdíjjogosult idejük, ha az át­
lépés közvetlenül az állami szolgálat folytatásaképp tör­
tént Ha tehát valamely volt állami alkalmazott nyug­
díjas állapotban lép a m. kir. államvasutak szolgála­
tába, az a nyugdíjintézet alapszabályai értelmében 
felvehető ugyan a nyugdíj intézeti tagok sorába, azon­
ban nyugdíj jogosult szolgálati ideje, miután nem köz­
vetlenül lép át, be nem számítható. Ily egyének az 
állami szolgálat után szerzett nyugdijuk élvezetében 
továbbra is megmaradnak és e mellett vasúti szolgá­
lati idejük után a szabályszerű nyugdíjigényt is meg­
szerezhetik. Az állami tisztviselőkkel egyenlőknek te­
kintetnek a katonatisztek is, ha nyugállományban lép­
nek a m. kir. államvasutak szolgálatába. Azóta ók is 
felvehetők a m. kir. államvasutak nyugdíjintézetének 
tagjai közé a nélkül, hogy e miatt katonai nyugdiju­
kat elvesztenék.

— Agyonlőtt kultuszminiszter. Megdöb­
bentő esetot jelent Szófiából egy táviratunk. Egy 
Karanqyulov nevű volt tanár ma délután őrültség! 
rohamban agyonlőtte Kancsev közoktatásügyi mi­
nisztert és azután önmagát. Egy második, vala­
mivel részletesebb távirat konstatálja, hogy a 
gyilkos merénylet a miniszter hivatalos helyisé­
gében történt. A tanár kétszer lőtt rá a minisz­
terre. A gyilkos — macedóniai származású em­
ber — annakelőtte gimnáziumi tanár volt, de 
az utóbbi időben nem volt állása. Nincs tehát 
kizárva, hogy elkeseredés és bosszú adta kezébe 
a gyilkos fegyvert.

— A tűzoltók sztrájkra készülnek. A tűzvéde­
lem dolga nagyon el van hanyagolva Magyarorszá­
gon. Ezen a téren is a fővárosnak jutott a vezető 
szerep. Mostanság sok szó esett erről s a tegnapi 
közgyűlési határozat után remélhető, hogy segítenek 
is a ló város tűzoltóinak baján. Rendezetlen azonban 
a tűzvédelem ügye az egész országban. Nem a tűz­
oltók dolga, mert hiszen azoknak a munkája teljesen 
önzetlen, hanem magának a tűzoltásnak az ügye. Es 
ez ideig hiábavalónak bizonyult a tűzoltó-testületek 
minden fáradozása abban az irányban, hogy a kér­
dés végre-valahára rendezve legyen. Ez a huza­
vona végre is elkeserítette a tűzoltókat s úgy látszik, 
hogy olyan energikus lépésre határozták el magukat, 
amit kétszer is jó lesz meggondolni, mielőtt ténynyé 
válnék. Sztrájkra készülnek. Erről beszél legalább, 
nem tudjuk, hogy mandátummal-e vagy a nél­
kül a Budapesten megjelenő Tűzrendészen Fel­
ügyelő legújabb száma. Hosszabb cikkben Írja le 
az újság azt, hogy micsoda nembánomsággal bá­
nik el evvel a lontos kérdéssel a kormány s 
milyen hiábavalónak bizonyult az Országos Tűzoltó- 
Szövetség minden küzdelme ezzel a közönynyel szem­
ben. A belügyi tárca költségvetésének tárgyalásakor 
meginterpellá ják a dologban a kormányt s ba most 
se lesz foganatja a szavuknak... Itt következik a 
fenyegetés...

Ha panaszos szavunkat ezúttal sem hallgatja 
meg a kormány, akkor elnökünk vegye még egy­
szer kezébe azt a riadó-kürtöt, amelynek szavát, 
ba embertársaink vagyonának és életének meg­
semmisítése forgott kockán rettenthetetlenül kö­
vettünk mindig és adjon jelt: a munka megszün­
tetésére. Ezt a jelt meg fogják hallani az egész 
országban, visszhangot lóg kelteni mindenütt, 
hogy minden tűzoltó meghallja. És bizonyára 
minden tűzoltó tudni fogja, mit jolont ez.

Megsemmisítés helyett bizonyára megsemmisülés 
olvasandó. A fenyegetést azonban nem akarjuk ko­
molyan venni. Úgy kell lenni, hogy a tűzoltó újság 
fenyegetőzik és nem a tűzoltók. Mert abban már csak 
semmi logika nincs, hogy azért égjen le a tűzoltók 
szeme láttára a szegény ember háza, mert a kormány 
nem akarja rendezni a tűzvédelmek

— Apagyllkosok. Sár-Szent-Lőrincs községben 
még a múlt évi nevemberben Győri József megloj- 
totta saját édes apját Győri Jánost. Tettét védekezése 
szerint azért követte el, mert atyja folytonosan ül­
dözte őt és édesanyját. A bűnügyi tárgyalás most 
folyt le és a szegzárdi törvényszék Győrit bárom évi 
fegyházra Ítélte. — Ugyancsak három évi fegyházra 
Ítélte ma a törvényszék Soponyai Józsefet aki szin­
tén apját ölte meg. Az apa ugy anis ittasan ment 
haza és késsel támadta meg feleségét, amit a fiú látva, 
atyját addig ütötte agyba-föbe, amíg meg nem halt.

— A tékozló fin. Egy elzüllött eksziszton- 
ciáról van szó, akinek sorsáról legutóbb az egész 
ország beszólt. Sok csalódást okozott, do végre 
mégis csak megkomolyodott és beváltotta azokat 
a reményeket, amelyeket kezdetben hozzá lüztek. 
Sokáig ol se tudtuk képzelni, vaj ion hová fog 
vezetni szertelen kivételessége, rendetlen akara­
tossága, káprázatos szcszélyességo és valóban 
már-már úgy hittük mindnyájan, hogy ő is egyike 
lesz azoknak, akik nem felelhetnek meg hivatá­
suknak. Temperamentuma szélsőségekbe ragadta, 
amelyek kétségbeejtettek és valahányszor egy-egy 
újabb csinyjét láttuk, lemondtunk arról, hogy a 
rakoncátlan valamikor még megtérhessen. Elte­
kintve kora ifjúságától, amikor a legszebb re­
ményekre jogosított, egész pályáját! eddigelé haj­
meresztő kirúgások szakadatlan sora jelzi és 
hányszor nőm sóhajtottunk már: vájjon benő-o 
valaha a feje lágya? Es amiről már min­
denki lemondott, niegtörtént. Nem züllött el 
végképpen. Megtért. Es ba a jelek nem csalódnak, 
ezúttal derekasan elszánta magát, hogy csupán 
hivatásának akar élni, amint azt a természet 
rendje megköveteli. A tékozló fiú megtért, — ez 
a mai nap szenzációja. Ne tessék azonban valami 
osaládi tragédiára gondolni. A télről van szó. 
Mert végre megemberelte magát a tél és olkésvo 
bár, mégis jelentkezik a fagy, örömére a korcso­
lyázók ozreinek. Ma hajnalban már — 7 fokot 
mutatott a hőmérő s a városligeti mesterséges 
jégpálya jege ma 6 centiméter vastag, mig a tó 
jego 7. A tartósnak Ígérkező hideg nagy gyorsan 
meghozza a törvényes 8 centiméter vastag jeget 
s akkor a korcsolya-éhes nép azonnal kizarándo­
kol a városligeti csarnokba. Igen valószínű, hogy 
az egyleti jeget — a mesterséges pályát — hol­
nap délután nyitják meg vidám katonazenével s 
a már-már kétségbeesett korcsolyázók megkezdik 
az iringálást.

— A gyilkos démoni hatalma. Kalandos regé­
nyekben sem lehet különb históriát olvasni, mint 
amilyen Pittsburgban esett meg. Erről a dologról a 
következőket írják New-Yorkból: A pittsburgi bör­
tönben egy testvérpár, Edward és Jaok Briddle a 
kivégzését várta. Gyilkosságok miatt ítélték őket ha­
lálra. Edwardnak, az öregebbiknek démoni hatalma vo»t 
a nők felett, s a börtönében csakugyan sok asszony, 
köztük több előkelő hölgy is meglátogatta Es ezt a 
démoni hatalmat arra használta lel, hogy megszök­
jék. A szökésben a börtönielügyelö támogatta öt és 
öocsét Egy előkelő hölgy közbenjárására elhalasz­
tották egy hónappal a kivégzésüket, amelynek január 
14-ikén és 16-án kellett volna megtörténni. Edward aztán 
egy napon kijelentette, hogy beteg, s az őrt hivatta. 
A cellában az öccsével rávetette magát az őrre, 
megölték, elvették a kulcsait A folyosón két őr a 
zajra szembe került velük, azokat is megölték véres 
küzdelem után. A küzdelmet már leste a börtönfelügye- 
lóné, aki aztán polgári ruhával látta el a gyilkosokat, 
aztán több helyiségen és a lakásán át kivezette a 
szabadba. Künn egy pittsburgi milliomos leánya 
szánon várta már őket Felültek a szánra, a ko­
csis a lovak közé csapolt, clvágtattak. Mikor csak­
hamar észrevették a szökést, a sheri embereivel 
üldözésükre indult Nagysokára utói is érték őket 
Revolverek kerültek elő mindkét fél részérő>, s a 
harcban az üldözök közül több ember, maga a sherik 
is elesett, a két elitéit és az előkelő hölgy is meg­
halt Mikor a börtönfeiűgyelőné ezt látta, agyonlőtte 
magát

— Halálozás. Makóidy József m. kir. posta- és 
távirdafelügyelóben, aki az éjjel Brassóban elhunyt 
Molnár Viktor miniszteri tanácsoson kivül Szterényi 
József miniszteri tanácsos is sógorát gyászolja. A 
megboldogultat aki a székesfőváros után az ország 
legnagyobb posta- és táviróhivatalát vezette, szomba­
ton délután temetik.

Csongrádról írják: Soklya Antal csongrádi nyu­
galmazott római katholikns kántor 81 éves korában 
tegnap végelgyengülésben meghalt Elhunvtát nagy­
számú osaládja, köztük fia, Sohlya Gyula községi lő- 
jegyző gyászolja.

Kcller Adolfné, született Sckwartz Ceoilia, jóté­
konyságáról ismert úrasszony életének 62-ik, boldog 
házasságának 42-ik évében elhunyt Mátészalkán, ahol 
tegnap kisérték örök nyugalomra, általános rész­
vét mollett

— Az öngyilkosok végrendelet*. Megírtuk, 
hogy Malisok Károly és felesége tegnap közös elhatá­
rozással marólúgot ivott Az asszony meghalt a .érfit 
pedig a Rókusbán ápolják. A rendőrség ma házku­
tatást tartott Liliom-utoa 11. sz. alatti lakásukon, ahol 
megtalálta az öngyilkos házaspár végrendeletét A 
végrendelet tartalma a következő:

Az almáriomban elhelyezett Malisek Borbála 
nevére szóló 640 korona összegből 200 azaz kettő­
száz korona Malisok Mihályt illeti, a többi fennmaradó 
összeg pedig öreg Hertuann Károlyé, valamint az 
almáriomban elhelyezett 3 darab gyűrű s ü korona 
készpénz mind öreg Hermann Károlyt illeti. Ellenben 
a böröndben talált 3 darab gyűrű és 14 korona kész­
pénz, va amint az összes ingóságok és ruhanémük 
Maluch Mihályé. Közös elhatározással mentünk a 
halálba. A házbér májusig ki van fizetve.
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__ VíhaJ a Calals-oiatornin. Egy hajó kaan- 
dos hányattatását jelentik Londonból. A Maria Henrietté 
belga hajó, amely Osteudo és Dover között közvetíti 
a forgalmat, szombaton délután három órakor indult 
el Doverből szokott útjára, amoly rendes körülmé­
nyek közt alig tart négy óráig. Alig távolodlak el 
e<ry órányira az angol parttól, már erőtlenül küzdött 
a hajó a hullámokkal, amelyek kéuyük-kedvük sze­
rint hányták-vetették. Doverből és Ostendéből, ahová 
híre ment a Mária Henrietté szörnyű sorsának, rög­
tön kiküldtek egy-egy vontatógőzöst, de ezek­
nek sem sikerült a veszélyben levő hajót meg­
közelíteniük. így járt a Prinz Albert is, amely szin­
tén segítségére sietett, de sikertelenül, sőt a hullá­
mok az ő szalonlödélzetének egy részét is letép­
ték és végül tizenkét órán át dobálták a tengeren. 
E közben a Prinzessin Clementine. amely Ostende- 
ból indult el, arra törekedett, hogy az élelmiszerek 
nélkül szűkölködő hajót eleséggel lássa el. Leboosá- 
tott egy megrakott mentőcsónakot és a két hajóról 
aggoda’ommal lesték, sikerül-e a csónaknak az ele- 
séget az éhezőkhöz eljuttatni. A ladikot dióhéjként 
vetették az óriási hullámok és egyre attól kellett 
félni, hogy a víztömeg maga ala temeti. De végre is 
sikerű.t a bátor hajósoknak elérni a Maria Henriettet, 
amelynek utasai akkor már sokat szenvedtek az éhség 
miatt A vihar ezalatt el nem állt s a Maria Hen­
riettének a harmadik napon újabb eleségro volt szük­
sége. Héttőn délután a Flandern jutott a babban levő 
hajó közelébe, kötő et dobolt át amannak lödélzetére 
és azon csúsztatott át zsákokban nagy tömeg élelmi­
szert. Bevontatni azonban ekkor sem sikerült még. 
Kedden reggel végre, miután elcsöndesült a vihar, 
egy vontatógőzös bevitte a* Maria Henriettet Ostendébe, 
ahol partraszálhtották a sokat szenvedett utasokat és 
javítás alá vették a megsérült hajót

— Jctókony adományok. Király Anna 5 koronát 
küldött hozzánk a ken vérosztó-bolt javára. Ugyanerre 
a célra a Berger Leó Advéáóri asztaltársaság 7 korona 
8 fillért küldött K. 8. (Győr) 4 koronát küldött a tees- 
bolt javára. A szives daományokat rendeltetési helyükre 
juttatjuk.

— Szerelmi dráma Újpesten. Megrázó szerelmi 
dráma történt tegnap este Újpesten, a József-utca 2-ik 
szám alatt lévő házban. Rozánek Fereno 28 éves ma­
gántisztviselő meglátogatta a menyasszonyát A jegye­
sek nagj on szerették egymást s tegnap is jó hangu­
latban elbeszélgettek közeli esküvőjükről. Rozánek 
egy szerre csak bement a másik szobába és ott revol­
verrel ha8balőtte magát. Mire a menyasszonya berohant 
hozzá, meghalt öngyilkosságának okát nem tudják. 
Holttestét a bonooló-mtézetbe vitték.

— Az ul földannr. Sátor alja-Ujhelyvól jelentik, 
hogy az izbugyai birtokot 200.000 koronáért e.adták 
Burger Elek mocsári bérlőnek. Burger a birtokot par­
cellázta. hogy a parasztok szántólöldböz jussanak.

— Akik már nincsenek. A rendőrség ma szo­
morú kötelességet teljesít, persze nem azzai a melan­
kóliával, amivel mi olvassuk el némely száraz hivata­
los adatait A múlt évről kiadott statisztika például 
beszámol azokról, akik eltűntek. Nincsenek. Ezer­
négy státegy ezeknek a száma Ezerszázhuszonnégy 
megkerült közülük, de kétszázhetvenhét: nincs. El­
pusztult valahol Majd kidobja őket egyszer magából 
a Duna vagy előkerülnek tavaszszal a hó alóL A lő- 
város területén száznegyvennégy ismeretlen holttestet 
találtak. Százötről közülük meg lehetett állapítani, hogy 
ki volt, amig élt A többit pedig lelotogra álták s el­
temették név nélkül.

— Elfogott tolvajok. A rendőrség letartóztatta 
Forczik Lidi 17 éves cselédet, aki Molnár Józseinétöl. 
akinél szolgálatban volt, a szekrény feltörése után 
több ruhaneműt ellopott. — Ugyancsak letartóztatta a 
rendőrség Nagy József püspökladányi születésű 19 
éves foglalkozásúé;küli lakatos segédet és Mdliin 
László 23 éves .oglalkozás nélküli kovács segédet 
akiket tetten értek, mikor a kőbányai alsó pályaud­
varon a vasúti kocsikról a Kord^-iélo tömlő kapcso­
kat vagdosták le.

— Dlnamltmerénylet. Arrasból jelentik, hogy 
a múlt éjjel Mazingarboban dinamitmerényldet kö­
vettek el a bethunei bányák egyik mérnökének la­
kása ellen. A rázkódás kiszakította a ház ablakait* 
Senki sem sérült meg. Azt hiszik, hogy bosszú müvé­
ről van szó. •

— Az elégett tűzoltók. Srmilkó Józsefnek, a 
Conoordia-malom füzében áldozatul esett tűzoltónak 
tegnap feltalált testrészeit az orvostani intézetbe vitték. 
Most a másik tűzoltó, Herczegh János maradványait 
keresik, hogy azokat Szmtlkóévsd együtt impozánsan 
eltemethessék. A tüzoltó-ióparancsnokság megkérte az 
orvostani intézet igazgatóját, dr. Ajtay K. Sándor 
egyetemi orvostanárt, hogy a holttest addig, amig 
Herczeg hé is előkerül, ott maradhasson. A két tűzoltót 
a tüzoltó-főparancsnokság Kun-utcai palotájából fog­
ják eltemetni. A végtisztességadáson olt lesz a parancs­
nokság és a két szerencsétlen pályatársai. A ravatalt 
hivatásukhoz megfelelő módon fecskendő kocsikon 
lógják felállítani és azon is viszik ki a temetőbe.

— Öngytkoszág. Egy előkelő uriasszonynak 
öngyilkossága tartja izgatottságban Pozsouy lakossá­
gát. Mint nekünk táviratozzak, dr. Barlal György, a 
város köztiszteletben álló közjegyzőjének felesége fel­
akasztotta magút a lőtérre nyíló ablakának koreszV* 
vasára s meghalt Műveltségéről és szépségéről híres 
asszouy volt aki a pozsonyi társaséietben jelentős 
szerepet játszott s akinek jótékonyságát az egész kör­
nyék szegény lakossága dicsérte. A még csak 44 éves 
uriasszony öngyilkosságának okáról a legkülönbözőbb, 
de ellenőrizhetetlen hírek keringenek. Az egyik hí­
resztelés szerint pillanatnyi elmezavarábau követte el 
az öngyilkosságot, a másik verzió szerint azon va'ó 
bánatában, hogy legidősebb fia, aki hus2árhadnagy 
volt, három évvel czeiőtt meghalt

— Üzleti éj egy oh hirdetmények kifüggesz­
tése a déli vasút állomásain. A déli vasút üzlet­
igazgatósága elhzlározta, hogy eltérőleg az eddigi el­
járástól. folyó évi január 1-iői kezdve az üzleti és 
más egyéb magánhirdetményeknek alárendelt állomá­
sain való kifüggesztését a saját kezelésébe vés i és 
a kifüggesztéseket a saját közegeivel lógja eszközöl­
tetni. Minden ilyen hirdetménynek az állomások elő­
csarnokaiban, folyosóin és perronjain való kilüggesz- 
téséért az eliogialt lallelületnek minden négyzet deci- 
mét ériéért évenkint 6 fillérnyi illeték, rniut legcseké- 
hebb illeték azonban példányonként legalább 2 korona 
fizetendő. A kifüggesztendő hirdetmény egy négyzet­
méternél nagyobb nem lehet. A hirdetményeknek 
szilárd anyagra feszítve vagy hereibe foglalva és 
lel.üggesztésre alkalmas készülékkel ellátva kell 
lenniök. Minden hirdetménynek csak egy cég hir­
detését szabad tartalmaznia. A magyar állomáso­
kon kifüggesztendő hirdetményeknek a magyar, ellen­
ben a horvát állomásokra rendelt hirdetményeknek a 
magyar és a horvát szöveggel kell ellátva lenniök; 
meg van azonban engedve, hogy a hirdetményeken a 
magyar, illetve a magtar és a horvát szöveg mellett 
más nyelvű szöveg is (a német, lrancia, angol, olasz 
stb.) lehessen. Ázt. hogy valamely hirdetmény ki­
függeszthető-e, az üzletigazgatóság fogja e bírálni. A 
hirdetni szándékozók kéretnek, hogy Hirdetményeiket 
a cs. kir szab, déli vaspálya*társaság üzletigazgatósá­
gánál Budapesten (I., Mészáros-utca 17. I. emelet 17.) 
vagy személyesen, vagy pedig egv kisérő irattal nyújt­
sák be. Az üzletigazgatóság által a hirdetmény el- 
logadasa esetén közöli illeték aíután a déli vasút 
Budapest állomásának állomási pénztáránál fizetendő 
be. Közelebbi lolvjlágositásokat az üzletigazgatóság ad.

— Megmart osaAd. Zágrábból jelentik, hogy 
I)an8zky Zsigmond osztá ytanácsos leleségét, fiát és 
két leányát megmar la egy veszett kutya. A család 
Budapestre utazott, hogy a Hőgyes-léle intézetben 
gyógyittassa magát.

— Eltűntek. A rendőrségen a következő eltű­
néseket jelentették be: Molnár Lajos sárvári szüle­
tésű 19 éves könyvkötő segéd, Nefelejcs-utca 4.; 
Palkó János krepelai születésű 28 éves szabósegéd 
Kiráiv-utca 38. és Javecz Simon galioiai születésű 
48 éves éjjeli őr Király-uloa 17. számú lakásáról 
eltűntek.

(x) Uj! Xnternaoional szőr vesztő. Egyszeri hasz­
nálata után az arcról és kézről a szőrt észrevétlenül 
eltávolítja. 1 üvegtégely ára 6 korona. Főraktár: 
Dr. Kovács gyógytára, Budapest, Gyár-utca 17.

(x) Jelmez-fényképeket készít művészies kín­
télben és kedvezményes árban Rivoli fényképészeti 
műterem Kerepesi-ut 30. Előjegyzések el.ogadtatnak 
bármely esti órára. Elegáns jelmezek díjtalanul, nagy 
választékban.

A herceg utazik.
— Jelenet. —

Az útiterv szerint Henrik porosz 
herceg amerikai utján a Niagaránál 
J óra 15 percig fog időzni.

A Niagaránál.
A herceg: Ez elég szép.
A marsai: Ugy-e ?
A herceg: E ég ügyesen zuhog. Nem hajtja ezt 

valami gép ?
A marsai: Sőt ellenkezőleg.
A herceg: Ugyan ne tréfáljon. Tudom, hogy 

maga nagyon kedves ember és szerelne engem mu­
lattatni. Mondja meg őszintén: ha én elmegyek innen, 
ugy-e, megáll a vizesés ?

A marsai: Félek, hogy nem.
A herceg: Hát jő, nem bánom, hadd higyje, 

hogy felülök magának. Versaillesban is ezt mondták, 
mégis, mire a kocsiból visszanéztem, már nem mű­
ködött a szökőkút. (Nézi a Niagarát.) Na hát ezt is 
láttam. Menjünk.

A marsai: Bocsánat fenség, még nem lehet Az 
útiterv szerint önnek két órát és tizenöt percet kell a 
Niagaránál tölteni. Még bátra van hat perc.

A herceg: Borzasztó ez az etikett. Hát addig mit 
csináljak ?

A marsai (papirt vesz élS): Addig legyen szives 
ezt hangosan elmondani.

A herceg: Azt, ami ide van Írva?
A marsai: Azt. A lapoknak már megtelegrafál- 

tuk, s holnap olvasni is fogják Berlinben.

A herceg (olvassa): „óh jaj, de gyönyörül*
A marsai: Ez az. Most olvassa a többit elragad­

tatással, mert ugy lesz a lapokban.
A herceg (olvassa): „Bámulatos! Ha herceg nem 

volnék, vizesés szeretnék lenni 1“
A marsai : Kérem tovább.
A herceg (olvassa): „Nem tudok betelni vele. 

Lebilincseli egész valómat.u
A marsai: Több érzéssel.
A herceg (olvassa): „Siessünk innen, mert agyon­

nyom ez a nagyszerű látvány*. — Mi ez ? Agyon­
nyom? Nem is nyom agyon.

A mát sál: Ez csak szónoki kép. Tovább, tovább.
A herceg (olvassa): „Most megyek, mert nem bí­

rom tovább ezt a gyönyörüséget.“ — Ez már beszéd. 
Menjünk.

A marsai: Nem lehet, még hátra van egy perc.
A herceg: Hallatlan:

(Kis szünet.)
A herceg: Na eltelt már?
A marsai: Még nem. Tíz másodperc hiányzik. 

Most már csak hét . . . most öt . . . most kettő, és 
most pedig . . .

A herceg: Ejnye, ejnye.
A marsai: Mehetünk.
A herceg (körülnéz) : E nye, erre előbb kellett 

volna gondolni...
A marsai: Az ís’.enért, fenség, menjünk I Az 

idő letelt l
A herceg (nézeget jobbra-balra): Igaz, hogy erre 

előbb kellett volna gondolni... De utóvégre a herceg 
is csak ember...

—o.—

FŐVÁROS.
(•) Nlnoseuek érdekcsoportok. A főváros atyáit 

nagyon magára haragította a belügyminiszter azzal a 
leirattal, amiben a iöváros háztartását kritizáta meg. 
A leiratnak különösen az a passzusa keltett nagy 
visszatetszést, hogy a közgyűléseken a váltakozó 
érdekcsoportok ötletszerű akarata a döntő olyan fon­
tos kérdésekben, amelyek alaposan belevágnak a fő­
város anyagi érdekeibe. A tegnapi közgyűlésen már 
interpellációt is akartak intézni a polgármesterhez 
ennek a passzusnak a dolgában s csak azért állottak 
el a szándékuktól, mert a polgármester kijelentette, 
hogy amúgy is a legközelebbi közgyűlés elé viszi a 
leiratot Az interpeilálók azt akarják bebizonyítani, 
hogy nem az érdek csoportok, hanem első sorban a 
kormány intézkedései sodorták bele az anyagi zava­
rokba a fővárost. Érdekcsoportokról pedig szó sinos. 
mondják ók.

(*) Ninoi pénze a fővárosnak. A közmunka­
tanács mindenáron szabályozni akarja a Fe hér vári - 
útnak a Ke<enhegyi-ut és a kelenföldi átlós-ut között 
lévő szakaszát. A katonai ruharaktárnak van különö­
sen szüksége az útra. Pénze azonban nincsen a köz­
munkatanácsnak s azért arra kérte a várost hogy 
vegyes bizottságban állapítsák meg a szabályozás 
löliéte eit A város előbb tudni akarta, hogy mit óhajt 
a közmunkatanács, de az nem árulta el s újra meg­
ismételte a kérelmét. A város kiküldötte a képvise­
lőit A vég vés bizottságban azután azt kívántát a 
közmunkatanács képviselői, hogy a város 850.000 
koronával járuljon a szabályozás költségéhez. A város 
kiküldöttei nem nyilatkoztak, hanem jelentést tettek a 
tanácsnak. A tanács erre tudatta a közmunkatanács­
csal, hogy a fővárosuak nincsen pénze s a szabályo­
zásra egv fillért sem ad. A közmunkatanács ebben 
setn nyugodott meg, hanem azt kívánta, hogy a köz­
gyűlés elé vigyék a dolgot. A tanács mai ü.ésén el­
határozta, hogy azzal a javaslattal terjeszti a közgyű­
lés elé, hogy a költség viselésére ne vállalkozzék s a 
közmunkatanács kérelmét utasítsa el.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•• relekyné atoi.ó föllépő... Éppen most ol­

vasom, hogy as olasz király, II. Viktor Emánuel 
szemtlutse. látogatta meg Rómában Eist.ri Adélt A. 
olasz király személyesen gratulált a nyolovanéves 
Ristorinak, az egész olasz nemzet ünnepelt]ének. 
Monarchikus államban ennél nagyobb kitüntetés nem 
érhet színésznőt Mert egészen bizonyos, hogy a 
királyi látogatás nem a ndráíné-Ristorinak szólott 
hanem a itinisznó Ristorinak, aki évtizedeken át 
lényt és diosóséget árasztott Itáliárz. Az olasz király 
nem tartotta legtöbb méltóságával Seuetérbetetlen- 
nek, hogy személyesen zdia át hódoló tiszteletét a 
jubiláló színésznőnek. 8 zs olasz király rónaképpen 
nem is követett el etikett-ellenes lépést a rangegyen­
lőség szempontjából, mert amikor Ristori Adélt meg­
látogatta: uuwrtnt látogatott meg. Olyan asszony­
nál tisztelgett az olasz király, aki maga ia ki­
rálynő. Akit a művészet kent löl s akinek a* 
fejére a lángész tett koronát De akárhogy
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okoskodjunk is az abszolút emberi érték szem­
pontjából: a kitüntetés mégis igen nagy. Különösen 
ha meggondoljuk, hogy nálunk, Magyarországon a 
legnagyobb magyar színésznők, amikor az ország 
tapsai közt jubilálnak, vagy ötvenévi ragyogás után 
visszavonulnak fényes pályájukról a magánéletbe: a 
nemzettől kapott tömérdek babérkoszorúhoz legfeljebb 
a koronás arany érdemkeresztet tűzhetik zsenijük és 
művészi nagyságuk legmagasabb elismerése gyanánt. 
És nálunk már az is nagy kitüntetés, sőt a kegyes 
elismerésnek igazi non plus ultrája, ha ezt a koronás 
arany érdemkeresztet a szubvencionált színházak in­
tendánsai személyesen méltóztatnak átadni az illető 
színésznőnek, néhány méltató szónak udvarias hozzá­
adásával — Ezek jutottak eszembe, amikor Felekyné- 
Munkácsi Flóra ma este utoljára lépett löl a budai 
Várszínházban és a bucsuzás ünnepi momentumának 
emelésére hivatalosan átadták neki a kisebb katonák 
és polgárok, a veterán Őrmesterek és komornyikok 
érdemeinek ismeretes fokmérőjét. Ez az ünneplés „en 
petit comité* történt; bizalmasabb jellegű volt, mint a 
tavalyi bucsuzás a Nemzeti Szinház nagyobb színpadán. 
Ezen a szükebbkörü családias bucsuzáson — kevés­
sel a függöny íölhuzása előtt — csak a Serge Panine- 
bán közreműködő színészek kicsi gárdája, a Várszín­
ház törzsközönségének néhány előkelő hölgy-tagja és 
két-három jó barát jelent meg. Az egész ünnepi aktus 
voltaképpen abból állott, hogy Beöthy László, a Nemzeti 
Szinház igazgatója nehány szives, meleg szóval üdvö­
zölte Felekynét és átadta neki az arany érdemkeresztet, 
amire a művésznő a hála és hódolat rövid szavaival 
válaszolt. A szinpadon hét-nyolc óriás babérkoszorú 
feküdt és minden asztalt, széket szebbnél-szebb virág­
bokréták borítottak. Ezenkívül gyönyörűen munkált 
nagy ezüstkoszoru pihent egy bársonyos párnán, ezzel 
a föl írással: Felekyné-Munkácsi Flórának hálás tisztelete 
jeléül a Várszínház közönsége. Mindezeket az ajándékokat 
az első felvonás folyamán a zenekarból nyújtották föl 
a búcsúzénak a közönség viharos tapsai közt. Ami­
kor Felekyné — mellén a koronás érdemkereszttel — 
kilépett a színpadra, percekig tartott az ováció és a 
szívből fakadt ünneplés minden felvonás után lanka­
datlan szeretettel ujult meg. Felekyné ma zárta le vég­
képpen és visszavonhatatlanul lényes emlékekben 
gazdag művészi karrierjét. Ma lépett föl utóljára, ki­
váló tehetségéhez, maradandó érdemeihez méltón, el­
árasztva tapssal babérral és a nagyrabecsülés minden 
jelével. Desvarénnesné ma utóljára szólott hozzánk. 
Sohasem fogjuk hallani többé a szinpadon hangjának 
a nemes zenéjét; sohasem fogjuk látni többé fehér 
hajjal övezett szépséges arcát. A nap leáldozott. Finita 
la commedia divina I (d. e.)

*• A m. kir. Opera újdonságai. A m. kir. Operá­
ban ma tartották meg két újdonságnak az első pró­
báját, mely egyazon estén fog bemutatóra kerülni. A 
két újdonság Hubay Jenőnek Moharózza cimü uj, kél- 
felvonásos dalműve és a Boriira derű cimü kis angol 
daljáték. Az utóbbit már előadták a Magyar Szín­
házban.

” Afrika-utazó az Urániában.»Ma este Bertraud 
Alfréd, híres Afrika-utazó francia nyelven, vetített kép 
illusztrálásával előadást tartott az Urániában. A föld­
rajzi társaság az Urániával együtt rendezte az estét, 
melyre az utolsó bekig megtelt a színház nézőtere. 
Bertraud Allréd előadta a barotszik országában a íe’ső 
zambezinél tett felfedező utazását

Körülbelül negyven feketének élén, a zambozi 
egyik balparti mellékfolyójának a Masilenak forrásáig 
nyomult előre Bertraud. Egy ejjel az oroszlánok 
két nyerges lovát ették meg. A Masile forrá­
sától Bertraud húsz emberrel és egy öreg ele- 
lánt-vadászszal indult el barotszik országának’ azon 
a részén, mely Lealongiig, Levanikának. a barot­
szik hatalmas királyának székhelyéig terjed. Lea- 
longban ismerkedett meg Coillard lrancia hittérítő­
vel, akinek vendégszerető löldkuuyhőjában bárom 
hétig lakott. A hittérítők befolyására Levanika király 
valódi reformokat léptetett életbe. Visszamenet Ber­
traud ötszáz kilómétert tett meg a zambezi folyón 
egyszerű fatuskóbói vájt csónakján. A vízesések, a 
vízi ragadozók, krokodilok napról-napra veszé­
lyeztették az életét, végül mégis ép egészégben talál­
kozva társaival, a Viktória-vízesést szemlélte meg. 
Itt találkozott utócsapatával is s innét délnyugati 
irányban nekivágtak egy körülbelül száz kilométeres 
széles homokterületnek, ahol egy csöpp vizet sem 
kaphattak. Három napon és három éjjel szomjaztak 
itt s ez volt expedíciójuk legrettenetesebb időszaka. 
A Gnug folyón átkelve, a matabelek országába értek 
es sok heti küzdelem után elérték a civilizáció első 
pontját. Boulauvayot, honnan Bertraud kocsin tette 
meg a 800 kilométernyi utat Pretoriáig. Jobannis- 
burgba a Jamesson-féle betörés előestéjén érkezett s 
végre Natalban hajóra szállt Bertraud előadását a 
közönség nagy tetszéssel fogadta.

•• Hangverseny. A Grünfeld-Bürger társaság 
hetedik hangversenye vasárnap, február 9-ikén dél­
után ölödiél órakor lest a Royal termében. Dohnányi 
Ernő zongoraművész közreműködésével. Mivel
H. Berta közbejött akadályok miatt nem működhetik 
közre, énekszámait Vavrinecz Mr uj C mo l vonós né­
gyesével helyettesítik. A műsor többi számai és pedig 
Dohnányi gordonka szonátája és Csajkovszky vonós 
négyese (esz-moil) megmaradnak.

♦♦ A Népszínház bérlete. A Népszínház 
bérletének régóta húzódó ügye jóval hamarabb 
jut dűlőre, semmint a legutóbb köztudomásra 
adott részletek alapján hinni lehetett volna. Jlcltai 
Ferenc, a Népszínházi Bizottmány végrehajtó-bi­
zottságának tagja ugyanis, legutóbb megjolont 
nyilatkozatában közölte, hogy a „végrehajtó-bi­
zottság egyhangúlag hozott határozattal kimondta, 
hogy a jelenlegi bérlő a bizottmány határozatához 
képest fizessen be a főváros pénztárába február 
14-ikéig készpénzben vagy biztosítékul elfogadható 
értékpapírokban 91000 koronát11. A ^végrehajtó- bi­
zottság eme határozatának immár elég vagyon 
tévő, mert értesülésünk szerint a „jelenlegi bérlő,“ 
Porzsolt Kálmán igazgató még ama nyilat­
kozat megjelenésének napján, azaz tegnap dél­
után letett a Pesti Kereskedelmi Banknál 100.000 
koronát Porzsolt Kálmán népszínházi forgótőkéje 
címmel kiállított két 50—50 ezer koronás ta- 
karókkönyvecskéro, fenntartás nélkül. Porzsolt 
Kálmán igazgató ezt a tényt, a könyvecskék fel­
mutatásával ma bejelentette Kléh István udvari 
tanácsos, bizottsági elnöknek, s holnap délelőtt az 
összeg — hatezer koronával több, mint amennyi 
kivántatott — a főváros pénztárában lesz. Mint­
hogy igy a „jelenlegi bérlŐ“ a bizottság által 
kitűzött határidőt nyolc nappal megrövidítette és 
mivel — ugyancsak Heltai Ferenc nyilatko­
zata szerint — a végrehajtó-bizottság a ka­
pott utasításhoz képest csak akkor tárgyal­
hat a többi ajánlattevővel, ha a jelenlegi 
bérlő az imént omlitett (és immár teljesí­
tett) követelménynek meg nem felel: termé­
szetes, hogy a Népszínház bérletének kérdése 
érdemileg már eldőlt. Porzsolt Kálmán teljesítette 
és pedig anyagi garanciájának komoly értékét 
tetemesen emelő gyorsasággal teljesítette a pályá­
zati föltételekben nem is foglalt követelményeket 
is, és igy nincs egyéb hátra, minthogy a végre­
hajtó-bizottság a kapott utasításhoz képest Por­
zsolt Kálmánnal megKösse a szerződést és vessen 
valahára véget annak a bizonytalanságnak, mely 
a szinház igazgatóját, épp úgy mint személyzetét 
oly hosszú idő óta kínos izgatottságban tartja. 
Mi részünkről csak gratulálhatunk Porzsolt Kál­
mánnak ahhoz, hogy anyagilag is ily fényes 
sikerrel állotta ki ezt a — türelmi próbát.

•• A Görbe nap főpróbája Ma délelőt: tartották 
meg a Népszínházban Csicseri Bors és Tsa. énekes 
bohózatának, az Egy görbe napnak világitásos és jel­
mezes házi főpróbáját. A Borsszem Jankó népszerű 
alakjai: "VVewrewsshegyy Dávid, Kraxelhnber Tóbiás, 
Monokies, Mokány Berci, Bukovay Abszentius, Di­
csőül Lóránt, Tarjagos Illés Titán Laci, Sanyargó 
Vendel, Tolyáss Dániel, Hombár ügyvéd, Juci szoba­
lány, Tiniké stb. mind a maguk jellemzetes maszk­
jaiban jelentek meg, amelyekről mindenki rajok is­
merhet Az első előadás szombatra van kitűzve, a 
második vasárnap este lesz. Holnap, pénteken, Blum 
és Toché operettje, az Adám és Éva kerül színre, Küry 
Klárával és fiaskó Gézával a páros címszerepben. 
Cynthia szerepét Kápolnai Irén fogja játszani.

•• A magyar Varieté kérdése. Mai színházi ro­
vatunkban közreadtuk a pozsonyi társulat több jeles 
tagjának felhívását, melyet vidéki pályatársaikhoz a 
magyar Vorie/e-szinpad megteremtése érdekében in­
téztek. Békés Gyula szegedi szülész szintóu felhívást 
intéz a vidéki színészethez, melyben kikel az ellen, 
hogy az Országos Színész-Egyesület megengedje tagjai­
nak a Fanríé-szinpadokon való működést. Nem ki­
sebb a kívánsága, hogy az egyesület „egyszer s min­
denkorra vegye le a napirendről az orfeumban való 
működést, nitrt ezt engedélyezni valóságos abszur­
dum Egyebekben a színész-szaporodás meggátlá- 
sára azt javasolja, hogy az egyesület három eszten­
deig ne tartson felvételi vizsgálatot és azután is csak 
minden második esztendőben.

•• Sziuügyl ankét a belttgymlnlzztérlumban. 
A szegedi színészet rendezése ügyében a belügymi­
niszter ankétet hivott össze, amelyet ma tartanak 
meg a belügyminisztériumban. Az ankétra Szeged 
városa László Gyula helyettes polgármestert és Balassa 
Ármin drt küldte ki, egyúttal fölkérte dr. Lázár 

és Polczner Jenő szegedi országgyűlési kép­
viselőket, továbbá dr. Janovics Jenő színigazgatót, 
hogy az ankéten szintén jelenjenek meg. Az ü ésen 
Bezcrédj Viktor miniszteri tanácsos fog elnökölni.

•• Gróf Featetlchnó Dömjcn Rózsi vendég­
játéka. Gról Festelichné Dömjén Rózsi, a Nemzeti Szinház 
művésznője a jövő hét folyamán a kassai színházban 
lóg vendégszerepelni.

•• As énekhang mint töke. Egy angol szín­
házi újság érdekes leieletet közöl arra a kérdésre, 
hogy mennyit kerestek a híres, nagy énekesnők és 
énekesek a hangjukkal. A lap adatai szerint Patti 
Adelma busz millió koronát énekelt össze. A két 
híres Rcszke-fivér huszonöt óv alatt szintén közel húsz 
milliót szerezett a hangjával. Nílson asszony, a svéd 
csalogány, ez idő szerint de Miranda grófné, aránylag 
rövid énekesnői pályája alatt Öt millió koronát szer­
zőit. Melba áss; ony, ba úgy akarja, húszezer koroná­
nál többet kereshet hetenként; a párisi nagy Opera 
volt csillaga ugyanis magánházakban sóba sem éne­
kel négyezer koronán a ul. De kisebb kaliberű éne­
kesnők és énekesek is abban a nagyen kellemes 
helyzetben vannak, hogy kicsinyben mosolyoghatnak 
le arra a fizetésre, melyet egy angol miniszter kap.

•• För a Peleskei nótárius miatt. Gaál József, 
nek, a Peleskei nótárius 1866. február 27-ikőn elhalt 
szerzőjének örökösei: Gaál Gyula nyugalmazott szí­
nész, Gaál Ede levéltáros nyíregyházai s Gaál Katalin 
férjezett Buttykai Sándorné, árvaszéki ülnök neje 
szőllős-fancsikai lakosok két pört indítottak ügyvéd­
jük, dr. Eránosz István utján a Magyar Szinház Rész­
vénytársaság ellen szerzői jog bitorlása és 10.000 és 
8000 forint kártérítési összeg megfizetése iránt A 
pörro az szolgáltatott okot, hogy a Magyar Szinház 
1897. évi november 4-én és 21-én, 1898. évi január 
hó 2-án előzetes engedély nélkül előadatta Gaál Jó­
zsef bohózatát, a Peleskei nótáriusig amely az 1887. 
évi XVI. t.-cikk értelmében a végrendelet hátrahagyása 
nélkül elhunyt szerkő Szerelem és Ckampagnie cimü 
vígjátékéval együtt felpereseknek, mint az elhunyt 
szenő oldalági örököseinek 50 évig — tehát 1916 évi 
Íebruár27-éig — kizárólagos tulajdona. A bepöröit szin­
ház igazgatósági tagjai Ewa Lajos és Rákosi Szidi 
azzal védekeztek, hogy a darab már közkincs s azt 
bármely szinház szabadon, előzetes engedély kérése 
nélkül előadathatja. A ma megtartott tárgyaláson a 
budapesti törvényszék dr. Janicsek biró előadása után 
elrendelte hogy alperesek kötelesek bizonyítani, hogy 
a Peleskei nótárius közkincsévé lett a nemzetnek, s ezt 
a darabot minden szinház előadathatja előzetes enge­
dély kikérése nélkül. Ennek megtörténte után íog a 
törvényszék Ítéletet mondani az egyesitett két kereset 
tárgyában.

•• Díszelőadás Ralner föheroeg tiszteletére. 
Jtatner főherceg aranylakodalmának tiszteletére e hó­
nap 16-án díszelőadás lesz a bécsi An dér Wien-szín­
házban. Az e.őadás prológussal kezdődik s aztán az 
Eljegyzés lámpafénynél cimü operettet adják ölő.

•• Henry Lavedan uj színmüve. A párisi 
Theatre Frargais-bwa tegnap tartották meg Henry 
Lavcdan: Priola marquis cimü nj színmüvének a főpró- 
báját A darabot határozott bukás érte. A darab hőse, 
Priola marquis, nagyszájú dón Juan, aki eldicsekszik 
barátainak szerelmi kalandjaival, megmntogatja nekik 
a szerelmes leveleit s amellett a legkicsapongőbb éle­
tet éli. Alakja éppenséggel nem érdekes, de annál 
visszataszitóbb. A darab végén eléri büntotése. Ter­
mészetes fia, hogy megbosszulja a marquis által 
megcsalt édes anyját, az orvosa jelenlétében közli 
vele, hogy nehéz beteg és menthetetlenül elveszett 
A marquis összeesik, mialatt az orvos a jelenlévők­
nek megmondja, bogy kínos, hosszú vég vár Priola 
marquis-ra, amit kicsapongásainak köszönhet A da­
rab előadása nőm volt éppen kifogástalan, de a dara­
bot a legmüvészibb játék sem menthette volna meg.

•• Clarotie utóda. A párisi újságokban még 
mindig kísért a Theatre Francaié háborús ügye és 
Claretie visszalépésének a hire. Utódául legújabban a 
most Németországban vendégszereplő idősbik Coquclinl 
emlegetik. Coquehn mellett Fébvre, a Theatre Francain 
egyik részese (societaire) lenne a színház főrendezője.

** Megbukott színház. Barimból táviratozzák, 
hogy a nemrégiben megnvilt IHmton-szinbáz rész­
vénytársaság elhatározta Jeloszlását A vállalat nyolo- 
vauezer márka tőkét nyelt el. A szinház épülete mind­
össze ötvenhatezer márkába került, ami meglehetősen 
érthetővé teszi, hogy a különben jó színházi város­
ban, a szegényes színház nem tudott boldogulni. Az 
épületet veudégs ereplő lrancia társaságoknak lógják 
bérbe adni, a 7rianon-társulata pedig külön impresszá­
rióval vidéki körútra mog.

•• Magyar művésznő külföldön. Sótér Izabella, 
a Magyar Szinház volt tagja március 22-étől három 
estén lóg vendégszerepelni a drezdai operában és 
pedig Faust—Margit Hamlet—Ophélia és Bűvös va­
dász—Anna szerepeiben.

•• Százötvenesztendös színház. A metzi városi 
szinház a napokban érte meg fennállásnak százötven­
éves lordulóját. A ritka jubileumot — minden színház 
átlag ötvenesztendeig szokott megmaradni, — Metz 
városa megünnepelte. A színházban díszelőadás volt, 
melyen Antigonét adták.

" Hangverseny a Telefon Hírmondóban. Ma 
este fél 9 órakor előfizetői szórakoztatására elito hangver­
senyt rendez és közvetít a Telefon Hírmondó. Közreműködé­
süket a hangversenyre megígérték: Radó Ilona, Szentayörgyi 
Miklósnó és Zilahiné S. Vilma úrnők, Broulik Ferenc, Bartou 
Andor, dr fiódy Lajos, dr. Kcrtler Káimán, Moiret Pál, Ncy 
Bernát, Takács K. és Zilahy Gyula urak. A hangverseny után 
10 óráig a legújabb híreit olvastatja fel a beszélőújság, 
10 órától 11-ig pedig még cigányzene lesz hallható a kagy­
lókon keresztül, melyet az Elité- és Emkc-kávébázból köz­
vetít a Telefon Hírmondó.

MŰVÉSZET.
□ A király a Mttosarnokban. A király ittidő- 

zése alatt látogatást tesz a városligeti Műcsarnokban, 
ahol meg fogja tekinteni az Erzsébet királyné emlék­
szobrának pályázati mintáit, valamint Feszty Árpád 
bibliai nagy festményét.

□ A Nemzeti Muzeum érmei. A Magyar Nem­
zeti Muzeum alapításának századik évfordulójára, a* 
muzeum igazgatósága arany-, ezüst- és bronzérmeket* 
veret, melyeket Beck Fiilöp szobrász mintázott. Az 
érmen domborműben van megörökítve az alapitó, 
gróf Széchenyi Fereno és József nádor mellképe és a 
Nemzeti Muzeum főhomlokzata. Az érmekből, amelyek 
készítését már megkezdték, egy-egy példányt fognak 
felajánlani a királynak, az alapítók családjainak, a 
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b<ai és külföldi múzeumoknak, valamint a tudómé­
ul s testületeknek.

p] Magyarország a túri ni iparmfivéssett kiál­
táson. A turini nemzetközi iparművészeti kiállítás 

i-.idézési munkája serényen folyik. A nyigyar csoport 
Tártában hét teljesen berendezett interieurt foglal ma­
gába, amelyekkel legkivátóbb bútortervezőink: Faragó, 
Horti, Rafíai. Spiegel, Wiegand és Weiszmann lesznek 
képviselve. A.csoport legszembeötlőbb helyén, a fő­
bejárattal átellenben lévő nyíláson, egy nagyszabású 
diadalkaput állítanak löl, amelynek főhelyét üveg­
mozaikból kirakott koronás magyar címer lógja el­
foglalni. A kiállítás költségeire Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter eddigelé nyolcezer koronát utalvá- 
nvozott és Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter 
szintén nagyobb összeggel járul majd a költségekhez.

Pl Ösztöndíj festőművészeknek. A művészet 
egy nagylelkű pártfogója által alapított s jelenleg két 
4200—4200 koronát kitevő festőmüvészeti ösztöndíjra 
a magyar országos Képzőművészeti Tanács pályáza­
tot hirdet, az alapító szándékainak meglelő következő 
föltételek mellett: Pályázhatnak a művészeti iskolai 
képzésen már túl levő oly festőművészek és pedig 
C3ak férfiak, akik magyar állampolgárok s íőleg az 
állat-, illetőleg a tájfestésben kívánják sikerekkel 
igazolt művészi képességüket tökéletesíteni.

A folyamodók kérvényében okmányokkal iga­
zodandó : aj folyamodó életkora, b) magyar honos­
sága, c) iskolai előképzettsége, d) művészi haladott­
sága, amire nézve mutatványmüvek (befejezett fest­
mény, tanulmányok, rajzok (színvázlatok) oly számban 
melléklendők, hogy tudásáról és tehetségéről teljes 
tájékozást nyújthassanak. Hivatkozhatik ezeken túl 
esetleg kiállított müveire is. A folyamodóknak Írás­
ban kell kötelezettséget vállalniok arra nézve, hogy 
amennyiben az ösztöhdijat elnyernék, tanulmányai­
kat és pedig a jelzett irányban Münchenben, vagy 
Düsseldorfban fogják Jolytalni. Másutt — Paris ki­
vételével — szintén felhasználhatják ugyan tovább­
képzésük céljaira az ösztöndijat, de ez csak kellő­
képpen megokolt esetekben a m.orsz. Képzőművészeti 
Tanács hozzájárulása alapján történhetik. Az ösztön­
díj csak egy évre szól r második, esetleg harmadik 
évre egy és ugyanaz a művész csak oly esetben 
nyerheti el, ha tanulmányainak a in. orsz. Képző­
művészeti Tanács előtt igazolt eredménye őt érde­
messé teszi reá. A sajátkeziileg írott folyamodványok 
a vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz intézve, a 
m. orsz. Képzőművészeti Tanácsnál (V. Báthory-utca 
12. sz. a vallás- és közoktatásügyi minisztérium mű­
vészeti osztályában) f. évi április 15-éig nyújtandók 
be. Elkésve érkező folyamodások n pályázatból fel­
tétlenül ki vannak zárva.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O A Magyar Történelmi Társulat ma délután 

gróf 'teleki Géza elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
dr. Karácson Imre lelolvasta magyar fordításban Evlia 
Cselebi, a XVII. századbeli török történetíró müvének 
egy részletét, mely a török seregnek lööl-ben Erdé­
lyen való átvonulását tárgyalja.

O A nemzete® asszony. Szigeti J. József ilyen 
cimü rogényének érdekes a meseszövése és mind­
végig leköti az olvasó figyelmét. Jó olvasmány a kis 
regény, bővelkedik drámai fordulatokban.

FARSANG.
)( Társas-est. Kitünően sikerült társas-estét 

rendezett tegnap a SzeszárukereskedŐk és Italmérők 
Társasköre. Az estén, amelyen diszes hölgyközönség 
volt jelen a társulat ügyésze, dr. Hajdú Viktor ügy­
véd érdekes fölolvasást tartott a demokrácia kérdése­
sének aktuális vonatkozásairól. A közönség mind­
végig figyelő érdeklődéssel kisérte a fölolvasó mag­
vas lojtegetéseit s az előadás befejeztével lelkes tet­
szésének adott kifejezést A fölolvasás után vidám 
szórakozás közben soká együtt maradt a társaság. A 
jelen volt hölgyek névsora a következő :

Astaonyoá.* Goldfinger Gáborné, Büchler Lipótné, 
Peri Edéné, Neumann Józsefné. Widder Józsefné, 
Ligeti Lipótné, Scbwaro Bernátné, Prohászka Sándorné.

Leányok : Haupt Hermin és Jozetin, Singer Anna. 
Schlieíler Rózsa, Wagner Frida és Etel.

)( Fehér bál a Fészekben. A Fészek művész­
otthon lebruár 18-án, kedden, Kertész-utcai saját 
helyiségében fehér bált rendez, amelyen hölgyek ki­
vétel nélkül fehér szatin dominóban, fehér szegfű 
virágdiszszel jelenhetnek meg. Az urak öltözéke 
lrakk, fehér nyakkendő. Jegyek csakis a meghívó 
fölmutatása mellett válthatók a Fészek háznagyi hi­
vatalában.

)( A magyar vasúti és hajózási klub február 
11-ikén -r húshagyó kedden— Andrássy-uti helyiségo 
összes termeiben nagyszabású bohóc-jelmezestólyt 
rendez. A rendezőség bőségesen gondoskodott szóra­
kozásokról ; az estély egyik tréfás számából elért be­
vételt a Concordia-gőzmalom égésénél szerencsétlenül 
jArt tűzoltók özvegyének szánta. Részvételi jegyek 
ő és 7 óra között kaphatók a klub helyiségeiben.

X A magyar tisztviselők országos egyesülete 
saját palotájában (Vili., Eszterházy-utca 4.) lebruár 
8-ikán szombaton táncestélyt rendez.

)( A budapesti hentes-lpartestttlet február 27-én 
a terézvárosi kaszinó termeiben tánc vigalmat rendez. A 
tiszta jövedelmet a hírlapírók nyugdíjintézete, a sze­
rencsétlenül járt tűzoltók hátrahagyottai és az ipar­
testületi segélyalap javára fordítják.

A király a Vigadóban.
— A kereskedelmi bál. —

Budapest, február 6.
Fejedelmi vendége volt ma este a fővárosi Viga­

dónak, ahol az állásnélküli kereskedelmi alkalmazot­
tak javara rendezett fényes bált a lőváros kereskedő­
világa. Ó fetsége a király tisztelte meg látogatásával 
a kereskedelmi bált s a magas látogatás a farsangi 
listában jó eleve elsőrangú helyet biztosított e kivá­
lóan jótékonycélu mulatságnak. Kilenc órára hirdette 
a bál kezdetét a meghívó, de már nyolc óra előtt 
hatalmas kocsiáradat vonult a Vigadó felé s fél 
kilencre zsúfolásig megtelt a nagyterein és az előkelő 
közönség izgatottan várta ő lelségének iéltizre beje­
lentett érkezését.

Tarka volt a Vigadó nagytermének amúgy is 
szindús képe. A nagyszámú, fürge és szinte túlbuzgó 
rendezőség pálcás urai ezüstvégü és virágokkal dí­
szített fekete botjaikkal sorfal alakításán fáradoz­
tak, amely között ő felségének az előcsarnokból 
a bálanyák diszes emelvényéig elhaladnia kel­
lett. A keleti szőnyegekkel kárpitozott előcsar­
nokban a bálanyák testületileg várták a király 
megérkezését és közéjük sereglettek a király fo­
gadására megjelent notabiiifások. Sorra jöttek Széli 
Kálmán miniszterelnök, báró Fejérváry Géza, Wlas­
sics Gyula, Darányi Ignác, Plósz Sándor, Lukács 
László, Cseh Ervin, grói Széchenyi Gyula, Hegedűs 
Sándor miniszterek, Gromon Dezső, dr. Fagy Fe­
renc államtitkárok, gróf Apponyi Albert házelnök, 
Lobkowilz Rezső herceg hedtestparancsnok, Altems 
és Gaudernak altábornagy ok, Márkus József főpolgár­
mester, Fáik Miksa, Vészi József, Rakovszky István, 
Molnár Ákos, gróf Forgách Antal országgyűlési kép­
viselők, Ballag Lajos miniszteri tanácsos.

A bál hölgybizottsága Széli Kálmánná, a bál 
védnöknője köré csoportosult, aki sok szeretetreméltó- 
sággal és előkelő fesztelenséggel töltötte be ezt a 
nehéz tisztet. Mellette volt Hegedűs Sándorné, a bál 
diszelnöknője és a hölgybizoltság tagjai: gróf 
Andrássy Tivadarné, gróf Apponyi Lajosné, Basch 
Béláné, grói Batthyány Lajosné, madarasi Beck 
Nándorné, hámori Biró Arminné. belatini Braun Ar- 
thurnó, domonyi Brüll Miksáné, dr. Ókorin Ferencné, 
DeutschaSándornó. domonyi Domony Ödönné, Dreher 
Jenőné, Egger Gyulánó, Egyedi Lajosné, malom- 
szegi Elek Pálné, gróf Esterházy Mihályné dr. 
Fáik Miksáné, Franki Gottliebné, marót hí Fürst 
Jakabné, maróthi Fürst Lászlóné, Gompere Ká- 
rolyné, gelsei Gultmann Vilmosné, gróf lladik-Barkóczy 
Endréné. Haggcumacher Arpádné, Halmos János, 
ómoravicai Heinrich Ferencné, királdi Ilerz Zsig* 
mondné, Holitsober B. Lipótné, Jálics Ferencné, gróf 
Karátsonyi Jenőné, Kohncr Ágostonná, Kuncz Fe­
rencné, Landauer Edéné, szobi Luczenbacher Pálné, 
dr. Nagy Ferencné. dr. Neumann Árminná, gárdonyi 
Neumaun Frigyesné, őrgróf Pa’.lavicini Edéné, Sándor 
Pálné, dr. Schreyer Jakabné, Schimmelp’eng Hans 
(Berlin), gróf Szápáry Pálné, gróf Széchenyi 
Imréné, csantavéri Törley Józsefné, Tschögl Gusz- 
távné, baranyavári Ullmann Adolfná, Weisz Ber- 
tholdné, Weisz Fülöpné, csepeli Weisz Manfrédné, 
dr. Wekerle Sándorné, gróf Wennkheim Frigyesnő.

Ez alatt a nagyteremben egyre feszült az izga­
lom. Bachó karmester és derék honvédéi teljes dísz­
ben készültek a Királyhymuszra, mig Radics Béla 
cigányzenekara a ropogós talp alá valót volt bemu­
tatandó a magas vendég előtt. A sok szép asszony- 
meg lányszem fényesen csillámlott, az idő egyre ha­
ladt s a hőség is egyre nagyobbodott a teremben.

Pontban kilenc óra harminc perc. A Királyhim­
nusz akkordjai íölcsendülnek Bachó karmester szobor­
szerű üteme’re s halk morajlás hangzik végig a 
tömegen:

— Itt a király 1
Mosolygó arccal, viruló rózsás színben szállt ki 

a király kocsijából s a lépcsőcsarnok alján Széli Kál­
mán miniszterelnök. Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter, megyeri Krausz Lajos, Lánczy Leó és Schődl 
Frigyes fogadták. Előbb a miniszterelnök, majd Ldnczy 
Leó üdvözölték röviden őfelségét, aki igy válaszolt:

— Nagy örömmel jöttem el e bálra, már a jó­
tékonycélra való tekintettel is. Hallom, hogy a bál 
nagyon szépen sikerült

Majd fölbaladva a lépcsőn, az előcsarnokban 
Széli Kálmánná üdvözlését fogadta, kit karonfogva a 
bálterembe vezetett Hatalmas éljenzés fogadta a ma­
gyar honvédhuszár-ezredesi ruhában belépő királyt, 
aki jóságos mosolylyal köszönt mindenfelé.

Most a bemutatások következtek. Előbb a hölgy­

bizottság tagjai közül szólította meg a király Hegedűs 
Sándornét, Luczenbacher Pálnét, Biró Arminnét, Jálics 
Ferencnét, Elek Pálnét. Majd Széli Kálmánnal beszél­
getett hosszasabban s azután a közelben álló Márkus 
József főpolgármestert szólította meg. Majd sorra ke­
rültek a kereskedő világ előkelőségei. Kuncz Józseftől 
cégének százesztendős jubileumáról tudakozódott s 
örömót fejezte ki, hogy egy magyar cég ilyen szép 
ünnepet ülhet

Maróthi Fürst Lászlótól azt kérdezte a király, 
hogy gyáros-e vagy kereskedő ?

— Mindaketlő lelsóg, — volt a válasz.
— Van-e sok alkalmazásnélküli ? — kérdezte 

tovább a király s a megnyugtató válasz láthatólag jól 
esett a felségnek.

Sorra szólította meg ezután Schődl Frigyest, 
Weisz Manfrédet, Luczenbacher Pált, Jálics Ferencet, ki 
előtt nagy örömét fejezte ki, hogy most már ismét 
sok bor terem Magyarországon.

Heinrich Ferenc vaskereskedő előtt reményét 
fejezte ki a király, hogy az építőipar pangása 
immár meg fog szűnni s hogy ez által több dolguk 
lesz a vaskereskedőknek is.

Haggenmaclier Róberttól azt tudakolta a király, 
hogy mi a foglalkozása.

— Malomtulajdonos, felség.
— Nagy sajnálattal értesültem a Konkordia- 

malom pusztulásáról, mondta a részvét hangján a 
király.

Mindenkihez volt egy rögtönzött alkalomszerű 
szava a királynak, akivel csak beszélt. így csevegett 
fesztelenül, vidáman, a fáradtság minden jele nélkül. 
A szép asszonyoknak gavallérosan mondott egy-egy 
bókot s örömmel üdvözölte valamennyit a jótékony­
ság szolgálatában.

Sorra mutatták be a királynak Dréher Jenőnét, 
Özvegy domonyi Brüll Miksánét Haggenmacher Arpádnét, 
Heinrich Ferencnét, Kohncr Agostnót, gelsei Guttmann 
Vilmosnét, Nagy Ferencnét, Fürst Berlalannét.

Az ünnepi Király-keringő elhangzása ntán, ame­
lyet ez alkalomra D'Amant Leó irt s amelyet a 
csinos táncrendekkel együtt minden hölgynek kiosz­
tott a rendezőség, a cigány rázendített a csárdásra. 
Es vígan hangzott a nóta:

Ezt a kerek érdét járom én . . .

S a sok szép leány és deli legény vígan járta 
a csárdást a király előtt, aki egy ideig gyönyörködve 
nézte a táncot. Majd lölment a lépcsőzetes emelvényre 
s az olt egy csoportban ülő hölgyek közül gróf Ko- 
rátsonyi Aladárnét, grói Apponyi Lajosnét, grói Apponyi 
Albertnét, gróf Batthyány Lajosnét és gróf Esterházy Mi- 
hálynét szólította meg. Az emelvényről lejövet minden 
miniszterrel váltott néhány szót, majd valamivel tizen­
egy óra előtt, tehát közel másféiórai ottidőzés után, 
miután még Széli Kálmánnénak szívélyes szavakkal 
köszönte meg a kalauzolást, a közönség lelkes 
éljenzése közben távozott kíséretével a bálteremből.

A király távozása után távoztak a miniszterek s 
az arisztokrácia tagjai is, de tulajdonképpen csak ek­
kor kezdődött meg az igazi bál...

Hadd álljon itt még végül a jelenvolt sok szép 
asszony és leány névsora:

Asszonyok: Dr. Arany Béláné, Alpár Ferenoné, 
Auer Alberlné. Auer Béláné, Braun Józseiné, Benyo- 
vits Adóimé, Brüll Mérné, Böhm Manóné, Braculeld 
Sándorné, Braun Károlyné, Brett Zsigmondnó, Beimol 
Gyuláné. Berkovits Arpádné, Bérczy Adollhé, Beck 
Ignácué, Benedek Elekué, Bálint Jenőné, Bartók 
Farkasné, Braun Mérné, Brust Dávidné, Bállá Vilmosné, 
Balló Lászlóné, Büchler ifenriknó, Breuer Dezsőné, Blau 
Miksátié. Bauer Mórné, Beer Edéné, Classon Gyuláné, 
Csipasi Gáborné, Czermann Dánielné, Deutsch Ká­
rolyné, DánLeőné. DunajekDávidné Dilmant Frigyesné, 
Déry Károlyné, Eppinger Lajosné, Eder Antal Gyu­
láné. Eibenschütz Vilmosné, Eppinger Arthurné, 
dr. Briefner Zsigmondnó. Falka Rébertné, Freuud 
Sámuelné, dr. Franki Gyuláné, Fiscber Józseiné, 
Flesch Alajosné. Fürst Adolfné, Feiksz Mórné, Farkas 
Mendelué. Flosicbsmann Adolfné, Frey Kálmáuné, 
Fiscber Adolínó, Frankéi Adolfné, Frey Ferencné, 
Gergely Edéné. Grünhut Nándorné, dr. Grünstein 
Adolíné, Grünhut Józseiné, Gajári Ödönné, GyömrŐi 
Manóné, Gruber Vilmosné, Grósz Zsigmondnó, Gulyás 
Istvánné, Gross Henrikné, Grünhut Józseiné, Geiger 
Edéné,Galizenstein Arminné,Gyulai Andorné dr. Gralnó 
dr. Imbenáíeld Samuné, Hochmann Józsefné, Holzer 
Sándorné. Hecks Árminná, dr. Huszár Dezsőné, Háry 
Gyuláné, Heímback Jakabné, Halász Miksáné, Hege­
dűs Dánielné, Ilorner Samuné, dr. Hofenen Árminná, 
Hollílscher Edéné, Hoffmann Sománé, Hlavasck Ká­
rolyné, Iványi Lajosné, Jung Lajosné, Jónás Berta- 
lanné, Krausz Mórné, Krautzer Lipótné, dr. König 
Miksáné, Mrsztár kán Azhm Csikagó, Kanitz Ig- 
nácné. Kohn S. Vilmosné, Krausz Adolfné, Kicin 
Józsefné Kovács Béláné, Kann Jakabné. Katamika 
Károlyné, dr. Krausz Edéné, Kánu Gusztávné, 
Keller Gerzsonné, Elein Mónié, Kohn Emilné, 
Kajáry Lászlóné. dr. Kreiner Hugóné, Klem 
Antalnó, Kürti Manóné, Kanitz Zsigmondnó, Kram- 
mer RezsŐné, Kondor Ignácné, Kelnor Antalnó, 
Krausz Adolfné, Krausz Gáborné, dr. Krausz Fe­
rencné. Keller Miklósné, Kuller Miklósné, Kertósz( 
Ignácné, Klakodsán Lajosné, Kovács Lajosné (Dió-' 
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szegről), Lintner Károly né, dr. Lövenstein Sándorné, 
Lefkovits Ignácnó, Leehrer Lőrinoné, Lukács Gyu­
láné, Lövi Dávidné. Látos Gizella, Szegvári Lázár 
Józsefné. Langielder Ignácnó, Leitersdorler Hen­
riimé, Láng Józsefné. Landauer Lipótné, Láb- 
jáncz Józselné, dr. Lersoh Vilmosné, Löbl Sa- 
muné, Mérő Lipótné. Minderleinné, Mangold Bé- 
’áné (Kolozsvár), Müller Lipótné, Meiz Gyuláné, 
dr. Nor>l R -bertné. Nág Lajosné, Nei Imréné, Neu- 
schlos Emilné, Neuer Adolfné. dr. Nagy Lajosné, 
Neumann Adolfné, Várad! Oláh Józsefné, Pirkner 
Konrádné. Fendemé, Préger Samuné, Pinkáéi Zsig- 
mondnó, Panda Józsefné. Polacsokné, ifi. Politzer 
Mómé, Kvitt Lipótné, Rosenberg Imréné, Prisz Tiva- 
darné Rónai Elekné. Rosenfeld Adolfné, özv. Rosen- 
ield Adolfné, Reinfelder Izsóné. Roszti Ruszt Osz- 
kárné. dr. Roth Miksáné, Reis Antónia, Redő 
Ignácnó. Rosenfeld Edéné. Redő Lipótné Rosen­
berg Arminné, Radó Lipótné, Löver Malvin. Ro- 
senfeld Józsefné (Kolozsvár), Robicsek Sománé, 
(Mindszent), dr. Rónay Sándorné, Rosenfeld Sala­
monná. özv. Reiner Salamonná, Schlichter Mórné, 
Steiner Arminné. Zempler Sándorné, Sonnenberg Im­
réné. Schwartz Jakabné, Schwartz Ignátzné Szana 
Károlyné. Soheffer Gézánó, Steiner Lajosné. Spitzer 
Miksáné, Steiner Arminné. Steiner Józsefné, Schlesin- 
ger Józse né, SchÖníeld Hermanné, Strasser Alfrédné, 
Sanczer Ignátzné. Szendrev Sándorné, Sándor Pálné, 
özv. Saigner Emília, Streliszky Sándorné, Strasser 
Adolfné,StrelÍDgerGyulánó Stern Sándorné(Kolozsvár), 
Székely Lipótné (Jászberény), Spagatner Zsigmondné, 
(Jászberény). Toldy Lajosné, Techert Józsefné, Stett- 
ner Elvira. Ugry Antalnó, Vészi Józsefné. Virág 
Gyuláné, Vük "Gvuláné. dr. Vécsey Ignácnó Vámos 
Gusztávné, Vajda Izidoráé, Weisz Gyuláné, Werthner 
Zsigmondné. özv. Weisz Albertné. özv. u eisz Jaquesné, 
Váll Bőláné, Weisz Adolfné (Újpest), Weisz Mórné, 
i‘j. Wágner Jánosné, dr. Weisz Sándorné, Valter 
i'ezsőné. Weisz Arminné. dr. Weisz Vilmosné. Winner 
llenriknó (Győr). Weitzner Józsefné (Bonvhád), Wirk- 
niann Józsefné. Weisz Latasnó, özv. Waldmanné, 
Zsolnay Lipótné. Czerkovitz Zsigmondné.

Leányok: Auer Margit, Auguszti Olga. Benedikt 
Mariska. Breuer Rózsika és B anka. Borsód? Olga, 
Borovitz Gizella, Brózsa Palika. Braun Hermina, 
Brand Lina, Bruszt Ilonka, Balogh Janka és Szidónia, 
Brandstetter Irma, Brauer Gi’ el la. Bauer Sárika. Boros 
Ferike, BrüU Janka, Pakk Ma vina Bakk Szerén. 
Bachrach Olga, Czermann Luiza, Csipesy Juliska, 
Durmics Anna, Deutsch Zseni. Deutsch Olga Davi- 
dovios Margit, Dunajetz Zsenike, Éhen Ida. Ehrenteil 
Ilka, Eichner Gizella, Elkán Elza, Emmerling Vilma. 
Éder Gizella Faragó Ilona, Freund Margit, Fried- 
mann Ilona, Farkas Helén, Freund Adél. Fürst Mar­
git, Fürst Bonka, Fischer Gizella. B'ialka Iluska, 
Fuohs Elza, Fanda Margit, Fleisohmann Erzsiké, 
Fuohs Simegi Berta. Orosz Irén. Gertner Jolánka, 
Gajáry Bözsike, Grünhut Berta, Goldschlőger Annika, 
Gonter Katica, Gasner Piroska; Hajdú Jolán (Keszt­
hely), Heinbach Irén, Jung Róza. Kohn Nelike. 
Kufler Erna és Olga. Kohn Janka (Miskolcz), 
Kiéin Aranka, Krausz Irma. Kellner Irma, Krausz 
Margit, Kiéin Tusika, Karsay Ferike, Krausz 
Róza. Krausz Sárika, Krausz Paula. Krausz 
Gizella. Kiéin Margit, Károlyi Erzsiké, Lakner Szerén 
(Pápa), Látos Gizella, Levetinz Gertrud, Lubak Hilda, 
Lefkovitech Berta és Janka. Leipniker Magda Mar­
gité? Irma, Buchwald Franciska Kanitz Irén, Min- 
cherlein Anni, Mészáros Ilonka. Neumann Margit, 
Németh Margit (Győr), Nagy Margit, Paul Helén. 
Polatschek Neli, Pinkász Juliska, Piesoh Mirza, Pra- 
locz Mariska. Rosenfeld Mariska (Kolozsvár. Rónai 
Mimi, Rosenfeld Zsófika, Réthi nővérek, Reichfelder 
Irma. Somán Józsika, Steiner Katica Székely Sárika 
és Irén. Steiner Irén, Szörényi Weisl Katica Strasser 
Gizella. Smuhr Antónia és Ilonka, Singer Irénke, 
Scheiber Gizi. Sveiner Róza, Schwartz Ida, Schlesin- 
ger Ilona. Teplánszky Kornélia, Taub Margit és 
Kandia. Tanb Aranka, Vukits Ilonka, Vécsey Hona, 
Weisz Franciska, Winner Elza, Weisz Janka. Wáll 
Elza, Weisenstein Gizella, Weioh Paula, Waldmaun 
Margit, Weitzner Klára, Zsolnay Hoffmann Fanny.

SPORT.
Bajnoki mfcklito. A vasárnap tartandó 

elsőrangú mérkőzésre mindkét ejryesüet csapatai 
erősen készülődnek. Bár a rossz időjárás nagvon ne­
hezíti a csapatok készülődését (trainingjét) a millenná- 
ris pályán naponta élénk az élet s ngy a B. T. C. 
mint a M. ü. E. alapos munkát végez, hogy vasárnapig 
csapataikat jó kondicióbanküldhessék küzdelembe. Dél­
után egy órakor a IL csapatok küzdenek a szövetség 
dijáért s ezt 3 órakor a L csapatok mérkőzése követi, 
hol a tavaszi torduló helyezése mintegy eldől.

Nyilttér. 
OCLUSIV PESSÁRIUM

n6I órmr belOffymlnUzteri 60M7/M1. niau rendelet értelmiken ceaki. 
orroei rendeletre kapható nílam

SCHOTTOLA ERJXO
Badapeatw, Vt, Aaéráwy iit, Václ-ktnrt sarkán. (Fonolire-palota.)

Utólagosan értaeülvén, hogy több fővárosi lapban agy 
Hass Jóssef novü egyén sikkasztás miatt körözve lesz, bá­
torkodom a t. azerkesztőaéget alábbi nyilatkozat közzétételére 
felkérni: Alulírott ezennel IdjeientOD, hogy előbb több éven 
át Fischer Simon és tsai budapesti cégnél lévén, 1«95. óta 
A. Garngross bécsi cég képviselője vagyok és a sikkasztás 
miatt körözött egyénnel sem azonos, sem semminemű ro­
konságban nem vagyok.

Ilaas •Jözsef’,
Béca, VII. Mondschringasse 1?.

Tropon
a gyomorbajosok 

legjobb tápláléka.
A irySngMégi érzést, mely a rossz omésztónOoknél, a 

táplálék tökéletlen fóloniésstödóna kövotkoztébon föllép, a 
Tropon hamar megszünteti.

Ez a könnyen emészthető fehérje, melyet a leggyín- 
gébb gyomor ia elbír, lehetővé teszi azoknak ia, kiknok beteg 
gyomra a közönsége. ételeket megemészteni egyáltalán nem 
köpés, hogy azervozetüknek mindennap annyi fehérjét juttas­
sanak, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

Özv. Haas Jakabné szül. Deutsch 
Teréz, ugy a saját, mint gyermekei, uno­
kái és a gyászoló családbeli rokonság 
nevében, fájó szívvel tudatja, felejthetet­
len férjének

Haas Jakab
urnák, munkás élete 66-ik, boldog házas­
ságának 40-ik évében, e hó 6-án hosszas 
betegség után bekövetkezett gyászos el­
hunytét.

A drága halott földi maradványai e 
hé 7-én délután 3 órakor fognak a 
gyászházból (V., Feroncz József-tér 8.) 
a Kerepesi-ut melletti izr. temetőben levő 
családi sírboltban örök nyugalomra he­
lyeztetni.

Budapesten, 1902. február 6-án.

Áldás és béke poraira!
Hidald Emil, 

őzt. budai Goldberger Imréné 
szül. llaas Zsófia 

gyermekei.
Beiméi Sándor

veje.
Hidasi Emilné szül. Éliás Valéria 

menye.
Beimet Dlly, budai Goldberrer Ármin, 

Hidasi Flóra
unokái.

Csendes részvét és koszorúk mellőzése kéretik.

(Az e rovat alatt költötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK.
(A Magyar Tanítók Kaszinója) mai •pedagó­

giai vitaestélyén Bardócz Pál székesfővárosi tanító 
tartott felolvasást a* elemi iskolák segítő osztályairól. 
Tudással, alapos készültséggel fejtegette tételének 
fontosságát Az előadást élénk és tartalmas vita kö­
vette, melyben részt vetlek a gyógypedagógiai inté­
zetek tanárai is.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A Borsszem Jankó pőre. Az Athenaeum ki­

adásában meg.elenő Borsszem Jankó rajzolómüvésze, 
Faragó József a múlt év november végén megvált a 
laptól és a Kakas Márton társszerkesztője lett A 
Borsszem Jankó kiadótulajdonosa, az Athenaeumy e 
miatt szerződésszegés címén pörrel támadta meg 
Faragó Józsefet és 10.000 korona kártérítést követeit 
A kereskedelmi és váltótörvényszékhez beadott kere­
setében az Athenaeum a következő érvekkel támogatja 
követelése jogosu-tságát:

Alperes munkadijáért szerződés szerint tőlünk 
évi 3600 iorint, vagyis 7200 korona munkadijat ka­
pott, tehát oly nagy munkadijat élvezett amilyenhez 
hasonlóban Magyarországon magvar rajzoló nem ré­
szesül. Ezáltal is kifejezésre jutott alperes munkájá­
nak kiválósága, mely a maga nemében, t i. élclap 
részére lelhasználva, nálunk páratlannak mondható.

Tekintve, hogy alperes még 1902. évi január 
15-éig lenne köteles említett lapunkat illusztrációval 
ellátni, tekintvo azonban hogy ezt megtenni vonako­
dik s ezen szerződésszegése következtében mi tete­
mes kárt szenvedünk, mert munká ja hiányában lapunk 
színvonala alább száll s ekként a lap tulajdonának 
értéke lényegesen csökkent, annál is inkább, mert 
hozzá hasonló kiváló rajzolót egyáltalán nem, meg­
felelőt pedig csak hosszas után árás után kaphatnunk 
b viszonyaink közölt ez sem remélhető: a kár, amelyet 
alperes szerződésszegése iolytán szenvedünk, számí­
tásunk szerint igen nagy s annak összegét 10.000 ko­
ronában számítjuk fel.

Faragó József a perben leendő képviseletével 
ifj. dr. Székely Dezső fővárosi ügyvédet bízta meg, 
aki a perfelvételi tárgyaláson kitogást emelt a keres­
kedelmi bíróság illetékessége ellen azon a cinen, 
hogy Faragó József nem kereskedő, hanem rajzoló­
művész, aki az Athenaeuinmal nem kötött kereske­
delmi ügyletet A kereskedelmi törvényszék elfogadta 
alperesi ügyvéd érvelését helyt adott az illetékességi 

kifogásnak s felperest keresetével elutasította s a költsé­
gek viselésére kötelezte.

* §§ Osaló ügynökök A törvényszék annak id*. 
jén okirathainisitásórl, csalásért és sikkasztásért haj- 
madtélóvi börtönre Ítélte Weiner Lajos pénzügynököt, 
és másfélévi börtönre’ társát. Moskovicz Mórt. A két 
pénzügynök több ezer forinttal megkárositolta özvegy 
Zenkó Antainét, aki váltóra kölcsönt akart szerem . 
A k'rályi tábla most Ítélkezett ebben az ügyben 3 
Moskovicz büntetését leszállította egy évre, Weinerét 
ellenben helybenhagyta.

§§ Késelés a sötétben. Ó-Budán két kompánia 
mulatott a korcsmában, azaz mindegyik más-más 
korcsmában. Egész közönséges mulatozás volt, mely 
semmi vonatkozásban nem állott az épp akkoriban 
lezajlott képviselőválasztással. A két kompániát, mely 
a korcsmából jövet a Kis-Czelli-utcában találkozott 
egymással, nem a politikán különbözött össze, hanem 
— keresd az asszonyt De végeredményében igen 
gyászos volt a kis-czelli-ntoai éjjeli találkozás. Ember­
halál lett belőle. Az ügyet ma tárgyalta a büntetőt örvény­
szék, de noha egész sereg tanú vonult a törvényszék 
elé, a tiszta tényállás kideríthető nem volt Mindössze 
annyit tudtunk meg, hogy a két kompánia a mámor­
tól ingerelve egymásba kötött Az egyik mulató kom­
pánia vezérembere Kürth Gyula volt a másiké 
Forstner Károly. A kötekedőéből verekedés lett, mely­
nek során a hatalmas termetű Forstner jól ielképelt 
egy csomó embert Ezek közt volt Kürth Gyula is, 
kit az inzultus annyira felingerelt, hogy — a vád sze­
rint — kést rántott és beleszurla Forstner nyakába. 
A szúrás átmetszette a boldogtalan ember gerincének 
ütőerét és Forstner halva rogyott össze. A tör­
vényszék Kürth Gyulát helyezte vád alá ha­
lált okozó súlyos testi sértésért A mai tárgya­
láson a vádat Böhm királyi ügyész képviselte, 
a vádlottat dr. Okohcsányi védte. A kihallgatásnál 
Kürth Gyula tagadta hogy Forstnert ő szúrta meg. 
Nem is volt ná'a kés, hanem csak egy mesterségéhez 
való szerszám, egy úgynevezett sublehr. Azzal meg 
akarta ütni Forstnert miután a földről lö*tápászko- 
dott, de egy barátja meglógta a karját, mondván: 
,Ne bántsd, kapott az már eleget I* A tanuk közül 
egy sem vallott határozottan a vádlott eden, egyik 
sem látta, hogy Kürth szúrta volna meg Forstnert 
Haberler Győző, akire a vádlott mint mentő tanúra 
hivatkozott, azt vallotta, hogy őt kétszer ütötték arcul 
a sötétségben. A többi pofonokat nem várta meg, 
hanem elfutott

— Ismeri azt az embert, aki arcul ütötte? kér­
dezte az elnök.

— Nem ismerem, nem is akarom ismerni, szólt 
a tanú, mert egy olyan ember, aki nem röstel engem 
a sötétben kétszer pofonütni, nem méltó hozzám.

TÁVIRATOK.
Béoa, február 6. A költségvetési bizottság hosz- 

szabb vita után eltagadta a középiskolákról szóló 
címet és Stürgkk előadó indítványát a cillii gimnázium 
szlovén párhuzamos osztályainak Marburgba való át­
tétele tárgyában.

Béca, lebruár 6. Sckreiter és Kasper képviselők 
kiléptek a nagynémet pártból.

Bóma, lebruár 6. Ctasca bíboros ma szívbaj kö­
vetkeztében meghalt.

Berlin, lebruár 6. A birodalomgyülés elfogadta 
a rendkívüli költségvetés óimét, amelyben munkásuk 
számára alkalmas kisebb lakások építésére 4 milliót 
irányoznak elő.

London, február 6. A Timesnnk. jelentik Sangháj- 
ből: Li-Hung-Csang halála óta feltűnően barátságos 
viszony lejlődött Khina és Japán között A közeledés 
különösen Pecsili és a Jangcevidék alkirályainai 
magatartásában nyilvánul, akik reiormkérdésekben 
nagyon hallgatnak Japánra.

Bukarest, lebruár 6. A kamara 62 szavazattal 
egy ellenében elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely 
szerint a szilvapálinkát ezentúl nem szesztartalma 
szerint, hanem a szilvarákkal beültetett terület nagysága 
szerint adóztatják mog. Az eedigi adórendszer, eme­
lget a Carp-minisziérium léptetett életbe, 1900-ban a 
falusi lakosság körében véres zavargásokra adott okot,

Konstantinápoly, február 6. Drinápoly mellett 
tegnap erős vizáradások állottak be. A vasúti össze­
köttetések meg vannak szakítva. A tegnap elindult 
keleti íutárvonat kénytelen volt visszatérni.

A tüdővósz ellen.
Boriin, február 6. A birodalomgyülés mai ülé­

sén a tüdővész tanulmányozásának előmozdítására és 
a betegség ellen való védekezés céljaira a költségve­
tésbe lelvett 150.000 márka egyszeri kiadás tété.énéi 
Singer hangsúlyozta, hogy ily kis összeggel egyálta­
lában semmit sem lehet tenni. Erre a célra néhány 
milliót kellene előirányozni. Kérdi, hogyan gondolko-
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tik a kormány a tüdőgyógyintézetek felállításának 
előmozdítására előirányzott 85.000 márka hovafor- 
ditásáróL

Posadowiki belügyi államtitkár azt feleli, bogy 
erről e kérdésről óvatoean kell nyilatkoznia, mert ő 
elnöke a tüdővész ellenes védekezésre alakult köz. 
ponti bizottságnak. Háromféle intézet létesitésére 
törekszenek a tüdőbetegek részére: a gyógyíthatatla­
nok részére, továbbá oly betegek részére, akik gyó­
gyíthatók és olyanok részére, akiket kevésbé ártalmas 
foglalkozásokkal lőhet ellátni. A mostani költség 
vetésbe a pénzügyi helyzet miatt nem lehet nagyobb 
összeget felvenni. Hálás volna, ha a legközelebbi 
költségvetésbe nagyobb eszközök lennének meg­
adhatók.

Az olasz parlament szünete.
Séma, február 6. A hivatalos lap királyi rende­

letet közöl, mely berekeszti a parlament ülésszakát és 
elrendeli a két háznak e hó 20-ára újból való egybe- 
hivását.

A német vámtarifa.
Berlin, február 6. A birodalomgyülés vámtarila- 

bizottsága a vámtarifa-javaslatnak a fuvarlevelekről, 
a tiszta átmeneti raktárakról és a vegyes átmeneti 
raktárakról szóló óiméit változatlanul elfogadta és a 
benyújtott módositványokat elvetette.

A katonaszabaditók pőre.
Elberfold, február 6. A katonaszabaditási pör- 

ben ma hozott Ítéletet a bíróság. Bahmann vádlottat 
mástól évi vizsgálati logság beszámitásával két évi és 
két havi fogházra és polgári jogainak öt évre való 
elvesztésére ítélték. A többi vádlottat fölmentették.

A francia gyarmatok védelme.
Fárls, február 6. A képviseióbázban ma i gyar­

mati csapatok címénél felszólalt Decrais gyarmatügyi 
miniszter. Elismerte, hogy a katonai terheket csökken­
teni kell, de hozzátette, hogy ebben óvatos eljárásra 
van szükség. Gróf MonteMlo a gyarmatok védelmének 
kérdésével foglalkozott és azt mondta, hogy minden 
gyarmatnak saját eszközeivel kellene védelméről gon­
doskodni. A mostani helyőrségeket háború ese­
tére elégteleneknek tartja. A kormány képvise­
lője kijelenti, hogy a hadügyi kormányzat és 
a gyarmatügyi kormányzat megjegyzésre jutott 
egy javaslatra nézve, mely Indokhina és Mada- 
gaskar védelmére vonatkozik. A gyarmatok á'talános 
védelmének kérdését tanulmányozták és a helyőrsé­
gek tényleges létszámát megállapították. Gróf Monte- 
bello a tárgyalás alatt álló fejezetnek a bizottsághoz 
valu visszautasítását kívánta. A kamara a áormíínp- 
képvúelő ellentét, filmére ily értelemben határozott, 
mire a gyarmatügyi miniszteium költségvetésének 
többi fejezeteit elfogadták. Az ülést ezután berekesz­
tették.

KOsgudaiigi táviratok.
Béos, február 6. A lapok közlése szerint a köz­

gazdasági bizottság albizottságában a kormány kép­
viselője a gabona-határidöüzletre vonatkozólag a Ploj 
által benyújtott javaslat általános tárgyalása során 
kijelentette, hogy a kormány ragaszkodik a maga ja­
vaslatához és nem járulhat hozzá az előadó terveze­
téhez, mint amely lényegében eltér a kormány javas­
latától és ha formálisan nem is, de lényegében a 
gabona-határidöüzlet megszüntetését célozza.

London, február 6. Az angol bank a kamatlábat 
3»/»-ra szállította le.

Bow-York, lebrnár 6. (2 ermínytírsde.') (Zárlat.) 
Syapet: New Yorkban helyben 8.’/i» (8.*/u). febr.-ra 
8.20 (8.14). Májuséra 8.24 (8.19). New-Orleansban 
helyben 7.B/u (7.Vl)> — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Oases 8.80 (8.80). Credit 
Balanoea at Oil City 1.15 (1.15). - Zár: Western 
steam 9.75 (9.70). Rohe és Brothers 9.90 (9.85;. — 
Taagerí irányzata szilárd. — Májusra 68J/1 (67.’/«). 
Júliusra 67,’/« (67,1/.), _ Szept-re (.------).
Buta irányzata szilárd. Piroe őszi helyben 88.’/.. 
(87.*/«). Mároiusra 84.’/s (88.'/i). Májusra 84.-. 
(83.V«). Júliusra 83.’/z (88.'/«). Szept-re (-.-). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.«A (l.Vs). - 
EM; lair Rio 7. sz. 5.*/. (5.V.). Febr.-ra 5.20 (5.25). 
Májusra 5.50 (5 55). — Liut: Spring Wheat
oloare2.95 (2.95), - OzAor • 8Au (3.’/i.). - Ón: 24.45 
(24.25). — Bét; 18.— (IS,1/.). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ohloago, lebr. 6. (TerményiMe.) (Zárlat.): Bura 
irányzata szilárd. Májusra 78.'/s (77.V«). Júliusra 
78.V« (77.*/»). — Tényén irányzata szilárd. — Májusra 
63.’/« (68.*/«). — Zár: Februárra 940 (930). —
Májusra 9.55 (9.45). — Stalonna short clear 8.67 
(8.70). — Serléthut: Februárra 15.80 (15.60). — (A 
zárójelben lévó számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratul at nem adunk vissza. —

Z. H. Bizony nem szabad elhanyagolni az in­
fluenzát, éppenséggel nem olyan betegség ez, amely 
minden különösebb magatartás és ápolás nélkül elmú­
lana. Orvosi szakmüvek szerint az influenza többféle 
formában jelentkezik. Egyik gyakori alakja az ideges 
torma; ilyenkor a beteg már a baj jelentkezésekor 
nagyon heves fejfájást érez, csaknem elviselhetetlen 
izomfájdalom gyötri nagyon elgyöngül, nyugtalanság 
és szédülés fogja el, álmatlan és szörnyen izgatott. 
Sokszor olyannyira levert a kedélye, hogy alig lehet 
megnyugtatni, máskor folyton aludnék, sőt az is 
megesik, hogy deliriumba esik. A harmadik vagy a 
negyedik napon azonban J)eáíl a bő izzadás, a láz 
megszűnik és a beteg gyorsan összeszedi magát Az 
influenza másik formája a hurutos. Egy vagy két 
napig tartó bágyadtéig, lankadtság után a testi hőmér- 
sék 39 lókra emelkedik. A derék tá án és a végta­
gokban lájdalmak jelentkeznek, ezzel egvide.üleg 
nátha, köhögés és rekedtség. A köhögés gyakran gör­
csös. súlyosbítva fojtogató érzéssel és szakgató vagy 
lájdalommal a mellkasban. Hozzájárulnak még a kö­
vetkező tünetek: orrvérzés gyulladt szemek és duz­
zadt szemhéjak. A láz háromtól öt napig (némelykor 
hosszabb ideig is) eltart, de aztán fokozatosan enged, 
mig egészen megszűnik. Az influenza harmadik alakja: a 
gasztnkus forma. Ennél a lélegzőszervek kisebb-nagyobb 
gyulladása mellett különösen az emésztőszervek vannak 
megtámadva. Ilyenkor a láz többnyire hidegleléssel 
kezdődik, de csakhamar átcsap lorrő lázba. A főiájás, 
valamint a fájdalom a derékban és a végtagokban 
nagyon erős, minek folytán a beteg kedélyállapota 
nyomott, az álom kerüli, gyomrában nyomást érez, 
melyet hányási inger követ. Ez az állapot is el­
tarthat egy-két napig, sőt néha tovább is, de bi­
zonyos idő múlva csökken a láz (föltéve, hogy 
egyéb komplikáció nem áll be) és a beteg csakhamar 
gyógyulásnak indul. Egymagában az influenza nem 
veszedelmes betegség és ha a beteg gondos ápolás­
ban és gyors orvosi gyógykezelésben részesül, né­
hány nap múlva talpra áll. De végzetessé válhat a 
baj, ha elhanyagolják és ennek folytán beáll a kom­
plikáció. Ilyen a tüdőgyulladás, az agyhártyagyulla­
dás, mindenféle lülbaj, vesebaj, hisztéria, sőt elmebaj. 
Nagyon tanácsos tehát, hogy no engedjük a kisebb 
jelentőségű influenzát nagyra fejlődni és kompliká- 
lődni. Mihelyt érezzük föllépését, maradjunk otthon, 
óvakodjunk a hideg és nedves levegőtől, fordítsunk 
gondot a megfelelő táplálkozásra (italnak jó bort és 
konyakot használjunk) és no érintkezzünk másokkal, 
mivel a baj ragályos természetű. Még jobban teszi az, 
aki ágyba lekszik. amint a betegség első tünetei nála 
jelentkeznek és azonnal orvosért küld.

KlvánosL 1. A : oly amod vány ok mindig augusz­
tus 25-ig adandók be. 2. Egyszerre nem lehet folya­
modni 8 végezni sem, mert a két tanfolyamon egy és 
ugyanazon időben vannak az előadások. 3. Azt csak 
a tan. oly a m igazgatósága mondhat a meg. Ösztöndíjas 
hely egészben véve csak nyolcvan van. 4. A tanfolyam 
tantárgyai közt megtalálja."

Önálló vámterület. 1. Kérdésével móltóztassék 
a budapesti fővámhivatalhoz fordulni (IX., Fő vám ház) 
ott megmondják. 2. Ott is el vámolják. 8. Nemzetközi 
postautalványnyal küldhet akármennyit is. Az átszá­
mítást a postahivatal eszközli, nap; árfolyam szerint

G. J. Mező-Csdth. 1. Csak a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter engedélyével léphet át, föltéve, 
hogy a fölvételi vizsgát a gymnázium IV. osztályára 
előirt tantárgyakból jól leleszi. 2. Az összes tantár­
gyakból. 3. Szepesi J. latin nyelvtana. 4. Igen, tanul­
nak. 5. Alkalmas. 6. Az alakban 2 korona 40 fillér, a 
mondattan 3 korona 20 fillér.

K. A. 191,507. Móltóztassék a Magyar Nemzeti 
Muzeum igazgatóságához iordulni (VIII.. Nemzeti 
Muzeum). Ez idő szerint az összes állások be van. 
nak töltve.

Szászrégen. Hallottunk egy olyan nevű ameri­
kai püspök haláláról, de arról semmit som tudunk, 
hogy maradt e utána valamelyes vagyon. Tessék ez 
iránt a budapesti amerikai lőkonzulhoz : Cbester Frank 
Dyer úrhoz iordulni; a íőkonzulátus irodája: V., 
Vigadó-tér, Thonet-iéle házban van.

G. M. Csabrendek. Miniszteri rendelet értelmében 
a hitoktatást mindig az illető hitlelekezet fizeti, a hit­
oktató tehát a növendékektől külön tandijat nem kö­
vetelhet. Másik kérdésére a napokban kap leleletet.

G. E. Lngos. Legle.jebb valamely antikváriusnál 
kaphatja meg anuak a folyóiratnak régebbi évfolya­
mait. Tessék például Vass Józsei könyvkereskedőhöz 
(VII., Erzsébet-körut 38.) fordulni.

D. M. Balmazújváros. A beiratások már befeje­
ződtek. Most már csak a vallás- és közoktatásügyi 
miriszter engedélyével iratkozhatik be.

S. Gy. Bereg-Szent-Miklós. Igen, van Budapesten 
az ág. ev. hitv. egyházközség leányiskolája (IV., 
Deák Fereno-tér.) A fölvételek iránt méltóztassék 
egyenesen az egyházközséghez fordulni.

Bizonyítvány A község hivatalos bizonyítványa 
alapján a löldmivelésügyi miniszterhez kell folya­
moddá. Ezt most éppen" harmadszor üzenjük meg.

D. L. Budapest. A beküldött versekről minden 
hónap elején együttes üzenetet Írunk.

K. M. Tolnavármegye, Szegzárd. Szegzárd és 
Vidéke, Szegzárd, Tolnamegvei Közlöny, Szegzárd, 
Zala Nagy-Kanizsa. Zalai Közlöny, Nagy-Kanizsa, 
Zalamegye, Zala-Egerszeg, Koszthelyi Hírlap. Keszt­
hely, Sopron, Soproni Hírlap és Sopronvármegye. 
mind a három Sopronban jelenik meg. Azonkívül 
jelennek meg kisebb helyilapok, amelyeknek, jegy­
zékét a budapesti főposta hírlap jegyzéke közli, mely 
<50 fillérért olt kapható.

Badlus. 1. Igen nőhet 2. Csak orvosi tanácsra 
és orvos közbejöttével használhatja azokat az esz­
közöket. 3. Méltóztassék dr. Reioh Miklóssal (Vili., 
Kerepesi-ut 2.) érintkezésbe lépni.

Professor. 1. Igen, okvetlenül kell. 2. 60 ko­
rona. 3. A tanári szakvizsga. 4. Négy évet, illetőleg 
nyolc lélévet kell hallgatnia. 5. 11a letette a tudori 
vizsgát, 6. Jó. 7. Nem, csak ha helyet kap. pályázat 
utján. 8. Ölödévenkint korpótlék. 9. Á pályázattól függ 
és a minősítésétől. 10. A lakbér kevesebb. 11. Pohtzer 
Zsigmond könyvkereskedőnél (IV., Egyetem-utca). 
12. Igen, választhatia.

D. F. A Bristol és Hungária egyenrangú szállo­
dák. egy elsőemeleti szobáuaE az ára 10—20 korona. 
A Józse. főherceg sokkal olcsóbb, ott az első emele­
ten 5—6 koronáért kaphat szobát.

Csorna. 1 Körülbelül egy hónap múlva a pályá­
zat oldöntéso után. A folyamodást nem lehet úgy 
benyújtani, hogy bárhol üresedésben levő állásra 
reflektál.

Egy érdekelt. 1. A folyamodványon aláhúzva 
megjelölendő: Tanügyben bélyeqmentes. 2. Csak a költ­
ségvetés megszavazása után folyósítják.

H J. Berény. Nem Orvos vagy ügyvéd csak 
gimnáziumi érettségi vizsgával lehet, ha elvégzi az 
egyetemet. Tanítói oklevéllel ezeket a pályákat nem 
választha ia.

B. Zs. Bugyi. 1. Iskola és templom közelében a 
szeszes italok e.árusítása tilos. 2. Igen, a pénzügy­
őröknek joguk van vizsgálatot tartam az üzlethelyi­
ségben.

B. Pelsiicz. Méltóztassék az Országos Iparegye- 
sülethez (Uj-utca 4.) fordulni, amely megbízható céget 
fog ajánlani.

B. J. Bossdny. 1. A Petrarca álnév viselőié előt­
tünk is ismeretlen. 2. Vészi József, a Budapesti Napló 
főszerkesztője.

Elöfletö nővére. Hanyagság folytán keletkezett 
betegség. Nyíltan meg kell mondani, mert azt gyó­
gyítani kell.

II. J. Léva. Az Országos Iparegyesület. (Uj- 
utca 4.) ha levélben hozzáfordul, megbízható céget lóg 
ajánlani.

Dr. L. G. Tovarisova. Szerezze meg Boskovics: 
Lehrbuch dér serbischen Sprache cimü könyvet, 
2 korona 80 fillérért megkaphatia itj. Nágel Ottó 
könyvkereskedésében (Vili., uzeum-körut 2.)

Dr. N. J. Bpest. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez keli folyamodni, hogy szigorlatait le- 
tehesse.

M. H. 1. A csempészet büntetendő cselekmény 
lévén, el vehetik a korcsmaengedéiyét. 2. A sorsjáték 
húzását miniszteri engedélyivel elhalasztották.

E. H. Budapest. 1. A belépési igazolványt illető­
ségi helyének közigazgatási hatóságánál, az erkölcsi 
bizonyítványt lakóhelye illetékes kerületi elöljárósá­
gánál, a családi értesítőt pedig az illetékes lelkészi 
hivatalnál kell beszerezni. 2. Ilyen gyalogezredek a 
4. és 84., mind a kettőnél bőséges alkalma lesz a 
német nyelv megtanulására.

F. V. H.-Mád. Illetősége helyén, a közigazgatási 
hatóságnál kell jelentkeznie.

B. p. 74. Méltiztasíék az Izraelita Országos 
Irodához (V., Fürdő-utca) lorduini, onnan szívesen 
megküldik a névsort.

Kalandor. Az expedíció részleteiről nem tudunk.
G. F. Ó-Becse, Köszönjük, el vagyunk látva. 
Zs. Zs. Kassa. Két szó az s külön kell írni.

Napirend.
Kaptár. Péntek, február 7. — Római katholikus: 

Romuáld. — Protestáns; Rikárd. — Göröp-orosz : (január 
25.) Nar. Gerg. — Zsidó: Scheb. 30. Rosch. Chod. — Nap 
kei: 7 óra 3 perckor. — Nyugszik 4 Óra 53 porckor. — 
Hold kél: 5 óra 58 perckor reggel. — Nyugsz±: 4 óra 4 
perckor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Ásványtár. — Nyitva délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belőpödij mel­
lett tekinthetők meg.

Országos Képtár és metszetkidllüds az Akadémiában 
d. e. 9—1 óráig.

Iparművészeti muzeum zárva.
Technológiai iparmuzeum dColőtt 9— 1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Az Akadémia Goet'n&szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Zichy-kiállifás a Nemzeti Szalonban (Ferenciek-tore 9.) 

d. e. 9 órától este 8-ig. Belépődíj 1 korona.
Feszty-kiáUitás a városligeti Műcsarnokban, nyitva 

délelőtt 9 órától este 7 óráig. Belépődíj 1 kor, 3 személynek
2 kor., 5 személynek 3 korona.

Magyar nők müA-td/hídsa (Váczi-utca 34.) d. e. 10 órától 
este 8-ig. Belépődíj 60 fillér.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyílva délelőtt 9 órától 12-ig és 

d. u. 3—7 óráig.
Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedeiemtőrténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 0 órától 12 óráig és délután
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt
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különfélék.
Megváltás.

Céltalan ösvényen bolyongva élek én, 
Lehervadt köröttem minden ifjú remény, 
Álom a szememről elrepült rég mossze, 
Meghalt, hogyha élt is, szivemnek szerelme.

Golgotha az útam: keresztre feszítnek.
De az én lábamnál nem térdelnek hívek, 
Könny so pereg értem asszonyi orcákon, 
Nem vagyok megváltó, s nincsen megváltásom!

Egy lehetne mégis; ha oly nőt találnék, 
Ki követne híven, mint napot az árnyék, 
Ki szent rajongással nézne a szemembe, 
Még hogyha megtörném, akkor is szeretne.

Kire az én szavdm átkot vagy áldást hoz, 
A kinek a szíve sosem fordul máshoz, 
Lelke a leltemtől soha cl nem válik, 
Bármi ér is engem, hü marad halálig.

Dénes Tibor.

4- Duse Eleonóra levele. Ristori Adél azoknak 
a nagy ünnepléseknek közepette, amelyekkel egész 
Olaszország körülvette születése napjának nyolcvana­
dik íorduló.a alkalmából, egy újságíró előtt Duse 
Eleonóra művészetéről is nyilatkozott s a modern 
olasz színpad nagy tragikájáról egy kedvezőtlen 
megjegyzést is tett. Azt mondta róla, hogy nem mű­
vész, hanem virtuóz. Duse Eleonóra erre a megjegy­
zésre hosszabb levélben válaszol, melyből érdekesnek 
tartjuk a következő részt közreadni:

Ó, aki oly nemes, bizonyosan jobban tudja, mint 
bárki más, bogv szellememet minő hit tartja lenn az 
erős küzdelemben. Amit én ma hazámban cselekszem, 
semmi egyéb, mint a kötelességem. Az idők megvál­
toztak ... Az olasz irodalom már rég kinőtt roman­
tikus és hazafias korszakából, amely oly gazdag volt 
szellemben, de oly szegény tartós formákban . • • A 
színpadon beérték rossz lorditásokkal, vagy közepes 
vidéki drámákkal, melyek gyalázatos tájszólásokban 
vo.tak megírva. Most a régi deszkákon az uj iáébredt 
költészetet üdvözlik. A közvéleményben figyelemre­
méltó mozgalom megy végbe. Végre kezdik belátni, 
hogy egy színdarabnak nem kell okvetlenül rosz- 
szul megíróttnak lenni, hogy jónak tartsák s hogy 
az íróknak legalább is annyi joggal szabad a szinmü- 
irodalommal foglalkozniok, mint az irodákban alkal­
mazott hivatalnokoknak. Elismerik szükségét egy 
olasz nemzeti színháznak. Legutóbb láttuk, hogy egy 
tragédiának a sorsa valamennyi társadalmi osztályt 
érdekli s az irodalmi harcban olyan hevességgel vet­
tek részt, amilyet eddig csak választási küzdelmekben 
tapasztaltunk. Nincs az a legutolsó gyuta*árus. aki el 
nem mondta volna a maga véleményét Francesca da 
Mimimről. A harc maró iüstjében nem lehet többé a 
mű vonalait megkülönböztetni. Holnap vagy később 
tán jobban meg fogjuk tudni Ítélni, mert a tárgya 
maradandó. De ebben a harcban van az élet. 
Mint művésznő és mint olasz asszony egyaránt 
nagy becsületnek tartom magamra nézve, hogy

REGÉNY.

TÚZZEL-VASSAL.
Irta: SDENKIEWICZ HENRIK.

(180) -----------

Wolodyjovski igazat adott néki és várt türel­
mesen, pedig az idő valósággal ólomlábon járt. 
A december vége felé beállott nagy fagy meg­
szakította az örökös csotepátékat s az egész 
környék elcsöndesült. Egyetlen szórakozásuk az 
volt, ha az ország állapotáról beszélgettek.

A beszélgetés rendesen a koronázásról folyt, 
meg az országgyűlésről, majd pedig arról, hogy 
Jcrémiás herceg lesz-e a fővezér, mert hiszen ő 
érdemelné meg ezt a nagy méltóságot a legjob­
ban. A két lovag gyakran íöldühődött azon az 
állításon, hogy a Chmielnickijvel való alkudozá­
sok folytán most már csakis Kisiel lehet a fő­
vezér. Wolödyjovskinak néhány párbaja is akadt 
már e miatt, Sagloba pedig az örökös vitatkozás­
ban el se mozdult már a korcsmaasztalok mellől 
tigy, hogy szinto iszákossá vált, mert nőm csak 
a tisztekkel és a nemesekkel ült össze inni, ha­
nem a polgárok társaságát sem vetotte meg, sőt 
keresztelőkre és esküvőkre ellátogatott az alsóbb- 
rendüekhez is.

Wolodyjovski sokat szidta e miatt, mert ne­
mes emberhez már csak még sem illett, hogy 
alsóbbrangu emberekkel pajtáskodjék és igy meg- 
csorbitsa az egész nemességnek a tekintélyét. 
Sagloba persze azt felelte, hogy azok a törvények, 
amelyek az alsóbbrendű embereknek is lehetővé 
tették, hogy olyan jólétben éljenek, amely tulaj­
donképpen csak a neméseket illetné meg, rosszak. 
Azt jövendölte, hogy ennek még rossz vége lesz, 
do azért az életmódján nem változtatott. Különben 
mit is tehetett volna mást az unalmas téli napok­

a megújhodásnak ezt a harcát nevemmel és aka­
ratommal támogathatom. Mint művésznő és mint 
olasz asszony, csak a kötelességemet teljesítem ha­
zámban, mikor egy szép és termékeny eszme szol- 
gáiatába állok. Az okos emberek azt vetik szememre, 

ogy régi műsoromat, mely dicsőséget szerzett nekem, 
leladtam. Abban a véleményben vannak, hogy sok 
pénzt kereshetnék, könnyű dicsőséget szerezhetnék és 
sok bosszúságot kerülhetnék el. N'em akarok virtuóz 
lenni, aki ügyességével parádézik. Nem akarom alá­
rendelni a müvet személyes sikereimnek. A mi művésze­
tünkben is mutatkozik evolúció. Egy mű előadójának 
ma csak hűséges munkatársnak szabad lennie, figyel­
mes és úgyszólván átlátszó a maga egyszerűségében. A 
művész nem gondol ma többé arra, hogy a költőt helyet­
tesítse, hanem őszintén igyekszik a költői alkotást a kö­
zönségnek közvetíteni a nélkül, hogy eltorzítaná. Azt 
mondták rólam a régi formulával, hogy uj repertoireom- 
ban nem ,kreáltam” szerepet. Éppen ez az, amire büszke 
vagyok s megérdemlem ezt a dicséretet buzgalmam, 
a saját magam alárendelése s tiszta örömöm ál­
tal is, melylyel megbajlok a költészet hatalmának. A 
léleknek ilyesfajta hullámzásait senki sem értheti meg 
jobban, mint a heroikus művésznő, aki Ristori Adél­
nak nevezi magát. Tiszteletien módon diszharmonikus 
szavakat adtak az ajkára, mialatt mi mindnyájan hall­
gatagon és vidáman képzeljük el őt az Apotheozis- 
ban; mint ahogy ez lennkölt lényekhez illendő.

Duse Eleonóra.
•

-f- Egy hires cigányról. Dajna Balog Bandi, a 
tegnapelőtt Debreczenben elhunyt hires gordonkás 
cigánymuzsikus apró, tömzsi kis emberke volt. Jó 
ideig a Nemzeti Kaszinó állandó cigánya volt, ahol 
főképp Szemere Miklós kedvelte nagyon az érdekes 
cigányt Dajna Bandi már régen elkerült a főváros­
ból. de Szemere Miklós nem felejtette el az ő kedves 
cigányát s egyre-másra küldözte neki most, mikor 
Bandi nagybeteg volt, a pénzt, hogy győgyittassa 
magát. Hiába volt; az orvosi tudomány már nem tu­
dott rajta segíteni.

Markó „Cigányzenészek albuma“ cimü könyvé­
ben olvassuk róla, hogy eredeti termete állandó tár­
gya volt a megboldogult Jankó János karrikiroző 
ónjának. Tömzsi alakja sokszor megjelent a Bors­
szem Jankó, Bolond Istók és Üstökös hasábjain, ami 
Bandinak igen tetszett. 1868-ban Rudolf trónörökös­
sel fényes főúri társaság indult Budapestről a gör- 
gényi havasokba vadászatra s mikor a különvonat 
bársonyos párnáin Frigyes és Ottó főhercegek, Don 
Miguel braganzai herceg, gróf Hoyos és Károlyi 
Pista gróf társaságában elhelyezkedett, az utóbbi 
nyomban bemutatta a velük utazó Bandit a trónörö­
kösnek és pedig ezekkel a szavakkal:

— Fenséges uram, ime a legjobb magyar 
cigány 1

A trónörökös Bandihoz fordult és mosolyogva 
mondta:

— Nem vagy te cigány, hanem cseh!
— Nem vagyok én cseh, lenséges uram, — felelt 

Bandi — csak az apám volt cigány.
Bandi ekkor abban a szerencsében részesült.

ban, a bizonytalanság, a várakozás és az unalom 
közepeit ?

Mindegyre több ezred vonult Sbarasba, ami­
ből arra lehetett következtetni, hogy a tavaszon 
mégis csak lesz háború. A bizalom is visszatért 
a szivekbe. Megérkezett Longinus a Skrzetuski 
huszárezredével. Azt a hirt hozta, hogy a herceg 
az udvarnál kegyvesztett lett. Ő hozta Tyskiewics- 
nek, a kijevi vajdának a halálhírét is és erösit- 
gette, hogy valószínűleg Kisiel lesz a fővezér. 
Elbeszélto azt is, hogy Dasyc, a krakói zászlós 
súlyos beteg.

A háborút illetőleg Longinus magától a 
hercegtől hallotta, hogy csak a legvégsőbb eset­
ben indul meg, mert a követek azt az utasítást 
kapták, hogy a kozákoknak és Chmielnickijnek a 
legmesszebbmenő engedményeket tehetik.

Longinus hírei nagy felindulást keltettek 
Wisniowiocki lovagjai között. Sagloba kijelentette, 
hogy tiltakozni fog az udvarnál és ha kell, össze­
esküvést szít, mert ő nem végzett haszontalan 
munkát Konstantinovnál.

Ilyen tanácskodások és bizonytalanság között 
telt el február hava, sőt már márciusnak fele is 
elmúlott, de még mindig nem érkezett semmi hir 
Skrzetuskiról.

Wolodyjovski meg egyre sürgette az indulást.
— Nem a hercegnőnek, de Skrzetuskinak 

tartozó kötelességünk, hogy megkeressük őt.
Saglobának azonban igaza volt, amikor nap- 

ról-napra halogatta az indulást, mert március 
vége felé egy Sakhar nevű kozák jött Kijewből 
és levelet hozott Skrzetuskitól Wolodyjovskinak. 
Mihály rögtön elhivatta Saglobát s a kozákkal 
együtt bezárkóztak, foltörték a pecsétet és olvasni 
kezdették a levelet:

„A Dnyeszter partján egészen Jahorlikig 
semmi nyomát se loltom. Abban a hitben, hogy 
talán Kijewbon van elrejtve a hercegnő, a köve­
tekhez csatlakoztam és velük együtt Pcrojeslawba 
montem. Miután minden reményem ellenére 
Chmielnickijtől menlevelet kaptam. Kijowbo men­
tem és mindenütt kerestem Helénát, amiben a 

hogy a rákos-palotai állomástól egészen Nagyváradig 
folyton játszhatta a trónörökösnek a szebbnél-szebb 
magyar nótákat, főképp az Édes anyám is volt né­
kem kezdetű nótát amely tudvalevőleg a trónörökös 
kedveno nótája volt

1889-ben a vállalkozó szellemű Dajna Bandi 
kávéházat nyitott a Királyi Pál-utcában, amely, tekin­
tettel az egyetem közelségéhez, Bukovay Absentius- 
hoz volt címezve. Az üzlethez nem értő cigányt azon­
ban a főpincére úgy becsapta, hogy a kávéház meg­
bukott s a sok pénzbe került berendezésből nem 
maradt egyéb, mint a cégérül használt Bukovay-kép.

•

4- Bonyolult történet. A berni kanton egyik 
bírája elé fölöttébb bonyodalmas ügy került, amely 
sokban hasonlít a bölcs Salamon elé állított problémá­
hoz. Egy Meier nevezetű szabó, aki három év előtt 
vett nőül egy svájci leányt, el akart válni a feleségé­
től, mert házasságukat nem áldotta meg az ég gyer­
mekekkel. A múlt év végén a férfi üzleti ügyben 
Németországba utazott s pár hónap múlva a felesége 
örvendetes eseményt adott neki hírül: gyermeke szü­
letett. Az apa tulboldog volt s nyomban előkészülete­
ket tett a hazautazásra. Ám a gyermek röviddel 
születése után meghalt s a szegény asszony reme­
gett a gondolattól, hogy az urának megírja ezt. Hir­
detést telt közzé, hogy ily módon szerezzen egy új­
szülött gyermeket. Két nappal később jelentkezett is 
egy asszony a gyermekével. Az üzletet megkötötték, 
a gyermek a Meierné asszonyé lett. A férj nemsokára 
megérkezett, de kevés ideje volt, csak megnézte az 
újszülöttet és boldogan indult vissza Németországba.

Pár nappal később azonban megjelent az igazi 
anya, a kapott pénzt visszafizette és követelte a 
gyermekét Ebben a dilemmában Meierné újra hir­
detést tett közzé s egy hathónapos leánykát keresett, 
akinek kívánt alakját tüzetesen leírta. Nagy örömére 
meg is jelent egy asszony a gyermekével, aki a 
másikhoz úgy hasonlított, hogy bátran ikreknek lehe­
tett tartani őket. Újra megkötötték az alkut s Meierné 
éppen azon volt, hogy első adoptált gyermekét 
visszaszolgáltassa anyjának, amikor szomorú eset 
történt A kicsike meghűlt és meghalt. Az igazi 
anya (az első számú) ezt nem akarta elhinni, bár a 
halotti bizonyítványt is megmutatták neki. Követelte 
a másik gyermeket és megesküdött, hogy az az övé. 
Hogy a dolog még bonyolultabb legyen, megjelent az 
életben maradt gyermek anyja is és követelte vissza 
a gyermekét Nem használt sem kérés, sem fenyege­
tés. Mind a két anya ugyanazt a gyermeket kérte. A 
szerencsétlen asszony kétségbeesésében mindent meg­
írt az urának és elmondta, mily rettenetes helyzetben 
van. A lérj másnap hazajött, de nem hitte el a dolgot 
nejének. Mindent összepakolt és asszonynyal, gyerek­
kel elindult Németországba. Férje kívánságára Meierné 
is bejelentette igényét a gyermekre s most a birói

metropolita is a segítségemre volt. A mieinknek 
egész serege rejtőzködik itt a lakosoknál és a 
klastromokban, de félelemből nem mutatkoznak, 
ezért nagyon nehéz a kutatás. Az Iston nemcsak 
vezetett és védelmezett, de Chmielniokijt is jó­
akarattal töltötte el; ezért most már remélem, 
hogy továbbra is segíteni fog és megkönyörül 
rajtam. Mihowiecki prépostot kérem, hogy olvas­
son értem ünnepi misét, ti pedig imádkozzatok 
érettem Skrzotuski." .

— Dicsértessék az örökkévaló Isten 1 kiáltott 
Wolodyjovski.

— Itt még néhány sor írást látok, — szólt 
Sagloba, aki a kis lovag vállán át olvasta a 
levelet

— Lássuk csakl — szólt Mihály és tovább 
olvasott :

„Lovelem vivője a mirgorodi táborból való. 
Hűségesen ápolt, amikor a Sicsben fogságba es­
tem, most is a segítségemre volt és vállalkozott 
rá, hogy levelemet az életének kockáztatásával 
elviszi hozzátok. Vedd a védelmedbe, Mihály, hogy 
baj ne érje."

— Látod, ez derék kozák I Talán az egyet- 
len, akit ismerek — szólt Sagloba és kezet fogott 
Sakharral.

Az öreg habozás nélkül jól megrázta a feléje 
nyújtott kezot.

— Tisztességes jutalomra számíthatsz I — 
szólt közbe a kis lovag.

— Skrzetuski ur valóságos hős, — mondotta' 
a kozák — én nagyon megszerettem. Amit tettem 
érte, azt bizony nem pénzért tettem.

— Sok nemes ember megirigyelhet a lova- 
gias gondolkozásodért — szólt Sagloba, — Ti 
tehát odaát nem vagytok núndannyian vadállatok, 
nem mindannyian I De ez mellékes. Skrzetuski 
tehát Kijewben van?

— Igen.
— Es biztonságban van? Úgy hallottam,: 

hogy a csőcselék ott gyilkol és rabol.
(Folytatta* következik.) , 
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bölcsesóff fog dönteni a lölötl, hogy voltaképpen kió 
hát a gyerek ?

[ Magas épületek. Egy amerikai lap a leg­
magasabb házakról kimutatást tesz közzé. A legma­
gasabb ezek között a legutóbb New-Yorkban épült 
Aetna-palota. Es 30 emeletes és 148 méter magas; a 
Park liov-épület 29 emeletes és 116 méter magas. 
U|abb időben már nemcsak Amerikában építenek ilyen 
méretű házakat, a telekérték emelkedése Európában 
is meghozza gyümölcsét. Nemrégiben kozdettek Pá­
riában egy 14 emelotes házat építeni. Liverpoolban 
még ennél is nagyobb, bár szintén csak 14 emeletes 
házat emelnek.

közgazdaság.
Ipar és kereskedelem.

Az Ozztrák-Magryar Bank tegnapelőtt elhatáro­
zott kamatlábleszállitása alkalmából bécsi és külföldi 
lapok egyebek közt azt Írták, hogy a bankvezetőség 
ez elhatározása csak „a két pénzügyminiszter sürge­
tésére" és „a két kormány kép viselő erélyes közbelé­
pésére* jött létre, akik állítólag kilátásba helyezték az 
alapszabályok 52. cikke értelmében őket megillető 
felszólalási jog gyakorlását Amint a Budapesti Tudó­
sitó a légi letékesebb helyről értesül, ez a hir nem 
lelel meg a valóságnak, éppoly kevéssé, mint az a 
további híresztelés mintha az igazgatási bizottság a 
kamatláb változtatása iránt nem terjesztett volna 
javaslatot a lőtanács teljes ülése elé. A bank a hiva­
talos kamatlábnak 3Vs°/o-ra való leszállítása kérdésé­
ben, amit az igazgatási bizottság és pedig ugyancsak 
a kormányzó elnöklésével már elhatározott, elejétől 
fogva teljes egyetértésbon járt el a két kormánynyal, 
akiknek tehát a főtanács elhatározására semmiféle 
kényszert gyakorolniok nem kellett.

A képviselőhöz nyomtatványai. Az Athenaeum 
irodalmi és nyomdai részvénytársaság igazgatói ma 
délelőtt megjelentek gróf Apponyi Albertnál, a képvi­
selőház elnökénél és aláírták a folyó országgyűlésen 
szükséges összes képviselőházi nyomtatványok elő­
állítására vonatkozó szerződést.

A Belvárosi Takarékpénztár Részvény-Tár­
saság ma tartotta 9-ik rondes közgyűlését dr Münmch 
Aurél országgyűlési képviselő elnöklete alatt. Elnök 
megnyitván a gyűlést konstatálja, hogy arra 110 rész­
vényes 4042‘darab részvényt letéteményezett és hogy 
az ennélfogva határozatképes. A jegyzőkönyv veze­
tésével dr. Dalnoky Béla, az intézet ügyésze bízatott 
meg, annak hitelesítésére pedig Marton Alajos és 
Kovák Sándor részvényeseket küldötte ki. A Székely 
Ferenc vezérigazgató altat előterjesztett igazgatósági 
jelentés üdvözli a részvényeseket a takarékpénz­
tár uj helyiségében és kiemeli, hogy az inté­
zet a lefolyt évben is sikeresen működött és 
kielégítő eredményeket ért el, ugy, hogy az évi nye­
remény végösszegben 458.18378 korona, a múlt évi 
453.222*63 koronával szemben, tehát még valamivel 
kedvezőbb. Az intézet 1901-ben körülbelül 40 000.000*— 
korona váltót számítolt le, mig az előző évben csak 
33,000.000 — koronát. A kibocsátott záloglevelek ősz­
szege körülbelül20,000,000*—korona. Betétek állománya 
a 7,000.000*— koronát meghaladja. A zárszámadások 
kellő leírása után 458.183*78 korona tiszta nyereményt 
eredményeznek, mely összegből 70.580*24 korona az 
igazgatóság, válaszmány és a tisztviselők jutalékára for­
dítandó. Az igazgatóság azt javasolja, hogy a mara­
dókból 60.000 korona a tartalékalaphoz, 7000 korona 
a nyugdíjalaphoz csatoltassék. 300.000 korona, azaz 
részvényenként 12 korona (6°/o) osztalékul fizettessék 
ki, 20.653*54 korona pedig uj számlára vitessék elő. 
A közgyűlés az összes javaslatokat egyhangúlag el­
fogadta és a kilépő igazgatósági, leliigyolőbizottsági 
és választmányi tagokat újból megválasztotta. Az igaz­
gatóságba újonnan marólhi Fürst Bertalan választatott 
meg. végül Mandel Samu részvényes ugy az igaz­
gatóságnak, mint a tisztviselői karnak köszönetét 
mondott az elért szép eredményért.

Az Országos Iparegyesület végrehajtó bizott­
sága legutóbb Fáik Zsigmond elnöklete alatt ülést 
tartott. A kereskedelmi muzeum igazgatósága meg­
kereste az egyesületet, hogy Corkban (Írország) ren­
dezendő nemzetközi kiállitázon a magyar háziipar bemu­
tatását együttesen szervezzék. A végrehajtó bizottság 
a megkeresésnek eleget tett és megbízta Oelléri Mór 
igazgatót, hogy a kiállítás szervezése céljából a 
muzeum igazgatóságával érintkezésbe lépjen. Egy 
budapesti lakos a perzsa és szmyma szőnyegek olcsó 
előállítását a legyházak munkaerejének felhasználásá­
val óhajtván meghonosítani, e célra állami támogatás 
kieszközléséi kérte az egyesülettől. A bizottság ki­
jelenti, hogy nem járulhat hozzá a szőnyegkészités- 
nek a tégy házakban leendő meghonosításához. Fi­
gyelmébe ajánlja azonban az ajánlattevő vállalkozó­
nak, hogy tervének megvalósítására célszerű módnak 
kínálkozik a szőnyeg-készítésnek a felvidéki szegény 
nép körében háziiparilag való meghonosítása. E cél­
ból remélhető valamely állami segély elnyerése is. 
amelyro nézve az egyesület szívesen nyújt támogatást.

A newyorkl tőzsde. New-Yorkból jelentik 
február 5-iki kelettel: Az értéktőzsde oleinte szilárd 
volt. Az aranykivitelro szóló tranzakciók miatt azon­
ban az árfolyamok nem emelkedhettek. Az Amalga- 
mated Cooper-részvények hanyatlása miatt eleinte nem 

fejlődhetett egységes irányzat, később azonban e rész­
vények és más papírok javulására emelkedtek az ár­
folyamok. Southorn-Pacific-részvényekben a spekuláció 
nagy tranzakciókat végzett e vasút uj tőkekibocsátá­
sának hírére. Zárlat szabálytalan. Részvényforgalom 
560.000 darab.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Lőwy Ignác 
kereskedő Kadarkút, Bacanovio Péter kereskedő Vuko- 
vár, Háring Szaníszló kereskedő Prága, Jelen Vencel 
kereskedő Skornan, Schneller Adolf kereskedő Temes­
vár, Mocsáry Kálmán Budapest (Váci-utca 12.).

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsien az irányzat szilárdabb. A nyersszesz ára 
37.60 korona pénzben, 38.20 korona áruban.

Borjuvásar. 1002. évi február hó 6-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól..) Felhajtás: Belföldi élő borjú456 drb, leölt 
borjú 15 db, bécsi borjú------db, — db., nö­
vendékmarha 39 darab, bárány élő 137 darab, leölt 
bárány 1459 darab. Árjegyzések. — Bellöldi élő 
borjú 1. rendű 76—82 1.-ig, kivételes 84 1.,
11. rendű 60—74 t-ig, 1 küónkint, leölt borjú 
L r. — t-ig, IL r. — 2.-től — L-ig, kivét. —
1. ki’ónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért —------
í.-ig. Növendék marha 50 f.-től 53 f.-ig, L r. ——— 
1.-ig, középminőségü 44—48 1.-ig. alárendelt 38—42 
1.-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 10—14v« k^leöit bárány 
9.—14.— K. kivételesen ár----- k.-ig páronkint. —
Lanyha irányzat mellett az árak 3—4 fillérrel kilo­
grammonkint csökkentek.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1191 darab, ma­
gyar tehén 558 darab, szerbiai Ökör — darab, szerbiai 
tehén — db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 31 drb, bika 161 darab, összesen 1941 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör — 
darab, fejős tehén 186 darab, igás bivaly — darab? 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árok ezen tudósítás zártáig *, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tó 66.— 
K-ig, kivételesen —.— K., 100 kilónként élő súly­
ban. középminőség 52.— K-tól 58.— K-ig, silányabb 
minőség 46.— K-tól 50.— K-ig. Magyar legelőmarha 
jobb minőségű 50 K-tól 54.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 42 K-től 48 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű —.— K-tól —K-ig, 
kivételesen — K-ig, középminősé" 54 K-tól 60.— K-ig, 
silányabb minőség 46 K-tól 52 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség —. K-tól —.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség —.— K-tóí —.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 50 K-tól 64.— K-ig.
kivételesen 65.— K-ig. silányabb minőségű 42.— K-tól 
48.— K-ig. Bivaly 34 K-tól 42 K-ig, kivételesen 
—K-ig. Magyar tehén 40.— K-tól 54.— K-ig. ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 40.— K-tói 60.— 
K-ig, kivételesen —K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű —.— K-tól —.— K.-ig métermázsánkint, kivé­
telesen ---------K-lól---------------- K-ig páronkint.
közép minőségű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilóként
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség------
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól------K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör lehér 50 kg.-kint —.— 
K-tól —K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
130 K-*ól 210 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 220 
K-tól 320 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly —.— K-tói —.— K-ig páronkint.

Változatlan felhajtás mellett az irányzat jóval 
élénkebb volt a multhetinél s az árak általánosságban 
2—3 koronával métermázsánkint emelkedtek, mert 
küllőid! vevők nagyobb számmal jelentek meg a vá­
sáron s mivel a konzervgyárnak is nagyobb volt 
szükséglete; különösen keresett áni volt a bivalyte­
hén, melyeket Porosz-Sziléziába ssállitottak. Fejőste­
henekre az üzlet kedvező.

Budapesti ■ertée-konxumváBár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi február 6-án. Készlet 
377 darab. Érkezett 259 darab. Összesen 636 darab. 
Eladatott 555 darab. Maradt 81 darab. Napi árak : 
120—180 kilogramm súlyban 96—99 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 96—100 koronáig. 320—3£0 
klgr. súlyban 96—99 K.-ig öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 90—95 koronáig, Malac 64----- ko­
rona. Az irányzat lanyha.

Bécsi juhvásár. (Saját tudósítónk telefonjele n- 
tése.) Február 6. A mai juhvásáron a fölhajtás 1905 
darab juh volt. Az árak 2—3 fillérrel kilogramonkint 
javultak. Arak kilogramonkint: kiviteli juh: 45—48 
fillér, kivételesen 50 fillér, anyajuh 40—44 korona 
páronkint.

Bécsi vágómarhavásár, február 6. (Baját tu­
dósítónk telefonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
4464 darab borjut, 16028 darab élő sertést, 23165 
darab levágott sertést, 409 darab levágott juhot, 16002 
darab bárányt

A borjú vásár nagy kereslet miatt élénk volt 
Az elsőrendüek ára 4, a középminőségüeké 6—8 
fillérrel emelkedett. A vágott juhvásáron szintén emel­
kedtek az árak.

Eladási árak: Levágott borjú 80------ 84 fill., első­
rendű 96—108 fillér, legeleje 110—124 fillér, élő borjú 
---------fillér, elsőrendű-------- — fillér, legelsőrendü 
110-120 fillér, fiatal sertés 64-82 fillér, kivé­
telesen — f., levágott nehéz sertés 96—106 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés---------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 88—100 fillér, 
elsőrendű süldő 86—94 í., élő juh —------1.,
levágott juh--------- fillér, bosnyák silányabb sertések
---------fillér, kilogrammonként Bárány 22----------26 
korona páronként

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, február 6.

Tartott irányzat mellett 10.000 métermázsa búza 
került forgalomba változatlan árakon.

Más gabonanemüekben nem történt árváltozás. 
Eladatott:
Busa. Tiszavidéki: 100 mm. 79 k. 9 K. 85 

100 mm. 787 k. 9 K. 85 f., 100 mm. 78 k. 9 K. 82Vi 
f., 100 mm. 78 k. 9 K. 82»/af., 200 mm. 77 k. 9 K. 
80 fillér.

Fejérmegyei: 500 mm. 76*5 k. 9 K. 75 f.
Tolnai: 225 mm. 77 k. 9 K. 70.
Szivácsi: 3000 mm. 75*5 k. 9 K. 65 f.
Raktáráru: 2500 mm. 77*5 k. 9 K. 75 L. 2500 

mm. 77 k. 9 K. 80 f.
Mind három hónapra.
Rozs : 100 mm. 8 K. 10 1., 100 mm. 8 K. 5 f., 

500 mm. 8 K. 02»/i fillér.
Árpa'. 250 mm. 6 K. 15 f.
Zab : 100 mm. 7 K. 70 f.
Tengeri: 300 mm. 5 K. 15 f., 1,00 mm. 4 K. 70 f., 

100 mm. 5 K. 45 í. ó-áru. 400 mm. 5 K. 42>/i f. ó-áru.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyxéee a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektoiiterenkint és 
kilogrammonkint.

történtek:
9.59-9.60-9.62-9.63-9.64
8.46- 8.47-8.48-8.49-8.5O

—8.02—8.03—8.04—3.05
7.47- 7.48-7.49
5.43-5.44 -5.45—5.47- 5.48

Áprilisi búza 1902.
Októberi búza 1902.
Áprilisi rozs 1902.. . 8.— 
Áprilisi zab 1902. . .
Májusi tengeri 1902. .
Augusztusi repce 1902,

Déli egy órakor a következő -áróárakat alapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza (1902. . •
Októberi búza 1902.. .
Áprilisi rozs 1902 . .
Áprilisi zab 1902. . •
Májusi tengeri 1902.. . 
Augusztusi repce 1902.

Délután íél 5 órakor .'árul:

. . 956 pém 9 57 áru

. . 8.44 8.45 „

. . 7.96 n 7-97 „

. . 7.49 „ 7.50 „

. . 5.41 „ 5.42 .,

. . 19.25 „ 1135 ,

Búza áprilisra 1902. . . á • Z 9.53— 9.55
Búza októberre 1902. . • • . 8.43— 8.44
Áprilisi rozs 1902......................... 7.9-5— 7.96
Áprilisi zab 1902..................... 7.48— 7.49
Májusi tengeri 1902..................... 5.40— 5.41
Augusztusi repce 1902. . . « . 12.20—12.30

I

A budapesti értéktőzsde.
A külföldi tőzsdék tegnap esti magas árfolya­

mainak hatásba alatt az előtőzsde igen szilárd irány- 
, atot követett és összes értékeink lényeges emelkedé­
seket érlek el.

A déli tőzsde ugyancsak kedvezően indult, 
berlini adások lolytáu azonban a hangulat később 
kissé ellanyhult. AUamvasut-részvények nagyobb figye­
lemre méltattalak.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 690.----- 693.50.
Magyar hiteirészvény 708.----- 711.—. I^eszúmitolőbánk
részvény 452.50—455.—. Jelzálogbank részvény 482.50 
—4S5.—. Rimamurányi részvény 495.----- 496.—. Ko­
ronajáradék 97.82—97.85. Államvasulí részvény 678.50 
_682.—. Városi villamosvasút részvény 324 50—327.—. 
Közúti vaspálya részvény 653.—667.—. Salgótarjáni 
kőszénbánya részvénytársaság 590.------591.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronajáradék 97.80—97.85<>/o. Fővárosi köl­
csön 93.250/0. Magyar hitelbank részvény 707.75— 
711.—. Jelzálogbank részvény 4ís3.----- 485.—. Leszá-
mitolóbank részvény 454. 455.—. Osztrák hitelrész­
vény 691-25—694.50. Magyar aszfalt részvény 210.—— 
212.—. Országos központi takarékpénztár részvény 
1445.----- 1450.—. Salgótarjáni kőszénbánya 590.—
591.—. Újlaki téglagyár részvény 160.—. Rimamurányi 
vasmű részvény 495.50—498.—. Közúti vaspálya rész­
vény ’63----- 665.50. Városi villamosvasúti részvény
316.50—330.—. Allamvasuti részvény 680.------684.—
korona. »

Utőiőssde. A 4 órai zárlatkor maradt:
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Osztrák bltelrészrény 695.—. Magyar hitelrész­
vény 711.—. Leszámitolébank részvény 685.75. lti- 
mamurányi vasmű-részvény 496.50. Osztrák-Magyar 
állanavasuti részvény —.— Közúti vasút részvény 
665.—. Városi villamosvasút 830.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzietben a ssesónaerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény* 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyz&sek: Heremag: luoerna magyar 45.-53.— 
korona, vörös aprószemü 42.—46.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —.-----------
korona, középszem ü 47.——49.— korona nagyszemü 
50.—66.— korona. Disznózsír: budapesti 63.——53 60 
korona, vidéki —.---------.— korona. Táblaszalonna
légenszáritott vidéki —korona, városi 4 
darabos 43.------43.50. korona. 3 darabos 45.59—46.—
korona, .üstölt —.---------.— korona. Szilva: boszniai
szokás szerinti minőség 14.25—14.60 korona 120 da­
rabos —.-------- .— korona 100 darabos 16.——16.26
korona. 86 darabos 18.25—18.76 korona, azonnali szál­
lításra. tízerbiai szokás szerinti minőség 18.50—14.— 
korona. lOO darabos 16.75—16.— korona. 86 darabos 
17 60—18.— korona. Szilvaiz: slavóniai 19.----- 19.60
korona, szerbiai 17.50-17.76 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eéos, február 6. (A Budapesti Napló telefon jelen­

tése.) Ámbátor New-Yorkból kedvező je entések ér­
keztek. az itteni piaoon kevés véteikedv és gyönge 
kínálat mellett a forgalom csökkenése volt észlelhető. 
Az irányzat szilárd maradt. Köttetett: Búza tavaszra 
9.71—9 72, rozs tavaszra 8.0u—8.10, zab tavaszra 
7.78—7.79—7.80, tengeri május—júniusra 5.72—5.73 
korona. Zárlatkor maradtak: Búza tavaszra 9.71. rozs 
tavaszra 80J, zab tavaszra 7.79, tengeri május— 
júniusra 5.71 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az eiőtözsdin általánosan kedvező volt a hangu­

lat. A forgalom élénk volt.
A dili tőzsdén szilárd irányzat uralkodott Ké­

sőbbi íolyatnán általános csöndesség mellett bonyoló­
dott le az üzletmenet. Egy óra 30 perckor szilárd, 
két óra 80 perckor csöndes volt az irányzat

Bio, február 6. (Magyar értékek tartatod 4°/o-M 
vanyjándék 119 90. Tiszai és szegd: Kölcsön sorsjegy 156 —. 
lagyar vasúti kölcsön ezüstben 100.70. Magyar keleti vasúti 
diami kötvény 119.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 

463.—. Rimam’.'rányi vasmürészvény 497.—. Magyar ko- 
onajárarték 97.66. 4u/o-0í Magyar föidteberm. kötvény —.—. 

..lagyar hitelbank részvény 706.—. Magyar nyeremény kői. 
sön sorsjegy 186.76. Kassa - oderbergi vasút részvény 

—.—. Magyar keresk. bank 2595. Magyar cukoripar 1750.
Beoa, februárö. (Osztrák értékes tartató.! 4*2u/<fos

I papirjáradék 101 30. 4°/>ob osztr. aranyjáradék 121.—. 1860-os 
sorsjegy 149 60. Osztrák hitelsorsjegv 410.—. Angol-osztrák 
bank —. LíCki bankegyesület 460.—. Osztrák-magyu 
bank 1651. Déli vasút 77—. Dunagözhajózási részvény 
838.—. Dohányrészvény 302 50 Császári és királyi arany 
11.34. Német bankváitók 117.17. 4-S^io-os ezüst járadék 101.10. 
Osztrák koronajáradék 98.50. 1664-ib sorsjegy 232.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 602.—. Unionhank 666—. 
Osztrák LAnderbank 434—. Osztrák-magyar államvaaut 
684.60. Elbavölgyi vasul 480 60. Alpesi bányarészvény 386.50. 
20 lrank. arany 10.04. Lonüom váltóár 230.42 Bécsi Irauiway 
Litt B, 282.—. Bécsi. IramwayLitt A286.15. Lupét kohó 378.—. 
Az irányzat igen szilárd.

Béna, február 0. (A Budapesti Napié tudósítójának 
teleionjelentése.) A délutáni magánforgalomban a sáriatok s 
kővetkezők voltak: Osztrák bitelréezrény 693—. Magyar 
hitelrészvény 106.—. Angol-Osztrák bank 280—. Bées. bank­
egyesület 469____ Unión bank 666 50. LAnderbank 436 50.
OBZtrák-magyar Áliamvasut részvény LS5 5O. Déli vasul 76.60 
Elbavölgyi varat 480.50 Északnyugati vasul részvény 460.—, 
DohányréBzvény 303.—. Runamurányi vasmű 403 —. Alpes. 
bányareszvény 387.—. Májusi járadék 101.60 Magyar korona 
áradék 07 65. török sorsjegyek 112.25. Német birodalmi 
márka 117.22—117.25. Napomon d'or 19.04.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, február 6. (Zonriet fuddatíaa.) A mai tőzsde­

forgalomban a bankrészvények tegnapi emelkedése folytató­
dott. Okul megint a magyar pénzügzi tranzakciókat emlegették. 
Vasutak is emelkedtek. Bányaértékek nagyon megszilárdultak. 
Később bankértékek kissé gyengültek, de azután ismét javul­
tak. Zárlat szilárd. Magánkamatláb 2°/a.

Berlin, február 8. (Zárion ó’TO/m papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103 25. Klbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98 80. osztrák-magyar állam* 
vasul 146 75. ' assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85 25 Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.40. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Lommandit 183 10. Általános villa­
mossági Edison 197.—. Gelsenkircheiu 172.—. Laura-kohó
201.75. 4*2° o-os ezüstjáradék 10140. 4®/o-os magyar arany- 
iaradék 101.25. Osztrák hitelrészvény 218.—.- Déli vasút 
20.10. Károly Lajos vasút 101.—. Orosz bankjegyek 216 25. 
4°/u-os uj orosz kölcsön 96.25. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 101 —. Magyar hitelbank —.—. Dynamit lrust
174.75. Harpem 165 60. Az irányzai szilárd.

Berlin, február 6. (A Juaapesu Napló tudósitó­
jának távirata.) Esti forgalom 4°'o-ct magyar aranyjáradék 
101 20. Magyar koronajáradék 98 60. Osztrák hitelrészvény
218.75. Osztrák-magyar áliamvasut 146 40. Déli vas it 20.10 
Északnyugati vasút 216 25. Elbavölgyi vasút —. Orosz Dana­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—. (Ultimo.) Lombard —.

Pária, február 6. (ZárlaiJ Osztrák-magyar állam­
vasút 137.—. 4°/oo8 osztrák aranyjáradéb 103 65. Osztrák 
LAnderbank 473.— 3°/o-os francia Járadék 101.20. üttoman- 
bank 572.—. 31/j®/o-ob francia járadék 102.15. Aipesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-O8 magyar arany­
járadék 102.25. Párisi bankrészvény 1031.—. Olasz járadék 
100.30. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézet! részvény 1310.*— Török dohányrészvény 320.—. 
Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, február 6. (Zárlatai 4*2°/>O8 papír- 
járadék 101.60. 4°/o*os osztrák aranyjáradék 1C3.15. Magyar 
koronajáradék 98.55. Osztrák-magyar bank 117.60. Déli vasút 
20 20. Elbavölgyi vasút 121.60. londoni váltóár 204.17. 
Bécsi bankegyesület 119.30. Villamos részvény —.—. 3°/oos 
magyar aranykölcsön 86.60. 4’2%-og ezüstjáradék 101.40.

4%-os magyar aranyjáradék 101.45. Osztrák hitelrészvény 
218.20. Osztrák-magyar államvasul 146.—. Északnyugat 
vasút 114.70. Bécsi váltóár 85.20. Párisi váitóár 81.90, 
Unió bank —.—. Alpesi bányarész vény 189.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, február 6. (A Budapesti Napló tudó. 
Bitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 219.20. Német bank 211.40. Discontc 
193 30. Berlini kereskedelmi bank 152.75. tíelsenkircben
161.75. harpem 166.—. Laura-kohó 202.40. Olasz járadék 
—. Szilárd. M M

Hamburg, február 6. (ZdrZafJ 4’2°/o-ob ezüst* 
Járadék 100.25. 1860. sorsjegy 150.30. Déb vasút 20.—. 43/o-ot 
osztrák aranyjáradék 102.70. Osztrák hiteirészvcDv 218.70. 
osztrák-magyar áliamvasut 146.60. Olasz járadék 1C0.70.4u/ieot 
Magyar aranyjáradék 101.15. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmt 
csarnok Jelentése.

Február 4. A sertésüzlet irányzata szilárd.
A) Bízott sertések ára:L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

90—92 tilléng. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban)-----------fillérig. Fiatal nehéz ( páronkint 32C
kilogrammon lelüii súlyban) 94—96— fillérig. Fiatal közép 
i páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 94—96—üi- 
léng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly* 
bánj-------------- fillérig. — 11. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) --------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ----------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
-------------- fillérig. — Hl. Romániai: Nehéz < páronkint 
320 kilogrammon felüli sulyban) ■ —- ■— fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 2>0 kilogrammig terjodő súlyban. 
---------- — fillérig. IV. Romániai e r e d e 11 (S t a c h 1). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig teriedö súlyban)--------------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 
- —-------fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz páronkint 26C
kilogrammon felüli sulyban 90-------91 fillérig. Közén (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő swybaniSS------ 90 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő swyban) b6——*88 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. február 4. napján volt 
készlet 25.501 darab. — 1902. február 5. napján lelha ita­
tott 633 darab. 1902. február 5. napjan elszállittatoti 1381 
darab, 1902. február 6. napjára maradt készletben 25.753 
darab.

Időjelzés.
— A1 Országos Jleteorologiai Intézet hivatalos jelentése.— 

Budapest, lebruár 6.
A maximum Oroszországba nyomult, az alacsony lég­

nyomás pedig nyugat- és északnyugat felől közeledik 
Európa felé.

Közép- és Kelet-Európábán a hőmérséklet alacsony. 
Nyugat- és Dél-Európában azonban jelentékenyen emelkedett, 
különben pedig az idő jobbára száraz; kisebb esők voltak 
Franciaország nyugati meg Olaszország déli részein.

Hazánkban az éjjel a hőmérséklet mindenütt a fagy­
pont alá szállt. Az északi Kárpátokban — 22 C°-ot is muta­
tott a hőmérő. Az idő egyébként túlnyomóan száraz volt, 
kevés csapadék csupán délen fordult elő.

Kilátás. Nyugatról terjeszkedő bőemelkedéssel enyhe 
idő várható, éjjeli fagygyal (főleg keleten) és elvétve csa­
padékkal.

!! ÚJDONSÁG !! Tekintetes Friedrich János
CEKACO
Sz. 142 EF 
és F szürke

X'
II I 
i
íI

í

^X^LEGFIIIOIiIÁBB
• WL.U. v.lezö.ro

Rendkívül tartói és erői! 
Legfinomabb és finom hegygyei! 
Kapható minden jobb iröoser-fizletben.

CARL KUHN & Co. in WIEN
--------------------- ALAPITTATOTT 1843. ------------------------

▲ nokfrafc bemutatott számtalan megbízható, hiteles 
köszönólrat folytán azon negyedszázad óta fennálló 

rendelo-lntaiet a legmelegebben ajánlható.

Bendelö-tatéiet Budapest, Audrlaar-ut Z4. 
as Opera melleit.

TITKOSBETEGSÉGEKET 
hagryosófolyásokat ás sebeket, aa önfertóztatós utó­
báláit, az elgyangfUt férfierő. magömlések, a bujakór 
ntakövetkezményett, nőknél feherfolyáat, bármeny­
nyire Idültek is, valttmlnt mindazon női hetegsége- 
kot,, melyeknek a magtalanság egyik fookosója és 
bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód szerint, biz­

tos sikerrel, gyorsan 4a alaposan

Dr. Garai Antal
orrot, 0«b4««, lsemén. 4a oaftiaaB.tudor, volt 

____ oeáee. kir. oaeu fónrvoi,
RSNDKL: naponta d. a. 10 óritol egáss délután 4 őrá Ív

MU 7 úritól R óráig. ’
Dljaeott levelekre legnagyobb figyelemmel válaazottatlk «■ 

____Tyógyoserekról ii gondolkodva lan.
----- 1 [_1 Hőknek MISn várótarem. zg-tv-___
Ugyanott meirjelent és a azrnöpé!: Dr. QARAT A NT A íz­
nél megrendelhető .VhPSZERl' CT:VITATÓ (mlr a 
15-lk kiadósban megjelent) a r.nml betegségek 4a ezek 
észszerű gyógykez.léséhes cimü könyv, volt ára 2 frt 60 
kr., most oaak 90 kr. A könyv jól benomag-üva lesz 
elküldve, 1 frt beküldése mellett bérmentva vagy 90 kr 

utánvét mellett.

f Ufóét jelent meg! \

HÉDIN SVENi 
Ázsia sivatagjain 
»keresztül. >
£ világhírű útleírást, melyben az ifjú svéd utazó Ázsia 
óriási sivatagjainak rejtelmeit tárja fel a világ előtt,

Dr. THIRRING GUSZTÁV
dolgoata át magyarra. Változatot, élvezetes ölve*, 
fflány, mely mindvégig lebilincsel minden rangú és 
kora olvasót és egyes fejezeteiben azinta a regények 

árdekfeszitó voltara! veteknik.
A dlazaa czimképpel ellátott, Ízléses erős vánon- 
kötésü kötetet 50 kép és 2 térkép diszhi. Ar* 6 kor,

E McuáciiöB munka chö kötete a 

Jfagyír 
fítdrajzi Társaság Könyvtára 
cs. hézagpótló uj gyűjteményes vállalatnak. 

A gyűjtemény második kötete:

A mennyei birodalom története
Irta: Dr LÖCZY LAJOS

■ajtó alatt van. Ara 9 Soroae.
Morendalbetők

LAMPEL RÓBERT
k (Wodlaasr F. és Fial) Á

co ás k. udv. könyvesteakedésábe® J
Budapest, VI., Andrásay-ut 21. X 

öSsaíáá

gyógyszerét! urnák Malnczkán.

tekercsesei posta-

Van szerencsém tudatni, hogy az ön líltftnö 
labdacsait az előbbi években és mo«t is 
használom és mindig nagyon jó hatásuaknak 
bizonyultak. Azért kérek 4 
utánvét mellett

Derecske, 1900. május 26.

Legnagyobb tisztelettel GyőrfTy Lajos, 
földbirtokon.

Raktár Budapesten, Török József 
ryörysscrésznél. Király-utca. Egy tekered 
ára 6 dobozt tartalmazva 2 kor. 10 fill., 1 írt 05 kr., 

1 doboz ára 42 fill., 21 kr.

v.lez%25c3%25b6.ro
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Színházak, szórakozó helyok
M. KIR. OPERAHAZ.
Péntek, 1602. február hé 1-én.

Zárva.

Siomorajdtók

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. február hó 7-én.

Jnlius Caesar.

Július Caesar 
Octavins 
Antonius 
Brutus
< assius 
Metellus
I’opilins 
Decius Brutus

Kezdete 7’/s órakor.

6 felv. Irta : Shakspere. Fordította:
Vörösmarty Mihály.

Személyek:
Gál Cinna Somló
Horváth Lucillius Fal udi
Beregi 1. polgár Vízvári
Szacsvay 2. . Gabányi
Gyenes 3. . Újházi
Császár 4. . Rózsahegyi
Magyari Calpurnia Fáy Sz.
Pálffy Portia Hegyesi

Royal-pörköltkávé

PSa a legxamatosabb!

gyarmatáru és déUgyümölcs nagyloreskedÓBéböl
BUDAPEST. V., Alkotmány-utca 24. szám,

NEUMAN ésllOSENBAEM

Somossy Mulatóig
Ki^ály^utca^Ugazgató: Somossy K.H

FŐVÁROSI ORFEUM

Csali rövid ideig ! Csak rövid ideig ! 
Mii

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. február hó 7-én.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 
Fordította Faragó Ödön. A dalok versszövegét irta 

Móréi Adolf.
Személyek: 

“ ’• ’ Bar lej
Mister Morvay 
Mister Bihb 
Miss Kate 
Esmeralda 
Elsie

Naf/mstO-atc* 17.

MK* Mlndaa este *^gg

Tón Dawentry 
Harriet
Jean Dickson 
Kitty
Rámáján ah 
Lotti

Sziklai 
Sziklainő 
Borosa 
Turcsányi
RAthonyi
Fedők
Kezdete 7Vs órakor.

Ssilágyi 
’ Irányi

Kaloosay 
Sellő 
Iványiné 

Tomcsányi

Konohra asszony
óa a

fényes februári műsor.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek kedvelt cigány­

zenekara hangversenyez.

olasz átváltozó művész első vendégjátéka a 
„RELAMJ’AáJO"* 

tréfa, jelenetben (7 memélyben Ábrázolva) 

0NT ELDORADO 
▼•Hetében, 3 részben l*t személyt ábrázolva, 

zárlatul:

---------- .FBIZZOGRAFH*.-----------
Pont 8 érakor a azenzfteió. Varleté-mtt.or 
kezdete: l.ea Favorit., TartakofT-coport. 
JohnKon-moport, narle.-Jana The Zalar'a, 

re«s ( allinlM stb. atb.
Az emeleti kávéházban Ikajna linlorh Rudi cigány­

zenekara játszik reggel & órAíx*.

készpénzért vagy

részletfizetésre
legoloaöbban

F U O E S
S ÓID O G-nál

BUDAPEST, 
József-körut 26. 
Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve

i'V

■l

UTRAVALÖ
TEURY ZOLTÁN 

le<'rijiil>b könyve. 
Ára euy fconma Btrai illír.

MegrondolhotS: 
„Budapesti .Vaplóu 

kladohívatalaban 
József-körut 18.

VÍGSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. február hó 7-én.

A Gynrkovics-lányok.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Herczeg 

Személyek: 
Hegedűs Klári 
Góth Sándorffy 
Csillag K. Terka 
Csillag T. O da 
Pécsi P. Sára 
Révéss Gyurkovicsné 

Kezdető 7Vi órakor.

Ferenc.

Radványi 
Horkay Feri 
Mici
Katalin 
Ella
Liza

Halász 
Fenyvesi 
Balogh 
Tanay 
Kalmár 

Rostagni

Nélkülözhetetlen
■ ■ ■ i ■■■■ ■ nincsen:

Szétküldés 
Ausztrta- 
■agysr- 

orezigba.

A legjobban ajánlt

gyümölcsfa- és faiskolák 
W. Ktaxiert, Graz 

(tulajd. Klenert Vilmos, ezelőtt Klenert és Geiger)
ajánl: {ryümblr.fAkat minden nemben éa formáim, nemes Gyümölcseiket, radon- 
cokat éa bojfyóa ryttmölrNöket. aorfAMst, hacu.ztotok at, tűlevelűeket 6b 

rózsákat, növény-növényeket, .pArganövényt stb.
Katalógus Ing-.vcn ! ... ---- --- ■ Kataloyrua lngryen !

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. február hó 7-én.

Ádám és Éra.
Operett 3 felv. írták Blum és Toché. Zenéjét ssers. 

0. Berpette. Ford. Bálint Dezső és Makai EmiL

Ádám
Éva
Adramalek
Lucifer
Asmódi
Gábor

AZ ATHENAEÜM
KÉZI LEXIKONA.

DÉLI VASÚT.

Raskó Corbonloniua Szerdahelyi
Küry Cynthia Kápolnai
Kovács Marcollua Delli
Németh Galena Kovács K.
Harmath Benőit Szabó
Nyári M. Régalard Újvári

Kozdete 7 órakar.

A tudományok enczyclopédiája, különös 
= tekintettel Magyarországra. ■

Szakférfiak közreműködésével szerkesztő:

Dr. ACSÁDY IGNACZ.
Két díszes félbőrkötésben 20 korona.

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. februir hó 7-én.

Nápoly.
Irta dr. Radó Antal.

Kezdete 7’ i órakor.

Ober-Seltersl ásványvíz-forrás

természetes Selters-viz

Az Athenaeum Kézi Lexikona az emberi 
tudomány és ismeret összes ágait felöleli.

A Kézi Lexikon első sorban magyar olva­
sók számára készült s minden részében, egész 
tartalmában magyar.

A Kézi Lexikon kiállítása rendkívül fényes, 
16 remek színes melléklet, 32 térkép, 34 két­
oldalú fekete képtábla és 14 táblázat díszíti.

A Kézi Lexikon összesen 120 ivet, vagyis 
3840 hasáb szöveget tartalmaz s úgy mint önálló 
encziklopédia, valamint a német Lexikonok 
kiegészítése gyanánt is nélkülözhetetlen olcsó 
áru ismerettárt képez.

Ai Ober-Beltormt Inványvtzforria vize hírneve* győgyrlxnsk van 
eliimerve, külön öten mell, trége éa hurutot bántiímaknil- Az 
idegeket erősíti 4a az emáaztéai ezervek működését helyreállítjjs. 

Kapható minden fAszerkeresltedésben.

Budapest, VII. Huszár-utca 5. sz.

A nsgvtnélt. vallás- és kösokt. miniizteri.m által as 
iskoláknak, a nagymélt. beliÁgrminissteritu 

kbsségeknck beszersésrs ajánlva.

$
Színházak heti műsora.

A háló é* közvetlen kocsik forgalma Budapest d. v. pálya­
udvarról as 18011802. évi TÉLI menetrendben.

I. II. oszt. hálókor .1. Budapest d. v. Velence (Venczla) köiltt.
Pragerhof— Nabresina-Cormonson át.

Bpest d. v. ind. este 8 óra 00 porc Velence ind. d. u. 2 óra 10 perc 
Velence---------érk. d. u. 2 ,10, Budapest d. v. érk. d. o.9 , 53 ,

Menettartam*. 18 */s óra, Menottartam: 19 ■/< óra.
I. II. oszt, közvetlen kocái két I. oszt, hálóhelylyel.

Budapest d. v. — Alá között. Pragerhof-Marburg-Franzensfesten át. 
Budapest d. ▼. ind. este 8 óra Ou perc Alából indul d. u. 1 órá 57 perc
Alaba érkezik d. u. 4 , 14 , Budapest d. v. érk. reggel 9 óra 53 p.

Menettartam : 20 V« óra. Menettartam: 20 óra.
I. II. oszt. közvetl. kocsi. Bpest d. ▼. Velence (Venezia) között 

Pragerhof-Nabresina-Cormonson át
Budapest d. ▼. ind. este 8 óra 00 pero Velence ind. d. u._____ 2 óra 10 perc
Velence ... — érk. d. u. 2 , 10 , Budapest, d. v. órák d. e. 9 , 53 ,

Menettartam: 18 >/4 óra. Menettartam: 19 •< óra.
Budapest d. v. Abbázia—Fiume között. Pragerhof—SL-Peteren át 

Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc 
Fiume __ ___ érk. d. e. 9 • 38 a

Menettartam: 13 ’/a óra. _______________ _________
Budapest d. ▼. Triest között. Pragerhofon át

Bpest d. v. ind. reggel 8 óra 00 pero Triest---------ind. reg______8 óra 00 p
Triest ... ____  érk. oste 9 e 00 , Budapest d. v. érk. este__ 9 ,

Menettartam: 13 óra. Menettartam; 13 l/< óra.
Budapest d. ▼. Pakrác között. Nagy-Kanizsa-Barcson át 

Pakrác ind. d. u.________ 2 óra
Budapest d. v. érk. reggel 6 ,

Menettartam: 15 •/* óra.

Fiume ind. este........... 7 óra 52 p
Budapest d. v. érk. d. e. 9 , 53 , 

Menettartam: 14 óra.

20

Budapest d. v. ind. este 9 óra 55 perc
Pakráo __  érk. d. u.__ 1 óra 20

Menettartam 15’1 óra.

50 p.
23 .

Kapható az ATHENAEÜM kiadóhivata­
lában Budapest. VII.. Kerepesi ut 45., 
valamint minden könyvkereskedesben.

MOST JELENT MEG:

Egy gazdátlan

története.
REGÉiry

irta: molnár ferenc
KAPHATÓ A

„IUZAPESTI Imi"
kiadóhivatal ábea. 

Ára a korona

M. Kir. Operahar Nemzeti színház Vlgulnhü Népaalnbáz Magyar ulahú

Si.mkat Triatánéslsoldo Troilus és 
Krosszida A dada Egy görbe nap Lotty ezredesei

d. u.
Vaaáruap 
este

Hunvadi László

Hűség próbája 
Pártűtők

K ara osonyi álom

A képviselő ur

A Gyurkovics 
lányok

Milliók a hó 
alatt

Egy görbe nap

Svibákok

Lotty ezredesei

Téli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasút mentén. 
Vonatifaszeköttetések én menrtárak Budapestről (déli vasút pályaudvara).

Abbázia
N.-kanizsa-
Pragerhofon 

át

’?°<r’é9 roErUT’&T

Abbazia-Mattnghe érk. 9.37 este, 0.17 a. e. 47-78 r

Görz
N.-Kamzsa-
Pragerhofon 

át

Bpest d. 7 Ind. 8.00 rrreel, 8 000.9.55 77 ^t

Göra órk. lO.OOeate, 10.08, <L a.8.34 . *'>«“• '• »»“• 1 j'j./g K"80 18 K’> 111

Bozen-Gries
N.-Kanirsa- 
Pragerhof- 
Marburgon 

át

Menettérti jegyek 30 napig örvényesek gyorsvona­
tokra 1. ősit. 124*68 K., II. oszt. 89*32 K„ 111. 

Budapest d. ▼. Ind. 8.03 reggel, 8.00 este oszt 57*30 K., továbbá 90 napig érvényes monot
Bosen-Gries... _ érk. 6.00 . 1.45 d. u. jegy fűzőtök megszakítható utazásokra, gyors­

vonatokra. I. oszt. 128*20 K., II. oszt 90*40 K., 
III. oszt. 63-18 K.

Meran
N.-Kanixsa-
Pragorhof- 
Marburgon 

át

M- net.erti jegyek 3u napi érvényességgel Bozrn— 
Grleslg gyorsvonatokra: I. oszt. 124'68 K , 11. 

Budapest d. ▼. _ ind. 8.00 reggel, 8.00 este oszt. o9*32 K., III. oszt 57-80 K., tovRbbá Boáén- 
Meran._ m érk. 7.45 d. e., 3.00 d. u. Grlenlg 90 napig érvényes menetjegy tűzetek

megszakítható utazásokra, gyorsvonatokra; 1. oszt. 
128-20 K.. 11. oszt 90*40 K., 111. oszt. 63*18 K.

Arco
N.-Kanizsa- 
Pragerhof- 
Marburgon 

át

X,pM* "■ ’• - T"of,í

ArC0..................- 6rk- 9 60 d- » • 5 09 d- “■ omI. 94-92 K., III. oszt. 61 54 K.

Vérszegénység!
VASPEPSIH- .SáPkÓr!■

SACCHARAT-"111®8 ,
NincsBiékrekedéif 
lágyon ízletes I Étvágygerjesztő!

Kapbatu gyogyacvriarakuan. — 600 grmoe palack 3 kor.
.J. Vasul Liebe, Tctaohen a. <1. Kibe.

Kwizda Fereno János
es. és kir. auaatr.-mag-y.. rém. hír.és bőig, fejed, 

udvari ezAllitO
■ -----— kér. ..........—

Korneiiburg, liéewi wisolletti.

KWIZDA FLUID
Kígyó védjegy.

(Tourlstafluid) (Kwizda köszyényfluld)

GvóirrMertlrekbari vésárlandö. F6rak
Török Jósoof gyógysaortira Budapest, 

HtrAly-ntrsn |». AndrAaey-nt »a.



Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. február 7. 87. szám,

Minden ásó egyszeri beiktatása 

nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­
gabb betűkből 8 fillér.

Á hirdetésekre díjmentesen ad fel- 

▼iligoeitást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ero- 
deli nyugta mellett még a kő­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Benda Józsefné
ADdrássy-ut 59.

Breuer nővéreit
doh ány tőzsdéje

Terés-körut 54 szám alatt, 
Deutsch Miksáné 

Andrásey-ut 38.
Eckstein Bernit

hirdetóel iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Enffelmann Mór

gyorssajtenyomda
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Francé Píl

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-félo palota 
Kossuth Lajos-utca. Kigyo-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdotósl iroda
IV., Zslbárue-utca 7. Mám, 
feoldberger A. V. 

hirdetési iroda
IV. kor. Váci-utca 17. szám.

Goldgjruber Mór
könyvkereskedő

IL kér., Fő-utca 2. szám.
Hauensteú és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utcs 9. szám.
JinbrlktTll, 

dohánytözsoéje
Kerepesi-ut 5u. akarekp.épüL) 
Kerti bérc ltozálla 

dohánytözsdéje
Vili, kér., Muzeum-körut 18.
Lespold Gyula

hirdetési iroda
V1L, Erzsébvt-kOi ut 54. 1. em.
Hősit Itudolf

hirdetési iroda
V1L kor. Károly-körut 9. szám.

Heaei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskü ut 9. szám.
Semettek A. J.

njsag-árudája
IV. kér. Feiöli-tér 8. szám, 

írj. S a e e I Ötté 
könyvkereskedő

Miuoum-kúrut 2. ez. (Neműt* 
Színház bér háza.)

Rohonczi Ilona
dohánytözedéjs

VI. Andráasy-ut 48. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. kor., Váci-kőrút 3*. aaám.

Sopronyl V.
dohánynagyáros

Vili, kér., Korepcsi-nt 1. szám. 
SiAntó Mór 

dohán ytozsdéjó
!¥., KecakeinéU-utca Iá szám.

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. ss.
Sehónwald Ferencaé 

dohánytőzsdéje
Fereno-körul *.’. szám.
Teaeaer Gyula

hirdetési iroda
IV. kor., baervita-tér 8. asám.

Tolíi Lajos
hónyvkaraakadéso

IL kar., Fő-utca *. szám.
WetlzeaTelS Jakab

Király-utca 1.
Zlpaer éa Könla

__ zansmükereakedéea
VL kar., Andráasy-ut 4. —a— 
Minden apróhirdetés, melvsá 
itt e*<o 6 föladnak,
már másnap nvgjeifnik a

MndapcsU Aapiöfca*.

Gyorsvonat.
Ott voltam, miért nem jelent 
meg ? Levél választ kérek is­
mert jeligére a kiadóba. 11*74

Bakinak.
Szombaton iőjj el ugyanolyan 
okból, mint legutóbb itt voltál. 
Millió csókkal ölel a Tied. 11869

Csapán azörakozás- 
Ml levele van a kért halyen. 
.Charles* 11872

Kid szivem!
Szeretlek édesem nagyon. Imád­
lak kimondhatatlanul. Leveled 
extaaisba horott. Miért nem ér- 
teeitasz részletekről is. Szom­
bati estélyen nem loszek, okát 
e«k mással jövő h-H folyamán 
személyesen elmondom. Ceő- 

__________ 11371

Erzsébetiért 
kioerk fülkéjében szerdán tlő 
sugár termetű szép urhölgyet 
kéri cilinderéé bámulójanyújt­
óén módot ism< rkedéere, jel­
zett levélkéjét „Dlscreciö 23* 
várom e lep kiadójában. 4164

Cznnyn baba.
r.n restellem legjobban a dol­
got — annál inkább, mivel iga­
zán ott voltam. Hosszul utasí­
tott. En a jelzett csarnok felöli 
megállónál voltam és kegyed 
bisonynyal áteUonben várt. 
Ugyan könyörgöm tűzzön ki 
még egy Utolsót ugyanoda s 
be lehet 2 órára s meglássa 
»• kerül. Addig is üdvözli. (Soha) 
.Nem késői*

KERESLET.
Francia bonne 

ki varai tud ós a házi teendők­
ben jártas, felvétetik Klgyó-u. 
5. I. 2.

Könyv pelcot 
keresek megvételre a Mayer- 
loxJconok száméra. Ajánlatok 
.alkalmi vétel* jolige alatt 
Blockner J. hirdetési irodájába 
(IV., sütő-utca 6.) kérek.

Zeneművek
jó állapotban megvétetnek 
Zala Mór zenemükereskedőnél 
Teréi-körut 2.

4 testvér
egy Intelligensebb Izraelita csa­
ládnál asV. és VT. kerületben 
keres teljee ellátást. Teljes aján­
latok .4 testvér** elmen a ki­
adóba.

KIBÁLáT.
Demolselle 

fran^also cborche des lelőne le 
solr á la maison. Adresse : 8. 
1’. VI. Dávld-utca 6. Hl. 27.

4163

Fuvolista.
Egy kezdő fuvolista, ki még 
zenekarban nem játszott, ajánl­
kozik nagyobb zenekarba tel­
jesen díjtalanul. Ellouszolgálat 
fejében csak azt kívánja a kar­
mestertől, hogy a gyakorlás 
szempontjából 2-szer heteakint 
meghallgassa. Cim: Ellcnbogen 
Samu, Holló-utca 1. as. 11. A

Kiadó 
a Magyarországi Hirlapirók 
Nyugdijintéseto V. Alkotmány­
utca 24. sz. házában a D. eme­
leten egy 8 utcai, 1 udvari szo­
bából álló nagy urasági lakás, 
a 111. emelcton egy 2 utcai és
1 udvari szobából álló lakás 
május 1-ére és a TV. emeleten
2 udvari szobából álló lakás 
azonnal. Bővebbet dr. Fekete 
Ignác intézeti titkárnál V., Béta­
utca 8.

Fővárosi tanító 
házi tanítónak ajánlkozik elemi, 
polg., reál ée gyoouMium 4 al­
sóbb osztályú tanulók mellé. 
Tanítja a magyar ée német nyel­
vet valamint a héber tárgya­
kat la. VII. Hernád-u. 27. 1.21.

4160

Kárpitos
ki régebb idő óta foglalkozás 
nélkül van, olcsón vállal el min­
den szakmájabeli munkát. A 
kiadóhivatalhoz intézett meg­
keresésre rögtön jelentzezlk.

Temrtlárzésl-intézct 
butorraktárral, nagyobb vidéki 
városban, lege.sőrangu, eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 11*309

Eladás.
Helyszűke miatt Moeón eladó 
egy csak rövid Ideig használt 
barnafestésü fiókos gyermek- 
vaságy. Megtekinthető I. Már­
vány-a. 18.. a háziurnái.

Clotsialaf-lriat 
ée irányítást elfogad egy mozgó­
postáé, ki több éven át s jolenieg 
te az irányításnál alkalmazva 
van. Cim a kiadóban. 11368

Vizslák 
idomltásra elí<<adtatnak. Hn- 
bertue Kennel Gödöllö.

11870

Borsesrff
sajtolt ée folyékouy, csakis na­
gyobb mennyiségű, megvételre 
kerestetik. ajánlatok a Központi 
tojoaarnok fiókjához, Nagydiófa* 
utca A alá intézendők.

Byelkll
jó állapotban azonnal olcsón 
eladó, Vili., Wiaohogrod Nagy­
fuvaros-utca 7. 11. tm.

ísyvédrk, orvosok 
▼•KX oly urak kiknek két nl«- 
gánsan ée kényelmesen bú­
torozott tiszta, különbnjáratu 
szobára van szükségük, tekint­
sék meg rtándor-ut-a SJ-B 1/18. 
az. alsUi lakást. Azonnal és 
olcsón kiadó.

KerenkeSS
a rőfőa éa füsser szakmából 
(régebben önálló), 29 éves nős 
ember raktárnokl pénzbeszedői, 
vagy bárminemű állást elfő- 
;adn^ Kitűnő rcfferenclAi van­
nak. Beszél és ír magyar, né­
met, szerb és horvát nyelvet. 
Krausz Lajos Ssereosen-u. 20.

Bútorok, 
rendkívüli alkaml vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és készpénzért, úgyszlnte vé­
tetnek. Hunyady-tór 8. ez. az 
udvarban. 10327

Privát kutató.
Iroda VAei-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, ugy ma­
gán, mint családi-ügyekben : 
Kossá Magyary Gésa. Ta­
lálható 10—2-ig. 1209

öreg szilvorium 
nagy mennyiségben, olosón 
kapható. TlaztosAgáért ke­
zességet vállalok. Cim : 
Müller Ferenc, Temesvár, 
vár, .3 fekete ló-.

Kitűnő szabónő 
ajánlkozik a legújabb báli és 
tavaszi ruhák készítésére, jutá­
nyos árak és Ízléses kivitel 
mellett, özv. Sternberger D.-né 
Budapest, IV., Gizella-tér 3. sz.

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns rabák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
ő írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő, bzentkirályi-utca 22. 
II. 26.

Kitűnő szabónő, 
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt müvezetőnője, el­
vállalja minden fajta toll ette 
házban vagy lakásán való ol- 
keszitósót. widder Johanna VI. 
Lövölde-tér 5. I. 5.

Látványosságot 
képező, keveset használt 

bútorok 
vétele által.

1 Sobldmayer-féle harmo- 
nluzn, 1 remek barokk cim­
balom, 1 teljes barokk háló­
szoba dupla belga márvány­
nyal 250 frt. 1 nagy 8 ajtós 
barokk kredeno. 2 nagybuf- 
fet-azekrény rózsaszín(1 tnár- 
ványnyal, 1 ebédlőasztal 
barokk lábakkal, 6 bórazék, 
1 nagy díszített barokk ebédló 
díván, finom szőnyeggel és 
valódi gobelin képpel 395 frt.
1 nagy aranyozott francia 
garnlturaalegflnotnabb francia 
szövetből. 1 nagy aranyozott 
barokk tükör, 1 aranyozott 
asztalka pelűchessel 200 frt. 
1 barokk úri Íróasztal, 1 
barokk úri fotel, valódi bőrrel 
1 kanapé, 4 fotel úri garnitúra 

szőnyegből 160 frt.
Szmirna, valódi porzsaarőnye- 
gek, képek híres mesterek tői, 
valamint mahagóni éa diófa 
diszbutorok mzgiepŐ olcsó ár­
ban adatnak el. Keveset hasz­
nált bútorok kodvező árban 
azonnal, készpénzfizetés mellett 
vétetnek, esetleg comissió el­

adásra la elfogadtatnak.

Butorraktár
Szerecsen-utca 1.1. em. 
az Andráasy-ut mellett, Váci­

körűt sarok.)

Elzáloflositotisorsjegyek 
és értékpapírok bárhon­
nan ki váltatnak, azokra 
lehető lngmagasabb köl­
csön adatik igen olcsó 
kamat mellett. Vidéki 
megbízásokra különös 

gond forditt&tik.

uj. Schön Ármin 
bankháza, 

Erxsébet-kömt 48.
(Koyol szállóval azombon.) 

— Alapítva 1884. évben. —

Vén leány.
Levele van.

Fficzetl.n
szőke, szerelemre vágyó fiatal 
nrhölgy, ezúton óhajt megis- 
tnerke«lui vidéki vasúti pénz­
tárosáéi vagy raktári hivatal­
nokkal — de lehet Alomáafőnök 
ia. .Szerelemre vágyó* jeligére választ kér s átadóba. 1 11878

Füstik 
készítését és javítását elvállalja 
ügyes fűző készitőnő jutányos 
árak mellett Vidéki megren- 
dőléseknek pontosan és gyor­
san eleget tesz. Címe Ellbogen 
Jóssá Budapest, Holló-utca I. 
U. emelet 84.,

Bútorozott ozoba 
kiadó! Szépen bútorozott, egé­
szen külön bejárattal a folyosó­
ról, intelligens gyermektelen 
családnál havi 12 írtért azounal 
kiadó. VII. Garay-u. 21. II. 19. 
(a Központi pályaudvar köze­
iében.)

Szép biikklaszén 
vaggonnzémra oladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede, 
Dund, u. p. Ternova.

Zálogházból 
veszek 

códulákat.
Eladok

13 latoa esttat evAkészle 
tét 12 szomelyro 140 frt, 6 sze 
mélyre 65 frtól kezdve és fel 
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak barokx és francia 
stylustan. Nagy raktár arany 
férfi láncokból, massiv aranv- 
gvilrük 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 frt, arany női órák 
ti írtól kezdve 12 darab masaiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képen Árjegyzéket bér- 

rneutve és ingyen.

Grünberger A. Béta 
örökösei

Budapesten, Ha risbazár. 
Váci-utca 30. I., em. 23.

/V ki
lakást keres ° 

vagy kiadó 
lakása o o

van « •

2 elegánsan 
bútorozott különbejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal, 

esetleg ellátással, kiadó.
Andrássy-ut 15. 111. em. 5.4143

Sinffer>varrógépe> 
két , * legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szülnünk. lAng J. és fia ke­
rékpártúiét Budapesten, Jczsef- 
kőrut 41.

Kitűnő oiakónfi, 
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
ges kitűnő ízléssel, özv. Léde- 
rer Lipótné, Weeselényt-utca 
54. U. em. 26.

Kétablakos 
udvart szoba kttlönbejárattal és 
fürdőszoba használattal febr. 
15-től kiadó. József-körut 22. II. 
em. 16. 4161

fryvédi irodába 
kínálkozik érettségizett, 40 éves 
férfiú, ki hat éven át bizalmi 
állást töltött be egy fővárosi 
ügyvéd irodájában s az irodai 
teendők ellátása körül nagy 
jártassággal bir. Cim: Steiger 
Rezső 111. Lajos-utca 202.

Kerékpárokat
Mlogbásból kiváltóiakat, 85 
forinttól feljebb szállítunk. Láng 
és Fia kerékpáruziot, József- 
körut 41.

Oly araknak.
kik kényelmos és oaendes 
otthont, világos es féreg- 
znentos olosó szobát, gyo- 
nyőrtisn berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Bándor-utca SOK. 
L 13. ss. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Remekírók 
Képes 
Könyvtára.

A magyar ée a világiroda­
lom klucseshoza.

Szerkeszti; RADÓ ANTAL.

Kiadja a Lampel B -féle (Wo« 
dianer F. és fiai) cs. és kir. 
udv. könyvkercskodés (Buda­

pest, VI. Andráasy-ut 21.) 
E gyűjtemény nemcsak a ma­

gyar irodalmat, hanem az egész 
világirodalmat felöleli. A re­
mekírók kitűnő, elsőrangú szak- 
férüaktól irt bevezetésekkel 
é« magyarázatokkal jelenik 
meg. A képeket elsorangn 
magyar festők készítik.

Az 50 kötetre terjodő első 
sorozat adja egyebek Közt ; 
Petőfi,Vörösmarty. Madáoh, 
Kossuth, Deák munkált, a 

külföldi írók közül: 
■hnksperet. Molléret, Ho­
méroszt, VirglUust stb. A 
teljes lista, m lybon a beveze­
téses szerzői és as illusztráto­
rok ia fel vannak sorolva, in­
gyen kapható a kiadóhivatal­
ban vagy bármely könyvkeres­
kedésben.

Az első hét kötet már meg­
jelent : két kötet Petőfi, két 
kötet Kisfaludy, cgy-egy kötet 
Sbakspere, Moliére és Tóth 
Kálmán. E kötetek bevezetéseit 
Ferenozi Zoltán, Junius,Alexan­
der Bernét, Haraarti Gyula és 
Endrődi Sándcr írták.

Aki megrendeli három koro­
nás havi rúszletfizetAsre az 
egész sorozatot, az első bét 
kötetet rögtön megkapja.

Ara az 50 kötetnek fűzve 200 
kor., szLnnyoniatu diszkötésbcn 
-50 kor.
Megrendelhető bármely kónyv- 

kereakodésben éa kiadónál.

Mindenkin segítve 
lehet az összes 

zá!o g cédulák 
fölöslegó vol, 

vidéki le, WyshogrodnáL 
Nagyfuvaros-utca 7. 11. 24. Ve­

szek öreg hamis 

fogakat is szájpadlásokat, 
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint mindon 
elFogriclh ntöt. 

Levelezőlap elegendő, rögtön 
jövők.

yV ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. o o

Bútor 
oiak jó minőségű. 
Hálószoba, kredeuc, szőnyeg- 
dívány, asztal szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ouomán, azalongaraitura, tük­
rök, ugy egyenaint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. C-sak 
VL, Gyar-utca U3. axsstu

Üteinberger Másé 
buto ri párosnál.

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
órás es ékszerész 

Kerepesül 2. szám.

valamit venni
vagy eladni 

akar o o »
stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti él a

,BndapestiNapló“

alkalmas már 1902. évi 
ú jdonságok kaphatók He- 
aedüa Zsigmondnál. 
Andráasy-ut 17. M.

u. m. olajfestmények, 
aquarellek, acélmetszotek, 
keretok, florentim és velen­
cei tükrök, etagerek, fali 
consolok, ősz opok, szalon 
állványok és szekrények, 
paravánok, dohányzó, kár­
tyázó szoroir. jou'r szalon 
és díszes női irdaltatok, 
órák, kandelaborok, szob­
rok, vázák, iró és szivar­
készletek, mii véozi kivitelű 
bronz, porcellán és üveg­
tárgyak stb.

Minden tárgyon a legol­
csóbb szabott ár számok­
kal van feltüntetve.

Masináit 
rérflrahákat leg- 
magaiabb árban 
ven Weisz l.lpjt, 
IV., Krletór-tér 2. 
Kívánatra a vevá 
n helyszínén meg­
jelenik.

* * * * *
Föhlrdetée-felvétel 
a .Budapesti Napló* ki­

adóhivataliban

kik sorsjegyek rész­
letfizetésre való el­
adásával foglalkoz­
ni akarnak, magas 
jutalék mellett fel­

vétetnek.

Fleissig Sándor
BAHKHáZA

Budapest. Ensftet-löriit 2

Sérvkötő 
rugó nélkül. 
1900-ban 8 aranyérem ós lég. 
nagyobb ki tűnte* Se az érdem- 

kereosa.

Nincs többé sérv. 
2000 korona 

íutaimat annak, ki as én rugó 
nélküli eérvkötőm használata 
mellett sérvbajából teljesen ki 
nem gyógyul. Tessék óvakodni 
értéktelen utánzatoktól. Kivo­
natra leírás ingjon és bór- 
montv. . Cim: Pharmacrn. 
tierhra Hnresu Valkeuberg. 
Holland 171.

A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi beveze- 

zetéssel ellátta:

ENDRŐDI SÁNDOR.
Két remek diszkötésü kö­
tet, nagy 8° alak, a költő 
dombornyomása arczké- 

pével.
8®S RendkivOl 
alkalmas ajándékmü.

Miután külföld, levelek és leve- 
leiélapok 10 filléres bélyeggoi 

küldendők.

Ára 16 korona.

Megrendelhető 

íampel Róbert-Jéle 
(Wodimir F. ü Fial) 

ts. ei kir. odrán kiiyrkertikeltstu 

Bidijul, II., indriiii út 21.

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény

Nyomatott a irodalmi ti nyomdát vállalat ré.zrónytársuái körforgóiápén, Budapest, IX. Ouai-Ut XS.,'

óriáa Loreley- 
hajammal, melyet an Általam 
föltalált kenöoscssl 14 havi 
haaználat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli ezer, moly 
hajhullán elíon, a növesztés 
elomozditAsAra s a ha)tala| 
orósltóséro Alkalmasnak lalAl­
tatott. Uraknál szép teliszakAl- 
nóvést s máx rövid használat 
ugy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sűrűsé­
get kölcsönöz e a gyors ősze­
iéitől legmagas abb korig mog- 

óvja.
Egry tégely ára 1, 3, 

3 és 5 forint.
Szétküldés naponta a pénz 
előlegei beküldése vagy 
utAnvetel mellett az egész 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések clmzendok.

Csillag Anna
BECS : 1. sellcrgisst i 

BERLIN: rrMrtclstrassi 55.

T. CsilláéAuna urnáitok!
Szíveskedjem 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő 

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti címemre: 
6avriani-Auersperg grófné 

Schloos Gleichenberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kórom címemre ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pcstautánvéttol 
küldeni.

Baumgarten Emil 
Steyer.

T. Csillag Anna urnőnoa!
Kérem cimemro egy 

tégelyt kitűnő kenőcsebol 
küldeni.

Lovag Liebig Lajos
Reichonborg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
A éezemro azállitott 

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
tuinden barátomnak éa 
iamerősőmnek szívesen 
ajánlom. Sln(Jrock ^del 

színésznő.

T. c.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenőcséből postaután­
véttel küldeni.

Grot Stsrhemberg Guldo, 
KUpösd.

T. Csillan Anna úrnőnek!
Kórom nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Eheeatelii Girardl lakab
Trieezt.

T. Csillag A»n» urnínekl 
Kórok egy iég«>y c"u;

lag féle h*jkenüc»5l, sínt 
mar vált olmemre poat*- 
utánvétel küldeni.

Hohenlohe hercegi.
•zül.Salnhgnfi, Alt-Auswe

T. Csillag Anna úrnőnek I
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenődéből poeUfordultá- 
vei cimomre küld-ni.
Relndorő Schweej L.-eé, 

c>. é» kapitány neje, Prága.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Hírneves kenőcsből kér 

»éf egy tégelyt.
Gróf Coarey Félix

Bécs,


